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REGLES SPECIFIQUES DE SECURITE

HABILLEMENT

- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux susceptibles

d'étre happés par la machine.

- Des protections auditives doivent étre revétues lors de I'utilisation

de la machine.

LIEU DE TRAVAIL

- Maintenir les abords du lieu de travail propres.

- Eloigner les spectateurs et surtout les enfants du plan de travail.

- Eviter d'utiliser la machine dans un local humide.

- Si 'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable,

utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant

différentiel résiduel (RDC).

PRISE ET CABLE

- Ne jamais tirer sur le cable pour débrancher la prise de courant.

- Eviter le contact du céble avec I'huile, la graisse ou des surfaces
rugueuses.

- Déconnecter les machines : Lorsqu'elles ne sont pas utilisées,
avant un entretien et pour changer les accessoires tels que lames,
forets et couteaux...

- Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, cela doit
étre réalisé par le fabricant ou son agent pour éviter un danger.

TENSION

- Connectez cette machine a une prise domestique.

- Veérifier que la tension du réseau correspond bien a celle portée sur
la plaque signalétique de la machine.

Arrétez immédiatement I'appareil en cas de :

- Défectuosité de la fiche, du fil d’alimentation ou si le fil a été
endommagé.

- Interrupteur défectueux.

- Production excessive d'étincelles par les balais ou ponts d'étincelles
dans le collecteur, si le moteur en est équipe.

- ngrple,e ou mauvaise odeur causée par des matériaux isolants

rllés.

SECTION DU FIL

- Surveiller la relation entre la longueur de céble et la section de

fil. Une trop faible section provogue une diminution de la tension

ayant comme suite des problemes de moteur. Respecter les mentions
suivantes :

Longueur de céble jusqu’a 15 m : Section de fil 1,5 mm?

Longueur de cable de 15 m & 40 m: Section de fil 2,5 mm?

ENTRETIEN

Avertissement! Retirer la fiche de prise de courant du socle

avant d’effectuer tout réglage, entretien ou réparation.

- Maintenir les fentes d'aération de la machine toujours en bon état

de propreté.

ELe _rcwjettoyage doit se faire a I'aide d'un chiffon sec ou légérement
umide.

- Graisser les éléments mobiles périodiquement.

- Ne pas utiliser d'agents caustiques pour le nettoyage des plastiques.

- Toute partie défectueuse doit étre remplacée par le service apres-

vente du fabricant.

REGLES GENERALES DE SECURITE

AVERTISSEMENT !Lire tous les avertissements de sécurité
et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements
et instructions peut donner lieu a un choc électrique, un
incendie et/ou une blessure sérieuse. Le terme «outil»
dans tous les avertissements indiqués ci-dessous fait
référence a votre outil alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).
CONSERVER CES INSTRUCTIONS

1) Sécurité de la zone de travail
a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre et sombres
sont propices aux accidents.
b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphere explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou
les fumeées.
¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart
pendant I'utilisation de I'outil. Les distractions peuvent vous faire
perdre le controle de I'outil.
2) Sécurité électrique
a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche male de quelque facon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils a
branchement de terre. Des fiches méales non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.
b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si
votre corps est relié a la terre.
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c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration
d'eau a l'intérieur d'un outil augmentera le risque de choc électrigue.
d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
’Jour porter, tirer ou débrancher I'outil. Maintenir le cordon a
'écart de la chaleur, des lubrifiants, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmeélés
augmentent le risque de choc électrique.
e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un
prolongateur ada té a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d‘un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc
e\ectnque
f) Si I'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif & courant
différentiel résiduel (RCD). L'usage d’un RCD réduit le risque de choc
électrique.
g) si le cable d’'alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son service aprés-vente ou des
Rersonnes de qualification similaire afin d’éviter un danger
) Tenir_I'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de la réalisation d'une opération au cours de Iaquelle le
dispositif de serrage peut entrer en contact avec un cablage
non apparent ou son propre cordon d'alimentation. Le contact
avec un fil «sous tension» peut également mettre «sous tension» les
parties métalliques exposees de I'outil électrique et provoquer un
choc électrique sur I'opérateur.
3) Sécurité des personnes
a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments. Un
moment d'Inattention en cours d'utilisation d’un outil peut entrainer
des blessures graves des personnes.
b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une
protection pour les yeux.
Les equipements de sécurite tels que les masques contre les
poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées
réduiront les blessures de personnes.
c) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
I'interrupteur est en position arrét avant de brancher I'outil
au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter. Porter les outils en ayant le dowgt sur I'interrupteur ou
brancher des outils dont I'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.
d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de |'outil peut
provoquer des blessures de personnes.
€) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment.
Ceci permet un meilleur controle de Il'outil dans des situations
inattendues.
) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et
les gants a distance des parties en mouvement. Des vetements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des
parties en mouvement.
g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération des
poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Lutilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus
aux poussieres.
h) Cet appareil n‘est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, ou des personnes dénuees d'expérience ou
de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par I'intermédiaire
d’une personne responsab\e de leur sécurité, d'une surveillance ou
d‘instructions préalables concernant | utilisation de I appare\l
Il convient de surveiller les enfants pour s‘assurer qu'ils ne jouent
pas avec |'appareil.
4) Utilisation et entretien de I'outil
a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de maniere
plus slire au re%lme pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si lI'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout outil qui
ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il
faut le réparer.
c) Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant
et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout réglage,
changement d'accessoires ou avant de ranger I'outil. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de I'outil.
d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants
et ne pas permettre & des personnes ne connaissant pas
I'outil ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les
outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il n'y a pas
de mauvais alignement ou
de blocage des parties mobiles, des pieces cassées ou toute
autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil. En cas de
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dommages, faire réparer
I'outil avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des
outils mal entretenus.
) Garder affiités et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des
pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloguer et
sont plus faciles a controler.
g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. utilisation de I'outil
pour des opérations differentes de celles prévues pourrait donner lieu
a des situations dangereuses.

5) Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et
précautions d’emploi
a) S’assurer que l'interrupteur est en position arrét avant
d’insérer le bloc de batteries.
Insérer le bloc de batteries dans des outils dont I'interrupteur est en
position marche est source d'accidents.
b) Ne recharger qu‘avec le chargeur spécifié par le fabricant.
Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut créer
un risque de feu lorsqu'il est utilisé avec un autre type de bloc de
batteries.
c) Nutiliser les outils qu'avec des blocs de batteries
spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.
d) Lorsgu un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a
I'écart de tout autre objet métallique, par exemple trombones,
pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite
taille qui peuvent donner lieu 4 une connexion d'une borne a
une autre. Le courtcircuitage des bornes d'une batterie entre elles
peut causer des brllures ou un feu.
e) Dans de mauvaises_ conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre en contact
avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irritations ou des bralures.
6) Maintenance et entretien
Faire entretenir I'outil par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des pleces de rechange identiques. Cela assurera
que la sécurité de I'outil est maintenue.
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SECURITY MEASURES

CLOTHING
- Do not wear loose fitting clothing or jewelry which may get caught
in moving parts.
Wganng protect\ve devices must be worn when using a parts.
- Keep the vvorkplace and surroundings clean.
- Kept spectators, especially children, away from the working area..
- Avoid using the machine in a wet area.
- If the use of a tool in a damp location is unavoidable, use a supply
protected by a residual current device (DRC).
CABLE AND PLUG
- Never pull on the wire to unplug the machine from a wall outlet.
- Avoid any contact by the cable with oil, grease or rough surfaces.
- Disconnect your machine: when they are not in use, before any
Bwla(ijntenance, and for changing accessories such as shanks, bits and
ades...
POWER
- Plug this machine into a domestic socket.
Insure that the power source corresponds to that indicated on the
manufacturer’s data plate.
Stop the machine immediately in the case of:
- Defective plug or electrical cord or if the cord is damaged.
- Defective switch.
- Excessive amount of sparks from the brushes in the commutator, if
the motor have brushes.
- Smoke or strong odour caused by burning insulation materials.
WIRE SECTION
- Check the relationship between the length of the cable and wire
section. Not enough section causes voltage to be reduced, which
later provokes problems with the engine. Respect the following
indications:
- Cable length up to 15 m: 1.5 mm2 wire section
- Cable length from 15 m to 40 m: 2.5 mm? wire section

MAINTENANCE

Caution! Remove the plug from the wall socket before
attempting any adjustment, maintenance or repair.

- Always ensure that the machine’s ventilation slots are kept clean.
-‘C\ﬁaning should be done with the help of a dry or slightly damp
cloth.

- Grease moving parts periodically.

- Do not use caustic agents to clean plastic.

- All defective parts must be replaced by the manufacturer's after
sale service.

GENERAL SAFETY RULES

WARNING! Read all the instructions If you do not follow all
the instructions set out below, you risk electric shocks, burns
and/or serious injury. The term “tool” in all the warnings
below refers to your mains power tool (with power cord) or
your battery-operated tool (without mains power cord).

KEEP THESE INSTRUCTIONS

1) Working area

a) Keep the working area clean and well lit. Areas that are left untidy
are more liable to be the cause of accidents.
b) Do not use the electric tools in an explosive atmosphere, for
example in the presence of inflammable liquids, gas or dust. Electrical
tools produce sparks that can ignite dust or fumes.

) Keep children and other people well away from you when you
are using the tool.Distractions can make you 10se control of the tool.

2) Electrical safety

a) The electrical tools female socket must be adapted to the base.
Never modify the socket in any way whatsoever. Do not use adapters
with tools that have an earth pin. Unmodified female sockets and
suitable bases will reduce the risk of electric shocks.
b) Avoid all contact between the body and surfaces in contact with
the earth such as pipes, radiators, cookers and refrigerators. There is
a higher risk of electric shock if your body is connected to the earth.

¢) Do not expose the tools to the rain or the wet. If water penetrated
the tool, this can increase the risk of electric shock.
d) Do not misuse the flex. Never use the flex to carry, pull or unplug
the tool. Keep the flex away from heat, lubricants, sharp edges or
np]ovigg parts. Damaged or twisted flexes increase the risk of electric
shocks.

€) When you use a tool outside, use an extension lead that is suitable
for outside use. Using an extension lead that is suitable for outside
use reduces the risk of electric shock.
f) If the use of a tool in a damp location is unavoidable, use a supply
protected by a residual current device (DRC).
g if the power cable is damaged it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons service
in order to avoid a hazard

h) Hold the tool by the insulated gripping surfaces when performing
an operation during which the clamping device can come into contact
with a non-visible wiring or its own power cord. Contact with «live»
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wire can also «turn on» the exposed metal parts of the power tool and
cause electric shock to the operator.

3) safety of persons

a) Remain vigilant at all times, watch what you are doing and use
common sense when using your tool. Do not use a tool when you
are tired or under the influence drugs, alcohol or medicines. A lack of
attention when using a tool may lead to serious injury.

b) Use safety equipment. Always wear eye protection. Safety
equipment such as anti-dust masks, anti-slip safety shoes, helmets
or ear protection used in appropriate conditions will reduce personal
injuries.

¢) Avoid all accidental start-up. Ensure that the switch is in the off
position before plugging in. Carrying the tools with a finger on the
switch or plugging tools in with the switch in the on position is a
source of accidents.

d) Remove all adjustment keys before turning the tool on. Leaving a
key on the moving part of a tool can lead to personal injuries.

e) Do not rush. Keep in a suitable and balanced position at all times.
This enables the tool to be controlled better in unexpected situations.
f) Wear appropriate clothing. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep all hair, clothes and gloves away from all moving parts. Loose
clothing, jewellery or long hair can get caught up in moving parts.

g If equipment is supplied with the tool for the extraction and
recovery of dust, ensure that they are connected and properly used.
The use of this equipment can reduce the risks caused by dust.

h) This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental capabilities are
reduced, or lack of experience or knowledge, unless they have been
given, through a person responsible for their safety, supervision or
instruction concerning use of the appliance.

It should supervise children to ensure they do not play with the
appliance.

4) Use and maintenance of the tool

a) Do not force the tool. Use the tool that is suited to the job in hand.
The suitable tool will do the job better and more safely if used for the
purpose it was designed.

b) Don't use the tool if the switch does not go from the on position to
the off position and vice versa. Any tool that cannot be controlled by
a switch is dangerous and needs to be repaired.

¢) Unplug the female socket from the mains supply before any
adjustment, accessory change or before putting the tool away. This
kind of safety measure reduces the risk that the tool will turn on
accidentally.

d) Keep tools out of the reach of children and do not allow people who
do not know the tool or these instructions to turn it on. The tools can
be dangerous in the hands of novices.

e) Ensure the tool is kept maintained. Check that everything is well
aligned and that the moving parts are not blocked or broken or
that there is no other condition that might affect the way the tool
functions. In the event that the tool is damaged, repair it before using
it again. A number of accidents are due to poorly maintained tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Cutting tools that are properly
maintained, with sharp blades, are less likely to block and are easier
to control.

g) Use the tool, the accessories and the blades, etc., in accordance
with the instructions and the way the tool is supposed to be used,
taking into account the working conditions and the work that needs
to be done. Using the tool for operations that are different from what
it was designed for can create dangerous situations.

5) Use of battery-operated tools and instructions

a) Ensure that the switch is in the stop position before inserting the
battery pack. Inserting the battery pack in tools where the switch is in
the on position is the cause of accidents.

b) Only recharge with the charger specified by the manufacturer. A
charger which Is suitable for one type of battery pack may create a
fire hazard when used with another type of battery pack.

¢) Only use tools with specifically designated battery packs. The use of
any other battery pack may cause a risk of injury and fire.

d) When a battery pack is not in use, keep away from all other metal
objects, for example paper-clips, coins, keys, nails, screws or other
small objects which may give rise to a connection between one
terminal and another. Short-circuiting of battery terminals may cause
burns or a fire.

€) Under bad conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid
all contact. In the event of accidental contact, clean with water. If the
liquid comes into contact with the eyes, also seek medical assistance.
The liquid ejected from batteries may cause irritation or burns.

6) Maintenance and servicing

a) Have the tool serviced by a qualified repairman on\Y using identical
spare parts. This will ensure that the safety of the tool is maintained.
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SPEZIELLE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Personliche Schutzausriistung

e Tragen Sie keine weite Kleidung und keinen Schmuck. Diese
konnen von beweglichen Teilen erfasst werden.

* Tragen Sie bei Arbeiten stets Gehdrschutz.

e Tragen Sie bei Bedarf weitere personliche Schutzausriistung
(Schutzbrille, Staubmaske, Handschuhe, Sicherheitsschuhe).

Arbeitsbereich

Halten Sie den Arbeitsbereich stets sauber und frei von

Hindernissen.

If—la\ten Sie Zuschauer und insbesondere Kinder vom Arbeitsbereich

ern.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in feuchten oder nassen

Raumen.

Verwenden Sie bei Arbeiten in feuchter Umﬁebung ausschlieBlich

eine Stromversor%mg mit FI-/RCD-Schutzschalter.

Stecker und Kabe

e Ziehen Sie niemals am Kabel, um den Stecker zu entfernen.

¢ Halten Sie das Kabel fern von Ol, Fett, Hitze und scharfen Kanten.

¢ Trennen Sie das Elektrowerkzeug vom Netz, wenn es nicht benutzt
wird, vor Wartungsarbeiten und beim Zubehorwechsel.

Spannung

e SchlieBen Sie das Elektrowerkzeug nur an eine geeignete
Hausstromversorgung an.

o Uberpriifen Sie vor dem Betrieb, ob die Netzspannung mit der
Angabe auf dem Typenschild Ubereinstimmt.

Schalten Sie das Gerat sofort aus, wenn Sie Folgendes
feststellen :

o beschadigter Stecker oder beschadigtes Kabel,

o defekter Schalter,

o starke Funkenbildung an Birsten oder Kollektor,

e Rauch-oder  Geruchsentwicklung  durch  verschmortes
Isoliermaterial.

Kabelquerschnitt

e Achten Sie auf die richtige Kombination von Kabellange und
Leiterquerschnitt. Ein zu geringer Querschnitt verursacht
Spannungsabfall und Motorschaden.

o Kabellange bis 15 m: Querschnitt mindestens 1,5 mm?2
o Kabellange 15-40 m: Querschnitt mindestens 2,5 mm?2

WARTUNG UND REINIGUNG

WARNUNG: Ziehen Sie immer den Netzstecker, bevor Sie Justier-,
Wartungs- oder Reparaturarbeiten durchfihren.

Halten Sie die LUftungsschlitze frei von Staub und Verschmutzungen.
Reinigen Sie das Gerat nur mit einem trockenen oder leicht
angefeuchteten Tuch.

Schmieren  Sie  bewegliche Teile regelmaBig geman
Herstellerangaben.

Verwenden Sie keine aggressiven oder atzenden Reinigungsmittel
fUr Kunststoffteile.

Lassen Sie defekte Teile nur vom Kundendienst oder qualifiziertem
Fachpersonal ersetzen.

ALLGEMEINE SICHERHEITSREGELN

WARNUNG

Lesen Sie alle Anwe\'sunc?en sorgfaltig. Die Nichtbeachtung kann zu
Stromschlag, Brand oder schweren Verletzungen fihren.

Der Begriff ,Werkzeug” bezieht sich in allen nachstehenden
Warnungen sowohl auf netzbetriebene (mit Kabel) als auch auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge.

Anweisungen aufbewahren

1) Arbeitsbhereich

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung und Dunkelheit erh6hen das Unfallrisiko.

b) Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeter
Umgebung (z. B. bei brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub).
Funken konnen Feuer oder Explosion verursachen.

¢) Halten Sie Kinder und andere Personen vom Arbeitsbereich fern.
Ablenkung kann zu Kontrollverlust fihren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Verwenden Sie nur unveranderte Stecker und passende
Steckdosen. Keine Adapter fir geerdete Werkzeuge verwenden.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Flachen (z. B. Rohre,
Heizkorper, Kihlschranke). Stromschlaggefahr!

¢) Setzen Sie das Elektrowerkzeug niemals Regen oder Feuchtigkeit
aus. Wasser im Gerat erhoht die Stromschlaggefahr.

d) Behandeln Sie das Kabel sorgfltig. Tragen oder ziehen Sie das
Werkzeug niemals am Kabel. Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol,
scharfen Kanten und beweglichen Teilen fern.

e) Verwenden Sie im Freien nur flr AuBeneinsatz geeignete
Verlangerungskabel.

f) Wenn Arbeiten in feuchter Umgebung unvermeidbar sind,
verwenden Sie nur Stromkreise mit FI-/RCD-Schutzschalter.

g) Lassen Sie beschadigte Netzkabel ausschlieBlich vom Hersteller,
Kundendienst oder qualifiziertem Fachpersonal ersetzen.

h) Halten Sie das Werkzeug immer an den isolierten Griffflachen,
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wenn  Schneidwerkzeuge verborgene Leitungen berthren
konnten. Kontakt mit stromfiihrenden Leitungen kann Metallteile
unter Spannung setzen und Stromschlag verursachen.

3) Sicherheit der Personen

a) Arbeiten Sie aufmerksam und umsichtig. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht bei Mudigkeit, Alkohol-, Drogen- oder
Medikamenteneinfluss. . )

b) Tragen Sie stets personliche Schutzausristung: Schutzbrille,
Gehorschutz, Staubmaske, Sicherheitsschuhe, Helm - je nacl
Einsatz.

¢) Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Einschalten. Vergewissern Sie sich,
dass der Schalter auf ,Aus"” steht, bevor Sie das Gerat anschlieBen.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schlissel vor dem
Einschalten. _

e) Tragen Sie eng anliegende Kleidung. Legen Sie Schmuck ab. Binden
Sie lange Haare zurlick. Halten Sie Kleidung und Handschuhe von
rotierenden Teilen fern.

f) SchlieBen Sie vorhandene Staubabsaugungssysteme korrekt an
und verwenden Sie sie.

g) Dieses Gerat darf nicht von Personen (einschlieBlich Kindern)
mit eingeschrankten phgsischen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten ohne Aufsicht benutzt werden. Beaufsichtigen Sie
Kinder, damit sie das Geréat nicht verwenden.

4) Gebrauch und Pflege des Werkzeugs

a) Verwenden Sie das richtige Werkzeug fur die jeweilige Arbeit.
Uberlasten Sie es nicht.

b) Betreiben Sie kein Werkzeug mit defektem Ein-/Ausschalter. Lassen
Sie es reparieren.

) Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie Einstellungen vornehmen,
Zubehor wechseln oder das Gerat lagern.

d) Laggm Sie unbenutzte Werkzeuge auBerhalb der Reichweite von
Kindern.

€) Warten Sie das Werkzeug regelméaBig. Uberprufen Sie bewegliche
Teile, lassen Sie defekte Teile reparieren.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.

g Verwenden Sie Werkzeug, Zubeh6r und Klingen nur
bestimmungsgemaBl und gemal Herstellerangaben.

5) Sicherheit bei Akkubetrieb

a) Stellen Sie sicher, dass der Schalter auf ,Aus” steht, bevor Sie den
Akku einsetzen.

b) Laden Sie Akkus nur mit vom Hersteller freigegebenen Ladegeraten.

¢) Verwenden Sie nur die vorgesehenen AKKUS. .

d) Lagern Sie Akkus nicht in der N&he von Metallgegenstanden (z. B.
Munzen, Schrauben, Nagel). Kurzschlussgefahr!

e) Vermeiden Sie Kontakt mit auslaufender Akkuflissigkeit. Bei
Hautkontakt sofort mit Wasser abwaschen. Bei Augenkontakt
sofort Arzt aufsuchen.

6) Wartung und Reparatur

a) Lassen Sie Reparaturen nur von qualifiziertem Fachpersonal mit
Original-Ersatzteilen durchflihren. Nur so ist die Sicherheit des
Gerats gewahrleistet.
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REGLAS ESPECIFICAS DE SEGURIDAD

- No llevar puesto ropas amplias o joyas susceptibles de ser
agarradas bruscamente por la maquina.

- Se tienen que llevar protecciones auditivas durante la utilizacion
de la maquina.

LUGAR DE TRABAJO

- Mantener los alrededores del lugar de traba{o limpios.

- /-\Iejfgr a los espectadores y sobre todo a los ninos del plano de
trabajo.

- Bvitar utilizar la maquina en un local humedo.

- Si el uso de una herramienta en un lugar himedo, es necesario,
utilice un suministro protegido por un dlsposmvo de corriente
residual (RDC).

TOMA 'Y CABLE

- No tirar nunca del cable para desenchufar la toma de corriente.

- Evitar el contacto del cable con aceite, grasa o superficies rugosas.

- Desconectar las maquina : cuando no se utilizan, antes de un
mantenimiento y para cambiar 10s accesorios tales como hojas,
brocas y cuchillas...

TENSION

- Conecte esta maquina a una toma doméstica.

- Controlar que la tension de la red corresponde bien a la que viene
en la placa de caracteristicas de la maquina.

Detenga inmediatamente el aparato en caso de:

- Defecto del enchufe, del cable de alimentacion o si el cable fue
dafiado.

- Interruptor defectuoso.

- Produccion excesiva de chispas por las escobillas o puentes de
chispas en el colector.

- Humo o mal olor causados por materiales aislantes quemados.

SECCION DEL CABL

- Verifique la relacwon entre la \ongitudg la seccion del cable. Una
seccion muy pequena provoca una disminucion de la tension y
ocasiona por ello problemas en el motor. Respete las siguientes
indicaciones:

- Longitud de cable hasta 15 m: Seccion del alambre 1,5 mm?

- Longitud de cable de 15 a 40 m: Seccion del alambre 2,5 mm?

MANTENIMIENTO

jAdvertencia! Retirar el enchufe de toma de corriente
antes de cualquier operacion de ajuste, mantenimiento o
reparacion.

- Mantener siempre las aberturas de ventilacion de la maquina en
buen estado de limpieza.

- La limpieza tiene que hacerse con un trapo seco o ligeramente
humedo.

- Engrasar periodicamente los elementos moviles.

- No utilizar agentes causticos para la limpieza de los plasticos.

- Cualquier parte defectuosa tiene que ser remplazada por el servicio
posventa del fabricante.

REGLAS GENERALES DE SEGURIDAD

iADVERTENCIA! Léase todas las instrucciones. El hecho de
no respetar todas las instrucciones indicadas a continuacion
puede provocar un choque eléctrico, una quemadura y/o
una herida grave. El término «herramienta» en todas las
advertencias indicadas a continuacion hace referencia a
su herramienta alimentada por la red (con cordén de
alimentacion) o su herramienta que funciona con bateria (sin
cordon de alimentacion).

CONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES

1) Zona de trabajo

a) Mantener la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Las
zonas en desorden y en la oscuridad son propicias a los accidentes.

b) No hacer funcionar las herramientas eléctricas en
atmosferas e)éploswas por ejemplo en presencia de liquidos
inflamables, de gas o de polvo. Las herramientas eléctricas
producen ch\spas que pueden inflamar el polvo o los humos.

¢) Mantener a los ninos y a las Elersonas presentes apartados
durante la utilizacion de la herramienta. Las distracciones
pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Las tomas hembras de la herramienta eléctrica tienen
que ser adecuadas para la base. No modificar nunca la toma
hembra de cualquier modo que sea. No utilizar adaptadores
con herramientas que tengan conexion a la tierra. Tomas
hembras no modificadas y bases adecuadas reducirén el riesgo de
choque eléctrico.

b) Evitar todo contacto del cuerpo con superficies conectadas
a la tierra tales como los tubos, los radiadores, las cocineras y
los frigorificos. Existe un riesgo de choque eléctrico incrementado
si vuestro cuerpo esta conectado a la tierra.

¢) No exponer las herramientas a la lluvia o a la himedad.
La penetracion de agua en una herramienta aumentara el riesgo de
choque eléctrico.

d) No maltratar el cordon. No utilizar nunca el cordén para
transportar, tirar o desconectar la herramienta. Mantener el
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cordon alejado del calor, de los lubrificantes, de las aristas
vivas o de las partes en movimiento. Cordones deteriorados o
enredados aumentan el riesgo de choque eléctrico.
e) Cuando se utiliza una herramienta en el exterior, utilizar
un cable de prolo facmn adecuado para uso exterior. El uso
d‘e un cordon adecuado para uso exterior reduce el riesgo de choque
eléctrico.
f) En caso de trabajar con la herramienta eléctrica en un lugar
humedo, es necesario, utilice protegida por un dispositivo de corriente
residual (RDC), la dieta.
g) si el cable de alimentacion esta dafiado, debera ser reemplazado
por el fabricante, su servicio técnico o servicio por personal
cualificado con el fin de evitar un pel\g
h) Herramienta por las superficies de agarre aisladas, cuando se
realiza una operacion en la que la abrazadera pueda entrar en
contacto con cables ocultos o con su propio cable de alimentacion.
El contacto con un cable «vivo» puede hacer «en vivo» las partes
metélicas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga
eléctrica al operador.
3) Seguridad de las personas
a) Se debe estar vigilante, mirar lo que uno esta haciendo
y tener sentido comin cuando se usa una herramienta.
No utilice una herramienta cuando esté cansado o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento
de inadvertencia cuando se esta utilizando una herramienta puede
provocar heridas graves de personas.
b) Utilizar un equipo de seguridad. Llevar siempre una
proteccion para los ojos.
Los equipos de seguridad tales como las mascarillas antipolvo, el
calzado de seguridad antideslizante, los cascos o las protecciones
acsticas utilizados en condiciones adecuadas reducen las heridas
de personas.
c) Los equipos de seguridad tales como las mascarillas
antipolvo, el calzado de seguridad antideslizante, los cascos
o las protecciones acusticas utilizados en condiciones
adecuadas reducen las heridas de personas. Llevar
las herramientas con el dedo en el interruptor o conectar una
herramienta cuyo interruptor esté en posicion marcha es una fuente
de accidentes.
d) Retirar cualquier llave de ajuste antes de poner en marcha
la herramienta. Una llave que se haya dejado en un elemento de la
herramienta que gira puede provocar heridas de personas.
e) No precipitarse. Guardar una posicion y un equilibrio
adecuado en cualquier momento.
Esto permite un mayor control de la herramienta en situaciones
imprevistas.
f) Vestirse de manera adecuada. No llevar ropa amplia o joyas.
Mantener el cabello, la ropa y los guantes a distancia de los
elementos en movimiento. Ropa amplia, joyas o el pelo largo
pueden agarrarse en los elementos en movimiento.
g) Si se suministran dispositivos para la_conexion de
equipos para la extraccion y la recuperacion del polvo,
asegurarse de que estan bien conectados y de que se utilizan
correctamente. La utilizacion de estos dispositivos puede reducir
los riesgos proporcionados por el polvo.
h) Este aparato no estéd disefiado para ser utilizado por personas
(incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales son
reducidas, oa menos que se les ha dado la falta de experiencia o
conocimiento, a través de una persona responsable de su seguridad,
supervision o instrucciones relativas al uso del aparato.
Se debe supervisar a los niflos para asegurarse de que no jueguen
con el aparato.

4) Utilizacién y mantenimiento de la herramienta
a) No fuerce la herramienta. Utilice la herramienta adecuada
para su trabajo. La herramienta adecuada realizara mejor el trabajo
y de forma mas segura si se utiliza al régimen para el que ha sido
disefiada.
b) No utilice la herramienta si el interruptor no permite pasar
de la posicion de marcha a la posicion parada y viceversa.
Cualquier herramienta cuyo interruptor no funcione correctamente
es peligrosa y hay que arreglarla.
c) Desconecte la toma hembra de la fuente de alimentacion
de corriente antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de
accesorios o antes de guardar la herramienta. Tales medidas
de seguridad preventivas reducen los riesgos de puesta en marcha
accidental de la herramienta.
d) Dejar las herramientas cuando estan paradas fuera del
alcance de los nifio y no permitir a las personas que no
conozcan la herramienta o las presentes instrucciones
hacerla funcionar. Las herramientas son peligrosas en las manos
de utilizadores novatos.
e) Observar el mantenimiento de la herramienta. Controlar
que no haya una mala alineacion o bloqueo de los elementos
moviles, piezas rotas o cualquier otra condicién que pueda
afectar el funcionamiento de la herramienta. En caso de
que la herramienta haya sufrido dafios, es preciso arreglarla
antes de utilizarla. Muchos accidentes se deben a un fallo de
mantenimiento de las herramientas.
f) Mantener afiladas y limpias las herramientas de corte.
Herramientas que tienen un buen mantenimiento y destinadas a
cortar correctamente con elementos cortantes bien afilados, son
menos susceptibles de bloguear y se controlan mas facilmente.
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g) Utilizar la herramienta, los accesorios, las hojas etc., de
conformidad con estas instrucciones y de la manera prevista
para el tipo particular de herramienta, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo que se tiene que realizar.
La utilizacion de la herramienta para operaciones diferentes de las
previstas podria provocar situaciones peligrosas.
5) Utilizacién de las herramientas que funcionan con baterias
y precauciones de uso
a) Asegurarse de que el interruptor esta en posicion de
garada antes de colocar el bloque de baterias. Colocar el
loque de baterias en herramientas con el interruptor en posicion de
marcha es una fuente de de accidentes.
b) Cargar unicamente con el cargador especificado por el
fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de blogue de
baterias puede provocar un incendio si se utiliza con otro tipo de
bloque de baterias.
c) Utilizar las herramientas unicamente con bloques de
baterias especificamente designados. El uso de cualquier otro
bloque de baterias puede provocar heridas o un incendio
d) Cuando no se utiliza el blo%ue de baterias, hay que
mantenerlo alejado de cualquier objeto metalico, por ejemplo
clips, monedas, llaves, clavos, tornillos o cualquier otro objeto
de pequefio tamafio que pueda dar lugar a una conexi6n
de un borne al otro. El cortocircuito de los bornes de una misma
bateria puede causar quemaduras o un incendio.
e) Liquido de la bateria puede derramarse involuntariamente;
evitar todo contacto. En caso de contacto accidental, limpiar
con agua. Ademas, buscar ayuda médica si el liquido entra en
contacto con los ojos. El liquido de las baterias derramado puede
causar irritaciones o quemaduras.
6) Mantenimiento y re;;araciones
a) El mantenimiento de la herramienta ha de ser realizado
por un técnico calificado que utilice Unicamente piezas
de recambio idénticas. Lo que garantizara la seguridad de la
herramienta.
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NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE

ABBIGLIAMENTO

- Non portare vestiti ampi o gioielli che possano restare impigliati
nel macchinario.

- Utilizzare il macchinario indossando protezioni auditive.

AMBIENTE DI LAVORO

- Tenere pulite le immediate vicinanze della zona in cui si lavora.

- Allontanare gli spettatori e soprattutto i bambini dal piano di lavoro.

- Evitare I'uso del macchinario in un locale umido.

- Se I'uso di uno strumento in un luogo umido € inevitabile, utilizzare
?m 8)I\mentatore protetto da un dispositivo di corrente residua
RDC).

PRESA E CAVO

- Non tirare mai il cavo per staccarlo dalla presa di corrente.

- Evitare il contatto del cavo con olio, grasso e superfici ruvide.

- Disconnettere gli macchinario : quando non vengono utilizzati gli
strumenti, prima di effettuare la manutenzione o primo della
sostituzione di accessori come lame, punte e coltelli...

TENSIONE

- Collegare questo macchinario a una presa domestica.

- Verificare che la tensione della rete corrisponde a quella riportata
sulla targhetta dell'attrezzo.

Fermare immediatamente I'apparecchio in caso di:

- spina, cavo di alimentazione difettosi oppure se il filo & stato
danneggiato.

- Interruttore difettoso.

- Produzione eccessiva di scintille da parte della spazzola o dell'arco
di scintille nel collettore;

- Fumo o cattivo odore causati da materiali isolanti bruciati.

SEZIONE DEL FILO

- Controllare la relazione fra la lunghezza del cavo e la sezione del filo.
Una sezione insufficiente provoca una diminuzione della tensione
provocando problemi al motore. Rispettare le diciture seguenti :

- Lunghezza del cavo fino a 15 m: Sezione di filo 1,5 mm2

- Lunghezza di cavo da 15 m a 40 m: Sezione di filo 2,5 mm2

MANUTENZIONE

Avvertenza ! Togliere la spina dalla presa di corrente prima
di qualsiasi operazione di regolazione, manutenzione o
riparazione.

- Mantenere le fenditure di aerazione dell'apparecchio sempre in
buono stato di pulizia.

- La pulizia deve essere effettuata con un panno asciutto o
leggermente umido.

- Ingrassare gli elementi mobili periodicamente.

- Non utilizzare agenti caustici per la pulizia dei componenti di
plastica.

- Qualsiasi elemento difettoso deve essere sostituito dal servizio
assistenza del produttore.

REGOLE GENERALI DI SICUREZZA

AVVERTENZE! Leggere tutte le istruzioni Il fatto di non seguire

tutte le istruzioni indicate qui sotto pud provocare uno shock

elettrico, una scottatura e/o una ferita importante. La parola

«attrezzo» nelle avvertenze indicate qui sotto si riferisce al

vostro attrezzo alimentato a corrente di rete (con il cavo di

alimentazione) o il vostro attrezzo funzionante a batteria (senza

cavo di alimentazione).

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI

1) Zona di lavoro

a) Tenere la zona di lavoro pulita e illuminata bene. Le zone in disordine e

buie provocano spesso degli incidenti.

b) Non far funzionare %\i attrezzi elettrici in un‘atmosfera esplosiva, per

esempio in presenza di liquidi infiammabili, di %as o di polveri. Gli attrezzi

elettrici producono delle scintille che possono inflammare le polveri o i fumi.

¢) Durante |'uso dell'attrezzo allontanare i bambini e le persone presenti. Le

distrazioni possono provocare la perdita del controllo dell'attrezzo.
Sicurezza elettrica

a) Le prese femmina dell'attrezzo elettrico devono essere adattate allo

zoccolo. Non modificare mai in nessun modo la presa femmina. Non

usare degli adattatori con degli attrezzi che si collegano a terra. Delle

prese femmina non modificate e degli zoccoli adatti ridurranno il rischio

di shock elettrico.

b) Evitare ogni tipo di contatto del corpo con delle superfici collegate a terra

come i tubi, I termosifoni, i fornelli e i frigoriferi. Se il vostro corpo e collegato

aterra il rischio di shock  elettrico € accentuato.

¢) Non esporre gli attrezzi alla pioggia o all'umidita, La penetrazione di

acqua all'interno di un attrezzo aumentera il rischio di shock elettrico.

d) Non maltrattare il cavo. Non usare mai il cavo per portare, tirare 0

staccare I'attrezzo. Tenere il cavo lontano dal calore, dai lubrificanti, dagli

spigoli vivi 0 dalle parti in movimento. Dei cavi danneggiati 0 annodati

aumentano il rischio di shock elettrico.

€) Quando si usa un attrezzo all'esterno, utilizzare una prolunga adatta per

u‘so esterno. Usare un cavo adatto per I'esterno riduce il rischio di shock

elettrico.

f) Se la gestione di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile,

utilizzare protetta da un dispositivo a corrente residua (RDC) dieta.

(
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g se il cavo di alimentazione & danneggiato esso deve essere sostituito dal
produttore, dal suo servizio assistenza o il servizio da personale qualificato
al fine di evitare rischi

h) Tenere I'utensile con le superfici isolate, quando si esegue un‘operazione
in cui la pinza pud toccare fili nascosti o il cavo di alimentazione.
Contatto con un filo «live» possono rendere «vivor parti metalliche esposte
dell'utensile potenza e causare una scossa elettrica all'operatore.

3) Sicurezza delle persone

a) Essere attenti, guardare quello che si sta facendo e usare I'attrezzo
con prudenza. Non usare un attrezzo se si € stanchi 0 dopo aver preso
della droga, delle medicine o dopo aver bevuto dell‘alcool. Un attimo di
distrazione durante I'uso di un attrezzo puo ferire gravemente le persone.
b) Utilizzare un‘attrezzatura di sicurezza. Portare sempre una protezione
per gli occhi.

Le attrezzature di sicurezza come le maschere contro la polvere, le scarpe
di sicurezza antiscivolo, i caschi o le protezioni acustiche usate in condizioni
appropriate ridurranno le ferite alle persone.

C) Evitare di mettere in funzione accidentalmente. Prima di collegare
verificare che l'interruttore sia in posizione arresto. Portare gli attrezzi con il
dito sull'interruttore o collegarli quando sono in posizione di funzionamento
pud provocare degli incidenti.

d) Prima di awiare I'attrezzo togliere tutte le chiavi di regolazione. Una
chiave lasciata fissata su una parte girevole dell'attrezzo puo ferire le
persone.

€) Non avere fretta. Restare sempre in una posizione e un equilibrio adatti.
Questo permette di controllare meglio I'attrezzo in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo adeguato, Non portare degli indumenti ampi o dei
gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani dalle parti in movimento.
Gli indumenti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono essere imprigionati
nelle parti in movimento

§) Se dei dispositivi sono forniti per il collegamento delle attrezzature per

‘estrazione ¢ |l recupero delle polveri, verificare che siano collegati e usati
correttamente. L'uso di questi dipositivi pu ridurre i rischi legati alle polveri.

h) Questo apparecchio non e destinato all'uso da parte di persone
(compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali sono
ridotte, 0 mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che non
sono state date, tramite una persona responsabile della loro sicurezza,
sorveglianza o di istruzioni riguardanti I'uso dell'apparecchio.

Esso dovrebbe sorvegliare i bambini per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio.
4) Uso e manutenzione dell'attrezzo

a) Non forzare I'attrezzo, Utilizzare I'attrezzo adatto alluso desiderato.
Lattrezzo adatto realizzera meglio il lavoro e in modo piu sicuro al regime
per il quale é stato costruito.

b) Non usare I'attrezzo se I'interruttore non permette di passare dallo stato
di marcia all'arresto e viceversa. Tutti gli attrezzi che non possono essere
comandati dall'interruttore sono pericolosi e bisogna buttarli.

¢) Staccare la presa femmina dalla sorgente di alimentazione della corrente
prima di ogni regolazione, cambio di accessori 0 prima di riporre I'attrezzo.
Queste precauzioni di sicurezza preventive riducono il rischio di awii
acudentahdel\ attrezzo. ) _ o

d) Conservare %I\ attrezzi spenti lontano dai bambini e non permettere a
de\le persone che non li conoscono di usarli. Gli attrezzi sono pericolosi tra
le mani di utenti inesperti.

€) Rispettare la manutenzione dell'attrezzo. Verificare che non ci sia un
errato allineamento o un bloccaggio delle parti mobili, che non ci siano
dei pezzi rotti 0 qualsiasi altra condizione che possa danneggiare il
funzionamento dell'attrezzo. Se danneggiato, far riparare I'attrezzo prima
di usarlo. Numerosi incidenti sono provocati da una cattiva manutenzione
degli attrezzi.

f) Gli attrezzi per il taglio devono essere tenuti affilati e puliti. Degli attrezzi
ben tenuti, destinati a tagliare correttamente con dei pezzi taglienti affilati si
bloccano meno faciimente e si controllano meglio.

g Usare ['attrezzo, §\| accessori, le lame ecc., conformemente a queste
istruzioni e nel modo previsto per il partlcolare tipo di attrezzo, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da realizzare. 'uso dell'attrezzo
per delle operazioni diverse da quelle previste potrebbe provocare delle
situazioni pericolose.

5) Utilizzazione degli utensili che funzionano a batteria e
precauzioni per I'uso

a) Prima di inserire il blocco di batterie verificare che l'interruttore sia in
posizione di arresto. Linserimento del blocco di batterie negli utensili nei
quali l'interruttore di awio € acceso pud provocare incidenti.

b) Ricaricare solo con il caricatore specificato dal fabbricante. Un caricatore
che & adattato ad un tipo di blocco di battere pud provocare un rischio di
incendio se viene usato con un altro tipo di blocco di batterie..

) Utilizzare gli utensili solo con dei blocchi di batterie precisati. Luso di
gu_alswasi altro blocco di batterie pud provocare un rischio d'incendio e

erire.

d) Quando un blocco di batterie non viene usato, tenerlo lontano da
qualsiasi oggetto metallico, per esempio fermagli, monete, chiavi, chiodi,
Viti 0 altri piccoli O%gett\ che pOSSONO provocare Una connessione da un
morsetto all'altro. Il corto circuito dei morsetti di una batteria con un‘altra
puo provocare delle bruciature o un incendio.
€) In cattive condizioni, del liquido puo essere espulso dalla batteria; evitare
ogni contatto. In caso di contatto accidentale, pulire con I'acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi ad un medico. I liquido espulso
dalle batterie puo provocare delle irritazioni o delle bruciature.

6) Manutenzione e pulizia

a) Far pulire 'utensile da un riparatore qualificato che usa esclusivamente
dei pezzi di ricambio identici. Questo garantira il mantenimento della
sicurezza dell'utensile.
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REGRAS ESPECIFICAS DE SEGURANCA

VESTUARIO

- Nao por roupas largas ou joias susceptiveis de ser arrastadas pela
maquina.

- Devem ser utilizadas proteccOes auditivas durante a utilizagéo da
maquina.

LOCAL DE TRABALHO

- Manter o ambiente do local de trabalho limpo.

- Afastar os espectadores e sobretudo as criancas da area de
trabalho.

- Bvitar utilizar a maguina num local himido.

- Se 0 uso de uma ferramenta numa localizac@o humido € inevitavel,
utilize uma fonte de protegida por um dispositivo de corrente
residual (RDC).

FICHA E CABO

- Nunca puxar o cabo para desligar a ficha.

- Evitar 0 contacto do cabo com o Oleo, a gordura ou superficies
rugosas.

Desligar as maquina : quando as maquinas nao sao utilizadas, antes
de proceder a uma manutencdo e para substituir 0s acessorios
como por exemplo ldminas, verruma e navalhas...

TENSAO

- Ligar esta maquina a uma tomada eléctrica doméstica.

- Verificar que a tensao da rede corresponde a da placa de
smallzagao da maquina.

Parar imediatamente o aparelho em caso de:

- Defeitos do cabo, do fio de alimentacdo ou se o fio estiver
danificado.

- Interruptor defeituoso.

- Producao excessiva de faiscas pelas escovas ou pontes de faiscas
no colector.

- Fumo ou maus odores causados por materiais isoladores
queimados.

SECCAO DO FIO

- Verifique a relagdo entre o comprimento do cabo e a seccdo do
fio. Uma seccao reduzida provoca uma diminuicdo da tensao,
podendo originar problemas no motor. Observe sempre as
seguintes indicacdes :- Comprimento do cabo até 15 m : Seccdo
do fio 1,5 mm2

- Comprimento do cabo de 15 m a 40 m: Seccao do fio 2,5 mm2

ENTRETENIMENTO

Adverténcia! Desligar o cabo de alimentacdo antes de

proceder a qualquer operacao de regulacdo, manutencao ou

reparacéo.

- Manter as fendas de ventilagdo da maquina sempre em bom estado

de limpeza.

—hA \m&peza deve fazer-se com ajuda de um pano seco ou ligeiramente
Umido.

- Lubrificar os elementos moveis periodicamente.

- N&o utilizar agentes causticos para a limpeza dos plasticos.

- Qualquer parte defeituosa deve ser substituida pelo servico pos-

venda do fabricante.

REGRAS GERAIS DE SEGURANCA

ADVERTENCIA! Ler todas as instrucdes. A desobediéncia
das instrugées indicadas abaixo pode provocar choques
eléctricos, queimaduras e/ou ferimentos graves. O termo
«ferramenta» empregado em todas as adverténcias abaixo
refere-se a uma ferramenta alimentada pela rede eléctrica
(com cabo de alimentacao) ou a uma ferramenta alimentada
por bateria (sem cabo de alimentacao).

CONSERVAR ESTAS INSTRUGOES

1) Area de trabalho .

a) Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de
trabalho desorganizadas e mal iluminadas s&o propicias a acidentes.
b) N&o por as ferramentas eléctricas a funcionar em atmosferas
explosivas, como, por exemplo, na presenca de liquidos inflamaveis,
de gases ou de poeira. As ferramentas elécfricas produzem centelhas
que podem inflamar as poeiras ou 0s fumos.

) Manter as criancas e demais pessoas presentes a distancia durante
a utilizacdo da ferramenta. As distragdes podem conduzi-lo a perder
0 controlo sobre a ferramenta.

2) Seguranca eléctrica

a) As tomadas fémeas da ferramenta eléctrica devem estar adaptadas
a base. Nunca modificar a tomada fémea de qualquer maneira que
seja. N&o utilizar adaptadores com ferramentas dotadas de sistema
de ligacdo a terra. As tomadas fémeas nao modificadas conjugadas
a bases adaptadas contribuirdo a reduzir os riscos de choques
eléctricos.

b) Evitar o contacto de qualquer parte do corpo com as superficies
ligadas a terra, tais como canalizacOes, radiadores, fogbes e
frigorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se 0 seu corpo
estiver ligado a terra.

¢) Ndo deixar as ferramentas expostas & chuva ou a condicoes
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humidas. A infiltracdo de &gua no interior de uma ferramenta
aumenta os riscos de choque eléctrico.

d) Nao maltratar o cabo. Nunca deslocar, puxar ou desligar a
ferramenta segurando-a pelo cabo. Manter o cabo longe de fontes
de calor, lubrificantes, arestas vivas ou partes em movimento.
Cabos danificados ou embaragados aumentam os riscos de choque
eléctrico.

e) Ao utilizar uma ferramenta no exterior, equipa-la com um
prolongador adaptado a utilizacdo externa. A utilizacao de um cabo
adaptado a ambientes externos reduz os riscos de chogue eléctrico.
f) Se estiver operando uma ferramenta elétrica em um local Umido
€ inevitavel, use protegido por um dispositivo de corrente residual
(RDC) dieta.

g) se 0 cabo de alimentacao estiver danificado, deve ser substituido
pelo fabricante, pelo seu agente de servico ou servigo por um técnico
qualificado, a fim de evitar um perigo

h) Ferramenta espera por superficies isoladas, quando se realiza
uma operacao na qual o %rampo pode entrar em contato com cabos
eléctricos ou o proprio cabo de poténcia. O contato com um fio «vivo»
pode fazer «ao vivo» partes metalicas da ferramenta elétrica e causar
um choque elétrico para o operador.

3) Seguranca humana

a) Adoptar uma postura vigilante, manter os olhos na tarefa que esta
a executar e usar 0 bom-senso durante a utilizacdo da ferramenta.
Nao utilizar uma ferramenta se estiver cansado ou sob a influéncia
de drogas, de alcool ou de medicamentos. Um momento de
inatencao durante a utilizacdo de uma ferramenta pode causar
graves ferimentos.

b) Utilizar equipamentos de seguranca. Utilizar sempre um
equipamento de protec¢do ocular.

A utilizacdo de equipamentos de seguranca, tais como méascaras
antipoeira, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacetes
e protecgOes acusticas, adaptados as condicoes de trabalho e
ambientes, reduz os riscos de acidentes.

¢) Impedir o arranque acidental. Verificar se o interruptor esta na
posicao de paragem antes de ligar o cabo & alimentacdo. Segurar
uma ferramenta com o dedo no interruptor ou conecta-la com o
interruptor em posicao de funcionamento é fonte de acidentes.

d) Retirar todas as chaves de ajuste antes de accionar a ferramenta.
Uma chave esquecida numa das partes moveis da ferramenta pode
provocar ferimentos.

e) Nao se precipitar. Manter uma posi¢cdo e um equilibrio adaptados
em todos 0s momentos.

Isto permite manter um melhor controlo da ferramenta face a
situacdes inesperadas.

f) Vestir-se de maneira apropriada. Nao usar roupas amplas, gravatas
ou joias. Conservar os cabelos, a roupa e as luvas longe das partes
em movimento. Roupas amplas, gravatas, joias e ca elos longos
podem ser arrastados pelas partes em movimento.

g Quando forem fornecidos dispositivos para o acoplamento de
eqU|pamentos para a extracgdo e a recuperacdo de poeiras, assegurar-
se de gque estes sejam conectados e utilizados correctamente. A
utilizacdo destes dispositivos pode reduzir os riscos relacionados a
presenca de poeiras.

h) Este aparelho nao deve ser utilizado por pessoas (incluindo
criancas) com reduzidas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas, ou falta de experiéncia ou conhecimento, a menos que
tenham sido dadas, através de uma pessoa responsavel pela sua
seguranca, supervisao ou instrugoes sobre 0 uso do aparelho.

Deve vigiar as criangas para assegurar que ndo brincam com o
apare\ho

4) Utilizacao e manuten da ferramenta

a) Nao forcar a ferramenta. Utilizar uma ferramenta adaptada ao
seu trabalho. A ferramenta adaptada realizara o trabalho com maior
eficiéncia e seguranca dentro do regime para a qual foi construida.
b) Nao utilizar a ferramenta se o interruptor ndo permitir passar do
estado operacional_ao estado de paragem e vice-versa. Qualquer
ferramenta que nao possa ser comandada por intermedio do
interruptor € perigosa, e deve ser reparada.

c) Desligar a tomada fémea da fonte de alimentacdo eléctrica
antes de efectuar qualquer tipo de ajuste, mudanca de acessorios
ou armazenz?jgem A observancia destas medidas preventivas de
seguranca reduz os riscos de arranque acidental da ferramenta.

d) Conservar as ferramentas paradas fora do alcance das criancas, e
nao permitir que sejam utilizadas por pessoas nao familiarizadas com
0 seu funcionamento ou com as presentes instrucdes. Entre maos
inexperientes, as ferramentas sao perigosas.

€) Respeitar as instrucoes de manutencao da ferramenta. Certificar-se
da auséncia de mau alinhamento ou de blogueio das partes moveis,
de pecas partidas e de gualquer outra condic@o gue possa afectar o
funcionamento da ferramenta. Em caso de avarias, mandar reparar
a ferramenta antes de reutilizé-la. Inimeros acidentes sao causados
por ferramentas em mau estado de manutencao.

f) Conservar as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
de corte em bom estado de manutencao e correctamente equipadas
com pegas cortantes bem afiadas s&o menos suceptiveis de bloquear
e mais faceis de controlar.

g) Utilizar a ferramenta, os acessorios, as laminas e afins de acordo
com estas instrucdes, da maneira prevista para o tipo particular da
ferramenta, e tomando em conta as condi¢oes de trabalho e a tarefa
a executar. A utilizacdo da ferramenta para operagoes diferentes
daquelas para as quais foi projectada pode gerar situacoes perigosas.
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5 tre aucdes relativas as ferramentas
a

) ar se 0 interruptor esta na posicdo de paragem antes de
inserir o bloco de baterias. Inserir o bloco de baterias na ferramenta
com o interruptor em posicao ligada pode causar acidentes.

b) SO recarregar com o carregador especificado pelo fabricante. Um
carregador adaptado a um tipo de bloco de baterias pode ocasionar
gscos_ de incéndio quando utilizado com um outro tipo de bloco de

aterias.

¢) So utilizar as ferramentas com os blocos de baterias especificamente
designados. A utilizacdo de qualguer outro bloco de baterias pode
ocasionar riscos de incéndio e de ferimentos.

d) Quando o bloco de baterias nao for utilizado, manté-lo longe
de qualquer outro objecto metélico como, por exemplo, clips,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros objectos de pequenas
dlmensoes que_podem resultar numa conexao de um terminal a
outro. A curto-circuitagem dos terminais de baterias entre si pode
causar queimaduras ou incéndios.

e) Em maés condicOes, pode haver fuga de liquido da bateria; evitar
qualquer contacto. Em caso de contacto acidental, lavar com agua.
Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procurar assisténcia
médica. O liquido expulso das baterias pode causar irritagdes ou
queimaduras.

6) Limpeza e manutencao
a) Contiar a manutencao da ferramenta a um reparador qualificado,

utilizando unicamente pecas de reposicéo idénticas. Isto garantira a
seguranca da ferramenta.
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GEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

KLEDING

- Draag geen wijde kleding of sieraden die door de machine gegrepen
kunnen worden.

- Gebruik gehoorbeschermers tijdens het gebruik van de machine.

WERKPLEK

- Houd de ruimte rond de werkplek schoon.

- Houd toeschouwers en vooral kinderen uit de buurt van de
werkplek.

- Gebruik de machine niet in een vochtige ruimte.

- Indien hetdgebrwk van een gereedschap in een vochtige omgeving
onvermijdelijk is, gebruik maken van een aanbod beschermd door
een aardlekschakelaar (DRC).STEKKER EN KABEL

- Trek nooit aan de kabel om de stekker uit het stopcontact te halen.

- Voorkom contact van de kabel met olie, vet en ruwe opperviakken.

- Haal de stekker van het machine uit het stopcontact : wanneer dit
niet gebruikt wordt, alvorens onderhoudswerkzaamheden uit te
voeren en alvorens accessoires, zoals zaagbladen, boortjes of
messen, te vervangen...

SPANNING

- Sluit het machine aan op een normaal stopcontact.

- Controleer of de netspanning overeenkomt met die op het
identiteitsplaatje van het apparaat vermeld staat.

Schakel het apparaat onmiddellijk uit in geval van:

- Egn kgpotte stekker, een kapot voedingssnoer of een beschadigde

raad.

- Een kapotte schakelaar.

- Teveel vonken bij de koolborstels of vonkenregen in de collector;

- Rook of een rare geur veroorzaakt door verbrand isolatiemateriaal.

DOORSNEDE VAN DE KABEL

- Controleer de verhoudlrﬁ tussen de lengte van de kabel en de
doorsnede van de kabel. Indien de doorsnede van de kabel te
klein is, dan vermindert de spanmng wat problemen aan de motor
veroorzaakt. Respecteer de volgende vermeldingen:

- Kabellengte tot 15 m: Doorsnede van de kabel 1,5 mm2

- Kabellengte van 15 m tot 40 m: Doorsnede van de kabel 2,5 mm2

ONDERHOUD

Let op ! Vergeet niet de stekker uit het stopcontact
te trekken alvorens onderhouds-, afstellings- of
reparatiewerkzaamheden uit te voeren.

- Zorg ervoor dat de ventilatiegleuven van de machine altijd goed
schoon zijn.

- Maak de machine schoon met een droge of enigszins vochtige doek.
- Smeer de bewegende onderdelen regelmatig.

- Gebruik geen bijtende middelen voor het reinigen van de
kunststoffen onderdelen.

- Alle defecte onderdelen moeten vervangen worden door de
Servicedienst van de fabrikant.

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

WAARSCHUWING! Lees alle instructies. Het negeren
van de onderstaande instructies kan elektrische schok,
brandwonden en) of ernstige verwondingen veroorzaken. De
term «gereedschap» verwijst in alle onderstaande instructies
naar gereedschap met netvoeding (met stroomsnoer) of
batterijen (zonder stroomsnoer) .

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

1) Werkzone _ o
a) Zorg dat de werkzone opgeruimd en goed verlicht is. Rommelige en
donkere werkzones werken ongevallen in de hand.

b) Gebruik elektrisch gereedschap niet in een omgeving met
ontploffingsgevaar, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
ontvlambare  vioeistoffen, gas of stof. Elektrisch gereedschap
produceert vonken dat stof of dampen kan doen ontbranden.

) Houd kinderen en anderen uit de buurt terwijl u het gereedschap
gebruikt. Ze kunnen u afleiden en de controle over het gereedschap
doen verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De vrouwelike stopcontacten van het gereedschap moeten
passen bij de sokkel. Wijzig de stopcontacten nooit. Gebruik
geaard elektnsch gereedschap nooit met een adapter. Door de
vrouwelijke stopcontacten niet te wijzigen en de juiste sokkel te
gebruiken, vermindert u het gevaar op elektrische schok.

b) Raak geen geaarde voorwerpen aan zoals buizen, radiators,
fornuizen of koelkasten. Het gevaar op elektrische schok is groter
wanneer uw lichaam met de aarde verbonden is.

c) Stel het gereedschap niet bloot aan regen of vochtige
omstandigheden. Water dat in het gereedschap dringt, vergroot
het gevaar op elektrische schok.

d)Wees voorzichtig met het snoer. Gebruik het snoer nooit om het
gereedschap te dragen, eraan te trekken of de stekker uit het
stopcontact te verwijderen. Houd het snoer uit de buurt van
warmte, smeermiddelen, scherpe randen en bewegende delen.
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Wees voorzichtig met het snoer. Gebruik het snoer nooit om
het gereedschap te dragen, eraan te trekken of de stekker uit
het stopcontact te verwijderen. Houd het snoer uit de buurt van
warmte, smeermiddelen, scherpe randen en bewegende delen.
€) Wanneer u het gereedschap buiten gebruikt, moet u een aangepast
verlengsnoer voor buitenwerk gebruiken. Het gebruik van een
snr(])elz voor buitenwerk vermindert het gevaar op elektrische
schol
f) Als het gebruik van het elektrische gbereedschap in een
vocht|§e omgeving onvermijdelijk is, gebruik beschermd door een
aardlekschakelaar (DRC) dieet.
g) wanneer de voedingskabel is beschadigd, moet het worden
vervangen door de fabrikant zelf, zijn dealer of vergelijkbare bekwame
personen service om gevaar te voorkomen
h) Houd de machine bij de geisoleerde handgbepen bij het uitvoeren
van een operatie waarbij de klem kan met verborgen bedrading of zijn
eigen snoer. Neem contact op met een «live» draad kan maken «live»
de metalen delen van het elektrische gereedschap en een elektrische
schok voor de gebruiker veroorzaken.

3) Persoonlu(ke veiligheid
a) Wees waakzaam, kijk naar wat u doet en gebruik het gereedschap

met gezond verstand. Gebruik het niet wanneer u moe bent of
onder de invloed van drugs, alcohol of geneesmiddelen verkeert.
Een ogenblik van verstrooidheid tijdens het gebruik van het
gereedschap kan ernstige verwondingen veroorzaken.

b) Gebruik beschermingsmiddelen. Draag altijd een veiligheidsbril.

Beschermingsmiddelen  zoals een stofmasker, antislip
veiligheidsschoenen, een helm of gehoorbescherming beperken
het gevaar op verwondingen.

¢) Voorkom dat het gereedschap per ongeluk start. Zorg dat de
schakelaar uit staat voor u het gereedschap op het stroomnet
aansluit. Het dragen van gereedschap met de vinger op de
schakelaar of het aansluiten terwijl de schakelaar aan staat, zijn
bronnen van ongevallen.

d) Vervleder regelsleutels voor u het gereedschap start. Een
regelsleutel die op een bewegend deel van het gereedschap
achterblijft, kan verwondingen voorzaken.

€) Haast u niet. Neem altijd een evenwichtige houding aan.

Dit geeft u een betere controle over het gereedschap in onverwachte
omstandigheden.

f) Draag gepaste kleding. Draag geen loshangende kleding en geen
sieraden. Houd uw haar, kleding en handschoenen uit de buurt
van bewegende delen. Loshangende kledingstukken, sieraden of
lang haar kunnen door de bewegende delen worden gegrepen.

g)Als toebehoren wordt geleverd voor het aanzuigen en verzamelen
van stof, moet u controleren of ze correct worden aangesloten
en gebruikt. Het gebruik van dergelijk toebehoren kan de gevaren
van stof beperken.

h) Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (inclusief
kinderen) met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke
vermogens worden verlaagd, of gebrek aan ervaring of kennis,
tenzij ze hebben gekregen, door een persoon die verantwoordeluk
is voor hun veiligheid, toezicht of instructie over het gebruik van het
apparaat.

Het moet toezicht houden op kinderen om te zorgen dat ze niet met

het apparaat spelen.

4) Gebruik en onderhoud van het %ereedschag

a) Forceer het gereedschap niet. Gebruik het juiste gereedschap
VOoOor uw toepassing. Het juiste gereedschap zal het werk beter en
veiliger doen tegen het tempo waarvoor het gemaakt is.

b) Gebruik het gereedschap niet als u het niet met de schakelaar aan
en uit kunt schakelen. Elk gereedschap dat niet met de schakelaar
kan worden bediend is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

¢) Verwijder de vrouwelijke stekker van de stroomvoeding voor u het
gereedschap afstelt, hulpstukken vervangt of het gereedschap
wegbergt. Deze preventieve veiligheidsmaatregelen beperken het
gevaar op een toevallige start van het gereedschap.

d) Bewaar het gereedschap buiten het bereik van kinderen en laat het
niet gebruiken door personen die het gereedschap niet kennen of
deze instructies niet hebben %elezen Gereedschap is gevaarlijk in
de handen van onervaren gebruikers.

€) Onderhoud het gereedschap goed. Controleer of de bewegende
delen goed uitgelijnd zijn en niet dgeb\okkeerd ziin, of geen
onderdelen gebroken zijn en niets de goede werking van het
gereedschap Iin het gedrang brengt. Laat beschadigd gereedschap
repareren voor u het gebruikt. Veel ongevallen zijn het gevolg van
slecht onderhouden gereedschap.

f) Zorg dat snijgereedschap altijd scherp en schoon is. Goed

onderhouden snijgereedschap met goed geslepen snijdende

delen zal minder gemakkelijk vastlopen en is dus gemakkelijker
te controleren.

Gebruik het gereedschap, het toebehoren, de zaagbladen enz.

volgens deze  instructies en op de manier waarvoor ze zijn

ﬁemaakt, rekening houdend met de werkomstandigheden en

et te verrichten werk. Het gebruik van het gereedschap voor
andere toepassmgen dan degene waarvoor het is gemaakt, kan
gevaarlijke situaties scheppen.

5) Gebruik van accugereedschap en voorzorgen bij gebruik

a) Let erop dat de schakelaar in de stopstand staat alvorens de accu
aan te brengen. Het is gevaarlijk om de accu aan te brengen terwijl
de schakelaar van het apparaat aanstaat.

b) De accu alleen opladen met een lader aanbevolen door de

Juch
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fabrikant. Een lader voorzien voor een bepaald type accu kan
een risico op brand inhouden indien gebruikt voor een ander
type accu.

) Het gereedschap uitsluitend gebruiken met accu’s die er speciaal
VOOr voorzien zijn. Gebruik van een andere accu kan een risico
inhouden op verwondingen en brand.

d) Wanneer een accu niet wordt gebruikt, moet het uit de buurt
van metalen voorwerpen, bijv. paperclips, muntstukken, sleutels,
nagels, schroeven of andere kleine voorwerpen die een verbinding
kunnen maken tussen beide polen, worden bewaard. Door
kortsluiting van beide polen van een accu kunnen brandwonden
of brand ontstaan.

e) In slechte omstandigheden kan vloeistof uit de batterij stromen,
elk contact met deze vioeistof moet worden vermeden. Indien
er contact is geweest, reinigen met water. Indien de vioeistof in
contact is gekomen met de ogen, ook een arts raadplegen. De
uitgelopen vioeistof uit de accu kan irritaties of brandwonden
veroorzaken.

6) onderhoud en nazicht

a) Het apparaat laten nazien door een erkende reparateur. Uitsluitend
originele wisselstukken gebruiken. Hierdoor zorgt u ervoor dat de

velligheid van het gereedschap gewaarborgd is.
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EIAIKOI KANONEZ AZDAAEIAS

EIAH ENAYZHZ

- MH OOPATE OAPAIA POYXA 'H KOIMHMATA TIOY OGA
MTTOPO'YZAN NA TTIASTO'YN STO MHXANHMA.

- KATA TH XPHZH TOY MHXANHMATOS TIPETTEI NA (OOPATE
TTPOSTATEYTIKA AKOHZ.

XOPOZ EPTAZIA.

- AIATHPEITE TO TTEPIBAAAON TOY XQPOY EPTASIAS KAGAPO.

- KPATATE TOYS OEATES KAI IAIAITEPA TA TTAIAIA MAKPIA ATTO
THN ETTIOANEIA EPTAZIAS.

- ATTOO'YTETE TH XPHIH TOY MHXANHMATOS SE YTP'O AQMATIO.
- EAN H XPHZH EPTAAEIOY 3E YTPO MEPOZ EINAI ANATTODEYKTH,
XPHZIMOTTOIHZTE TPODOAOTIKO TIOY TIPOSTATEYETAI ATTO
SYSKEYH YTTOAEITTOMENOY PEYMATOS (RCD).

BIZMA KAI KAAQAIO

- MHN TPABATE TTOTE TO KAAQAIO TIA NA ATTOSYNAESETE THN
TTIPIZA.

- ATTOOYTETE THN ETTAQOH TOY KAAQAIOY ME AAAI, TPAZO H
TPAXIEZ ETTIQANEIES.

- ATTOIYNAEITE TA MHXANHMATA: 'OTAN AEN
XPHZIMOTIOIOYNTAI, TIPIN ATTO TH SYNTHPHZH KAI TIA
NA AAAAZETE EZAPTHMATA 'OTTQE AETTIAEZ, TPYTTANIA KAI
MAXAIPIA...

- EAN FEINAI ATTAPAITHTH H ANTIKATAITAIH TOY KAAQAIOY
TPODOAOZIAZ, AYT'O TTPETTEI NA TINEI ATTO TON KATAZKEYASTH
'H TON ANTITTP'OZQTT'O TOY FIA THN ATTODYI'H KINAYNOY.

TAZ

- SYNAESTE AYT'O TO MHXANHMA SE OIKIAKH TTPIZA.

- BEBAIQOEITE 'OTI H TASH AIKT'YOY ANTISTOIXEl SE AYTH TTOY
ANATPADETAI STHN TTINAKIAA T'YTTOY TOY MHXANHMATOX.
STAMATHSTE AMEZQS TO MHXANHMA EAN:

- EAATTOMA TOY BYIMATOZ, TOY KAAQAIOY PEYMATOS 'H EAN TO
KAAQAIO EXEI KATASTPADEI.

- EAATTOMATIKOS AIAKOTITHS.

- YTTEPBOAIKH TTAPATQIH ITTINOHPQN ATTO TIZ WHKTPES H TIZ
ETTINOHPOTEQYPEZ STON AIAKOTITH, EAN O KINHTHPAZ EINAI
EZOTIAIZMENOS ME AYTES.

- KATINOZ H AYIOIMIA TIOY TIPOKAAEITAI ATTO KAMENA
MONQTIKA YAIKA.

METEOOZ TYPMATOZ

- TTAPAKOAOYOHSTE TH 3IXESH METAZY TOY MHKOYE TOY
KAAQAIOY KAl THZ AIATOMHSE TOY IYPMATOs. ENA TTOAY
MIKP'O TMHMA TTPOKAAET MEIQEH THEZ TAZHZ ME ATTOTEAEZMA
TTIPOBAHMATA STON KINHTHPA. ZEBASTEITE TIZ AKOAOYOES
SHMEIQZEIS:

MHKOZ KAAQAIOY EQX 15 M: AIATOMH IYPMATOZ 1,5 MM2
MHKOZ KAANAIOY ATTO 15 M'ENZE 40 M: TMHMA IYPMATOX
2,5 MM2

SYNTHP

TIPOEIAOTTIOIHIH! BrAATE TO ®IX ATTO THN TIPIZA TIPIN
KANETE OTTOIEZAHTIOTE PYOMIZEIZ, ZIYNTHPHIH 'H
ETTIZEKEY'EZ.

- AIATHPEITE TIZ YTTOAOXES EZAEPIZIMOY TOY MHXANHMATOZ
TTANTA KAGAPES.

- O KAGAPIZMOZ TTPETTEI NA TINETAI ME ITETNO 'H EAAOPQZ
BPETMENO TTANI.

- AITTANETE TTEPIOAIKA TA KINO'YMENA MEPH.

- MH XPHZIMOTIOIEITE KAYSITIKA MEZA TIA TON KAGAPIZMO
TIAASTIKIQN.

- OTIOIOAHTIOTE EAATTQMATIKO EZAPTHMA TIPETTEl NA
ANTIKATAZTAOEI ATTO TO ZEPBIZ META THN TTQAHIH TOY
KATASKEYAZTH.

TENIKOI KANONESZ ASDAAEIAZ

TTPOEIAOTIOIHZH | AIABASTE 'OAES TIS OAHIIES. AN AEN
AKOAOYOHSETE ‘'OAES TIS OAHTIES TTOY ETTISHMAINONTAI TTIO
KATQ MTTOPEI NA TTPOKAHOEI HAEKTPOTTAHZIA, ETKAYMA
KAI/H SOBAPOS TPAYMATISMOZ. O 'OPOS “EPTAAEIO” SE 'OAES TIS
TTPOEIAOTTOIHSEIS TTOY ETTISHMAINONTAI TTIO KATQ ANADEPETAI
STO EPTAAEIO 3AS TTOY TPODOAOTEITAI ATTO TON TOMEA (ME
KAAQAIO TPODOAOSIAS) H STO EPTAAEIO SAS TTOY AEITOYPTEI ME
MTTATAPIA (XQPIE KAAQAIO TPODOAOSIAS).

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHTIES.

1) ZONH EPTATIAZ

A) AIATHPHITE THN ZQNH EPTASIAS KAGAPH KAl KAAA
DAOTISMENH. Ol AKATASTATES KAl SKOTEINES ZQNES EYNOO'YN
TA ATYXHMATA.

B) MHN BAZETE NA AEITOYPIHZOYN TA HAEKTPIKA EPTAAEIA
ENTOS ATMOZQAIPAT EKPHKTIKHE, TIAPAAEITMATOS XAPH
TTAPOYZIA EYOAEKTQN YTPQN, AEPION 'H 3IKONH:. TA
HAEKTPIKA EPTAAEIA TTAPATOYN STTINOHPES TTOY MTTOPO'YN NA
ANADAEZOYN TIZ SKONES 'H TIE ANAOYMIASEIS.

Q) KPATHSTE MAKPIA TA TTIAIAIA KAI TOYE ANG@PQTTOY: TTOY
EINAI TTAPONTES KATA THN AIAPKEIA THE XPHEIMOTIOTHEHE TOY
EPTAAEIOY. Ol ATTPOSEZIES MTTOPEI NA ZAS KANOYN NA XAZETE
TON EAEIXO TOY EPTAAEIOY.

2) HAEKTPIKH AZQAAEIA.

A) Ol OHAYKES TTPIZEZ TOY HAEKTPIKO'Y EPTAAEIOY TTPETTEI NA
EINAI TTPOSAPMOZMENES STHN BASH. MHN TPOTIOTTOIEITE
TTOTE THN OHAYKH TIPIZA KAl ME KANENAN TPOTTIO. MHN
XPHZIMOTIOIEITE TTPOSAPMOSTES PEYMATOZ(ANTATITOPES) ME
EPTAAEIA ME TEIQMENH AIAKAAAQSH. Ol MH TPOTTOTTOIHMENES
OHAYKES TTPIZES KAl Ol TIPOSAPMOSMENES BASEIS OA MEIQSOYN
TON KINAYNO HAEKTPOTTAHZIAS.
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B)JATTOD'YTETE KAGE ETTAQH TOY SQMATOS 3AS ME ETTIQANEIES
TTOY SYNAEONTAI ME THN TEIQSH OTIQS Ol TQAHNESZ, TA
KAAOPIDEP, Ol HAEKTPIKES KOYZINEX KAl TA WYTEIA. YTTAPXEI
AYZHMENOS KINAYNOX HAEKTPOTIAHZIAS EAN TO SQOMA 3AS
EPXETAI = ETTAOH ME THN TEIQSH.

OMHN AQHNETE TA EPTAAEIA EKTEOEIMENA STHN BPOXH 'H SE
YIPES SYNOHKES. H AIEISAYSH TOY NEPOY STO EZQTEPIKO TOY
EPTAAEIOY @A AYZHSEI TON KINAYNO HAEKTPOTIAHZIAS.
D)MHN  KAKOMETAXEIPIZESTE ~TO  KAAQAIO.  MHN
XPHZIMOTTOIEITE TTOTE TO KAAQAIO TIA NA METAQEPETE, SYPETE
'H ATTOSYNAESETE TO EPTAAEIO. KPATHETE TO KAAQAIO MAKPIA
ATTO THN @EPMOTHTA, TA AITTANTIKA, OZEIES AKMEZ(KOWEIS) H
KINO'YMENA TMHMATA. TA DOAPMENA'H MTTEPAEMENA KAAQAIA
AYZANOYN TON KINAYNO HAEKTPOTTAHZIAS.

EJOTAN XPHSIMOTIOIEITE 'ENA EPTAAEIO EZQTEPIKA, NA
XPHZIMOTIOIEITE ~ MIA  ETTEKTASH(MTTAAANTEZA)  TIOY
TTPOSAPMOZETAl STHN ESQTEPIKH XPHSH. H XPHSIMOTIOTHSH
ENOS KAAQAIOY TTOY TTPOSAPMOZETAI STHN EZQTEPIKH XPHEH
MEIQNEI TON KINAYNO HAEKTPOTTAHZIAS.

H) KPATHETE TO EPTAAEIO ATTO TIS MONQMENES AABES, KATATHN
EKTEAESH MIAZ AEITOYPI'IAS KATA THN OTTOIA O SOITKTHPAS
MTTOPEI NA ETTIKOINQNHSEI ME KPYMMENA KAAQAIA H
TO AIKO KAAQAIO TPODOAOSIAS TOY. ETTIKOINQNHETE ME
ENA <«ZQONTANO» IYPMA MTIOPEI NA <«ZHZEI» EKTEOEIMENA
METAAAIKA  MEPH TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY KAl NA
TTPOKAAESOYN HAEKTPOTTAHZIA STON XEIPISTH.

3) AZDAAEIA ANOPOTION.

A) NA ETTATPYTINEITE, NA KOITAZETE TI KANETE THN STITMH TTOY
TO KANETE KAl NA ETTIAEIKNYETE TYNESH KATA THN XPHSH
TOY EPTAAEIOY. MHN XPHZIMOTTOIEITE TO EPTAAEIO 'OTAN EISTE
KOYPASMENOI 'H YTTO THN ETTHPEIA NAPKQTIKQN, AAKOOA H
DAPMAKQN. MIA STITMH ATTPOSEZIAS KATA THN AIAPKEIA THX
XPHEHZ TOY EPTAAEIOY MTTOPEI NA TIPOKAAESEI IOBAPOYZ
TPAYMATIZMO'YE 3E ANOPQITOYS.

B) XPHZIMOTIOIEISTE EZOTTIAIZMO ASOAAEIAS. TTANTOTE NA
QOPATE EIAIKH TIPOSTAZIA TIA TA MATIA. Ol EZOTIAIZMOI
ASDAAEIAT OTIQS Ol MAIKES KATA THX 3KONHSZ, TA
ANTIOAISOHTIKA YTTOAHMATA AIDAAEIAZ, TA KPANH H TA
MESA AKOYSTIKHS TTPOSTAZIAS TTOY XPHZIMOTIOIO'YNTAI =TI
KATAAAHAES SYNOHKES ©A MEIQSOYN TOYS TPAYMATISMO'YE
SE ANOPQITOYS.

O ATIOOYTETE KAOE TYXAIA EKKINHZH. BEBAIQOEITE OTI O
AIAKOTITHS BPISKETAI STHN ©ESH AIAKOTTHE TIPIN ATTO THN
SYNAESH. H METAQOPA TON EPTAAEIQN EXONTAS TO AAKTYAO
ETTANQ STON AIAKOTITH H SYNAEZH EPTAAEIQN TQN OTTOIQN
O AIAKOTITHZE EINAI STHN ©EZH AEITOYPIIAS ATTOTEAE! TTHIH
TTPOKAHZHS ATYXHMATQN.

D) AQAIPEITE KAOE KAEIAI PYOMIZHS TIPIN OESETE SE AEITOYPIIA
TO EPTAAEIO. ENA KAEIAl TTOY EINAI STEPEQMENO ETTANQ SE
ENA TTEPISTPEQOMENO TMHMA TOY EPTAAEIOY MTTOPEI NA
TTPOKAAESEI TPAYMATISMO'YE SE ANOPQTTOYS.

EYMHN ETTITAXYNETE. AIATHPHETE THN ANAAOTH OEIH KAl
IZOPPOTTIA KAGE STITMH. AYTO ETTITPETTEI KAAAITEPO EAEFXO
TOY EPTAAEIOY SE ATTPOBAETTTES SYNOHKES.

F) NA NT'YNESTE ME TON KATAAAHAO TPOTIO. NA MHN QOPATE
DAPAEIA POYXA 'H KOSMHMATA. NA KPATATE TA MAAAIA SAS, TA
POYXA KAl TA TANTIA SAS MAKPIA ATTO TA TTEPISTPEQOMENA
MEPH.  TA QAPAEIA POYXA, TA KOSMHMATA H TA MAKPIA
MAAAIA MTTOPEI NA TTIASTOYN MESA STA TTEPISTPEQOMENA
MEPH.

G) AN TIAPEXONTAI MHXANIZMOI FIA THN SYNAPMOIH TQN
ESOTTAISMQN TTPOS EZATQIH KAl ANAKTHSH TH: IKONHZ,
BEBAIQOEITE ‘OTI EINAI SYNAEAEMENOI KAl XPHZIMOTTOIO'YNTAI
SQ3TA. H XPHEH AYTQON TQN MHXANISMQN MTTOPEI NA MEIQSE]
TOYE KINAYNOYS TTOY ODEIAONTAI STIZ SKONES.

4) XP'HIH KAl SYNTHPHIH TOY EPTAAEIOY.

A) MHN TIAPABIAZETE TO EPTAAEIO. NA XPHIIMOTTOIEITE TO
EPTAAEIO TTOY TAIPIAZEI TIA THN EQAPMOIH 3AS. TO EPTAAEIO
TTOY TAIPIAZEI OA EKTEAESEI KAAAITEPA THN EPTASIA KAl KATA
TPOTIO TTIO AIQAAH TIA TO IYSTHMA TIA TO OTIOIO EXEI
KATASKEYAZOEI.

B) MHN XPHZIMOTIOIEITE TO EPTAAEIO EAN O AIAKOTITHE TOY
AEN ETTITPETTEl NA TTEPASEI ATTO THN KATASTASH AEITOYPIIAS
STHN KATASTASH AIAKOTTHE KAl TO ANTISTPO®O. KAGE
EPTAAEIO TTOY AEN MTTOPEI NA AAMBANEI ENTOAES ATTO TON
AIAKOTITH EINAI ETTIKINAYNO KAI TTPETTEl NA ETTISKEYASOEI.

Q) ATTIOIYNAESTE THN OHAYKH TIPIZA ATTO THN TIHIH
TPODOAOSIAS TOY PEYMATOS TIPIN ATTO KAOE PYOMIZH,
AAAATH EZAPTHMATQN 'H TIPIN NA TAKTOTTIOIHSETE TO
EPTAAEIO. TETOIA TTPOAHTITIKA METPA ASDAAEIAS MEIQNOYN
TON KINAYNO TYXAIAS EKKINHZHZ TOY EPTAAEIOY.

D)DYAASTE TA EPTAAEIA TTOY AEN AEITOYPFEITE (KATASTAZH
AIAKOTTHSZ) MAKPIA ATTO TA TTAIAIA KAl MHN ETTITPETTETE SE
ANOPQTTOYZ TTOY AEN TNQPIZOYN TO EPTAAEIO H TIS TTAPO'YSES
OAHTIES NA TO AEITOYPTO'YN. TA EPTAAEIA EINAI ETTIKINAYNA
‘OTAN BPISKONTAI STA XEPIA ATTEIPQN XPHETQN.

E)THPHSTE TIS OAHTIES SYNTHPHIHS TOY EPFAAEIOY. EAEF=TE
‘QSTE NA MHN YTTAPXEl KAKH EYOYTPAMMIZH 'H MTTAOKAPIZTMA
TQN KINHTQN MEPQN, TQN STTASMENQN ESAPTHMATQN H
OTTOIAAHTIOTE AAAH KATASTASH TTOY MTTOPEI NA ETTHPEASEI
THN AEITOYPIIA TOY EPFTAAEIOY. SE TIEPITITQSH ZHMIAS H
BAABHS, ETTISKEYASTE TO EPTAAEIO TIPIN ATTO THN XPHSH
TOY. TTOAAA ATYXHMATA ODEIAONTAI SE KAKOIYNTHPHMENA
EPTAAEIA.

FINA OYAASSETE TPOXISMENA KAI KAOAPA TA EPTAAEIA KOTTHS.
SYNTHPHMENA EPTAAEIA TTOY TIPOOPIZONTAI TIA KOTTH ME
KATAAAHAA KOOTEPA KOTITIKA ESAPTHMATA EINAI AIFOTEPO
ETTIAEKTIKA MTTAOKAPISMATOS KAl MTIOPO'YN TIOAY TTIO
E'YKOAA NA TEOO'YN YTTO EAEMXO.

G)XPHZIMOTIOIHSTE TO EPTAAEIO, TA EZAPTHMATA KAl TIE
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AETTIAES KATT., IYMOQONA ME TIZ OAHIMEX AYTEZ KAl KATA
TON TPOTIO TTOY TTPOBAETTETAI TIA TON ZYTKEKPIMENO TYTTO
EPTAAEIOY, AAMBANONTAS YTT' 'OWH TIZ SYNOHKES EPTASIAS
KAl THN EPTAZIA TTOY TIPOKEITAI NA TTPATMATOTIOIHOEI. H
XPHZIMOTIOIHZH TOY EPTAAEIOY TIA ENEPTEIEZ AIAQOPETIKES
ATTO  EKEINEZ TIOY TIPOBAETTONTAI ©A MTIOPOYSE NA
TTPOKAAEZEI ETTIKINAYNES KATASTAZEIS.

5) XPHIH EPTAAEION TTIOY AEITOYPIOYN ME MITATAP'IA KAl
OAHIIEZ XPHIHZ

A) BEBAIQOEITE 'OTI O AIAKOTITHS EINAI KAEISTOS (STO OFF)
TIPIN TOTTO@ETHZETE TIZ MTTATAPIES. AN TOTTO@ETHSIETE TIZ
MTTATAPIEZ MESA STA EPTAAEIA TON OTTOIQON O AIAKOTITHZ
EINAI ANOIXTOX (STO ON) YTTAPXEl KINAYNOX NA TTPOKAHOE!
ATYXHMA

B) TIA THN ETTANAQOPTIZH, NA XPHZIMOTIOIEITE MONO TON
EIAIKO @®OPTIETH TTIOY OPIZEI O KATAZKEYAITH:Z. H XPH3H
ENOZ QOPTISTH TIOY EINAI EIAIKA IXEAIAZMENOZ TIA ENAN
ZYTKEKPIMENO TYTTO MTTATAPIQON ME AIAQOPETIKES MTTATAPIES
MTTOPET NA TTPOKAAEZEI TTYPKATIA.

<) NA XPHSIMOTIOIEITE TA EPTAAEIA MONO ME EIAIKA
IXEAIASMENES MTIATAPIES. H XPHIH OTTOIAZAHTIOTE AAAHZ
MTTATAPIAZ MTTOPEI NA TTPOKAAEZEI TPAYMATIZMO 'H TTYPKATIA.
D) OTAN MIA H TTEPIZSS'OTEPEX MTTATAPIES  AEN
XPHZIMOTIOIOYNTAI, OYAAZTE TEZ MAKPIA ATTO OTTOIOAHTTOTE
METAAAIKO  ANTIKEIMENO, TIA TTAPAAEITMA SYNAETHPES,
NOMIZMATA, KAEIAIA, KAPODIA, BIAEE 'H AAAA ANTIKEIMENA
MIKPO'Y MEME©OYZ TTOY MTTOPO'YN NA AQZOYN TH AYNATOTHTA
S'YNAEZHS TOY ENO3Z TTOAOY ME AAAON. TO BPAXYKYKAQMA
TQON TTOAQN MIAZ MTTATAPIAZ METAZ'Y TOYZ EINAI AYNAT'ON NA
TTPOKAAEZEI KAWIMO 'H TTYPKATIA.

E) ZE TTEPITITQSH TTOY ETTIKPATO'YN KAKES SYNOHKES, EINAI
TTIOAN'O NA AIAPPEYZEI YTPO ATTO THN MTTATAPIA. ATTOD'YTETE
KAGE ETTAOH ME THN MITATAPIA. ZE TIEPITITQSH TYXAIAZ
ETTAQHSZ, TTAYOEITE ME NEPO. AN TO YTPO EPOEI SE ETTAOH ME
TA MATIA, KAAESTE IATPIKH BOHOEIA.TO YTPO TTOY AIAPPEEI ATTO
TIZ MTTATAPIEZ EINAI NA AYNATON NA TTPOKAAEZEI EPEQIZMO
'H KAWIMO.

6) ZYNTHPHEH KAI SEPBIE

A) TO SEPBIS TOY EPTAAEIOY TTPETTEl NA TINETAI ATTO 'ENAN
EIAIKO TTOY XPHZIMOTIOIET ATTOKAEIZTIKA KAl MONO 'OMOIA
ANTAAAAKTIKA.  ME AYTON TON TPOTIO EZAZDANIZETAI H
AZOAAEIA TOY EPTAAEIOY.
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SPECYFICZNE PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

UBRANIE

- Nie zaktadac luznych ubran i bizuterii, ktére moga zostac wciagniete
przez maszyne. ) »

- Podczas uzycia wiertarki, nalezy nosi¢ akustyczny sprzet ochronny.

MIEJSCE PRACY ]

- Miejsce pracy musi by¢ utrzymane w czystosci.

- Osoby trzecie i dzieci powinny przebywac w bezpiecznej odlegtosci.

- Nie nalezy uzywac wiertarki w wilgotnym pomieszczeniu.

WTYCZKA | PRZEWOD o o

- Nie wolno ciagnac za przewdd przy wyciaganiu wtyczki z gniazda.

- UnikaC kontaktu przewodu z olejem, smarem Iub porowatymi
powierzchniami. ) o

- OdfaczaC Maszyna : jezeli nie sg uzywane, przed konserwacjg i
wymiang akcesoriow, np. brzeszczoty, wiertta i noze.

NAPIECIE

- Podfaczy¢ Maszyna do gniazdka. o

- Sprawdzi¢, czy napiecie sieci odpowiada napigeciu podanemu na
tabliczce znamionowej maszyne.

Wylgczy¢ natychmiast w przypadku: o

- Uszkodzenia wtyczki, przewodu zasilajgcego lub jezeli przewod
zasilajacy jest uszkodzony.

- Uszkodzenia wylgcznika. )

- Wytwarzania duzej ilosci iskier przez szczotki.

- Wydzielania dymu lub swadu z powodu spalenia sie elementow
izolacyjnych.

PRZEKROJ PRZEWODU ) ) )

- Kontrolowac stosunek miedzy dtugoscig przewodu i przekrojem.
Zbyt maty przekroj spowoduje zmniejszenie napiecia, a w
konsekwencji problemy z silnikiem. Przestrzega¢ nastepujacych
wskazowek:

- Dlugos$¢ przewodu 15 m: Przekrdj przewodu 1,5 mm2

- Dlugosc¢ przewodu od 15 m do 40 m: Przekrdj przewodu 2,5 mm2

KONSERWACJA

Ostrzezenie! Przed wykonaniem kazdej czynnosci regulaciji,
konserwacji lub naprawy, nalezy wyja¢ wtyczke sieciowa
z gniazdka.

- Otwory wentylacyjne maszyny nalezy zawsze utrzymywac w
czystosci.

- Czyszczkeme nalezy wykona¢ za pomoca suchej lub lekko zwilzonej
szmatki.

- Wykonac¢ okresowe smarowanie elementéw ruchomych.

- Do czyszczenia elementéw z tworzyw sztucznych nie nalezy
uzywac zracych srodkow czystosci.

- Kazda wadliwg cze$¢ nalezy wymieni¢ w serwisie po sprzedazy
producenta.

OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE! Przeczyta¢ wszystkie instrukcje Nieprzestrzeganie
instrukcji podanych ponizej moze prowadzi¢ do porazenia
pradem, oparzen i/lub powaznych obrazen ciata. Termin
~harzedzie” we wszystkich ostrzezeniach podanych ponizej
odnosi_si¢ do narzedzi zasilanych z sieci (z przewodem
zasilania) lub narzedzi zasilanych z akumulatora (bez przewodu

zasnam::g.
ZACHOWAC NINIEJSZA INSTRUKCJE

1) Strefa pracy )

a) ZachowaC czysto$¢ w miejscu pracy i zapewni¢ jego prawidiowe
o$wietlenie. Miejsca nieuporzadkowane i stabo oswietione sprzyjaja
powstawaniu wypadkow.

b) Nie uruchamiaC narzedzi elektrycznych w atmosferach zagrozonych
wybuchem, na przykiad w obecnosci ptynow tatwopalnych, gazow lub
pytow. Narzedzia elektryczne wytwarzaja iskry, ktore moga spowodowac
Zapton pylow lub gazu.

¢) Dzieci i inne osoby powinny przebywa¢ w bezpiecznej odlegtosci w
czasie uzytkowania narzedzia. Rozkojarzenie moze prowadzi¢ do utraty
kontroli nad narzedziem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne )

a) Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda.
Nigdy nie modyfikowac¢ wtyczki w zaden sposob. Nie uzywac trojnikow
z narzedziami- podtaczanymi do uziemienia. Odpowiednie wtyczki i
gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b) Unika¢ wszelkiego kontaktu ciata z powierzchniami podtaczanymi do
uziemienia, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki i lodowki. Ryzyko porazenia
pradem zwigksza sie, jezeli ciato jest podfaczone do uziemienia.

¢) Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci.
Przg ostanie sie wody do wnétrza narzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Kablem nalezy postugiwac sie we wiasciwy sposob. Nigdy nie uzywac
kabla do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania narzedzia. Utrzymywac
kabel z dala od zrodet ciepfa, smarow, ostrych krawedzi lub czesci
w ruchu. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwigkszajg ryzyko
porazenia pradem.

e) W przypadku uzywania narzedzia na zewnatrz, nalezy uzywac
przediuzacza dostosowanego do uzytku na zewnatrz. Uzytkowanie
kabla dostosowanego do uzytkowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
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porazenia pradem. ) )

h) trzymaC narzedzie za izolowane uchwyty, podczas wykonywania
operacji w ktorym zacisk moze natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne
lub wiasny przewdd zasilajgcy. Kontakt z ,na zywo” Przewody moga
,na zywo" odstonietych czesci metalowych Urzadzenie i wywofa¢ szok
elektryczny dla operatora.

3) Bezgleczer’lstwo 0s6b ,

a) ZachowacC ostroznoSC, zwracaC uwage na wykonywane Czynnosci
i zachowa¢ zdrowy rozsadek podczas uzytkowania narzedzia. Nie
uzywac narzedzia w stanie zmeczenia lub pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie uzytkowania narzedzia
moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

b) UzywaC wyposazenie bezpieczenstwa. Zawsze zaktadac okulary
ochronne.

Wyposazenie bezpieczenstwa, takie jak maski przeciwpylowe, buty
robocze z podeszwa antyposlizgowa, kaski lub stuchawki ochronne
uzywane we wiasciwych warunkach zmniejszajg ryzyko obrazen ciata.

) W%posazeme bezpieczenstwa, takie jak maski przeciwpytowe, buty
robocze z podeszwg antyposlizgows, kaski lub stuchawki ochronne
uzywane we wiasciwych warunkach zmniejszaja ryzyko obrazen ciafa.
Przenoszenie narzedzia z palcem umieszCzonym na wyfaczniku lub
podigczanie narzedzia z wigcznikiem ustawionym w pozycji praca
stanowi Zrodto wypadkow.

d) Przed uruchomieniem narzedzia, upewni¢ sig, ze klucze regulacyjne
zostaty zdjete. Klucz pozostawion}/ na elemencie obrotowym narzedzia
moze spowodowac obrazenia ciafa.

€) Nie pracowac w pospiechu. Zachowac prawidtowa pozycje i rownowage
przez caty czas wykonywania pracy.

Umozliwia to lepsze kontrolowanie narzedzia w nieoczekiwanej sytuacii.

f) Zaktada¢ wiasciwy ubior. Nie zaktadac obszernych ubran lub bizuterii.
Wiosy, ubranie i rekawice musza znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci
od elementéw w ruchu. Obszerne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy
moga zaczepiac sie o elementy w ruchu.

8 Jezeli przewidziano podiaczenie urzadzenia do systemu wyciagu lub
Zbierania pytu, nalezy upewni¢ sie, ze sa one poprawnie podiaczone
i uzytkowane. Uzywanie takich urzadzen zmniejsza ryzyka zwigzane
Z pytami.

4] Uf kowanie i konserwacja narzedzi

a) Nie dociska¢ nadmiernie narzedzia. Uzywac narzedzi dostosowanych
do wykonywanej pracy. Odpowiednie narzedzie lepiej wykonuje swoja
prace i zapewnia wigksze bezpieczenstwo, jezeli pracuje z nominalnym
obcigzeniem.

b) Nie uzywaC narzedzia, jezeli wytgcznik nie dziata prawidiowo i
uniemozliwia wytaczenie ub wiaczenie urzadzenia. Kazde narzedzie,
ktore nie moze by¢ sterowane przez wyfacznik jest niebezpieczne i
nalezy je naprawic.

) Odfaczy¢ wtyczke od gniazda zasilania przed wykonaniem regulacji,
wymiang akcesoriow lub przechowywaniem narzedzia. Zapobiegawcze
Srodki bezpieczenstwa zapewniajg zmniejszenie ryzyka przypadkowego
uruchomienia urzadzenia.

d) Przechowywac narzedzia w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie
zezwala¢ 0sobom nie znajgcym zasad obstugi narzedzia lub instrukcji
na jego uruchamianie. Narzedzia sa niebezpieczne w rekach osoby
niedoSwiadczonej.

e) Przestrzeganie zasad konserwacji narzedzia. SprawdziC brak
nieprawidiowego = wyrownania lub blokady czesci ruchomych,
uszkodzen czesci lub innych warunkéw mogacych wptywac na
dziatanie narzedzia. W razie obecnosdci uszkodzen, nalezy naprawi¢
narzedzie przed jego uzyciem. Wiele wypadkéw jest powodowanych
przez zle konserwowane narzedzia.

Narzedzia tnace nalezy utrzymywaC naostrzone i czyste. Narzedzia

tngce wyposazone w ostre elementy tnace wykazujg mniejsze

prawdopodobienstwo zablokowania sie i g fatwiejsze do kontrolowania.

g Uzywac narzedzi, akcesoriow i nozy itd., zgodnie z instrukcjami i w

sposdb przewidziany dla danego typu narzedzia z uwzglednieniem

warunkow pracy i wykonywanej pracy Uzytkowanie narzedzia do
wykonywania innych Czynnosci niz zgodne z przeznaczeniem moze

prowadzi¢ do powstawania niebezpiecznych sytuacji. 3

Uzytkowanie narzedzi na akumulatory i Srodki ostroznosci

a) Przed wlozeniem zespotu akumulatorow, upewnic sie, czy przefacznik
znajduje sie w pozycji wytaczonej. Wkladanie zespotu akumulatorow do
urzadzenia, ktorego przetacznik znajduje sie w pozycji wigczonej, jest
przyczyna wypadkow. ) )

b) Akumulatory nalezy tadowac wylgcznie za pomoca fadowarki wskazanej
przez producenta. tadowarka, ktdra jest przystosowana do danego

pu zespotu akumulatorow, moze zapalic sig, Jesli wykorzystuje sie Ja
0 innego typu zespotu akumulatorow. ) ) )

) Urzadzen uzywac wytacznie ze specjalnie zaprojektowanymi zespotami
akumulatorow. - Stosowanie innego typu zespotu akumulatorow moze
by¢ przyczyna zranienia lub pozaru. )

d) Gdy zespdf akumulatoréw nie jest uzywany, przechowywac¢ go z dala
od wszelkich metalowych przedmiotow, np. od spinaczy, monet, kluczy,
gwozdzi, $rub i innych malych przedmiotow, ktdre moga spowodowac
potaczenie obu zaciskow. Spigcie akumulatora moze byC przyczyna
zranienia lub pozaru. )

€) W niesprzyjajacych warunkach, z akumulatora moze zostac wyrzucony
ptyn; unikaC wszelkiego kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu
ptyn nalezy zmy¢ woda. Jesli ptyn dostanie sie do oczu, wezwac takze
pomoc medyczna. Wyrzucany z akumulatora ptyn moze spowodowaé
podraznienia i oparzenia.

6) Czynnosci konserwacyjne ) )

a) Zlecic konserwacje urzadzenia wykwalifikowanemu serwisantowi i
uzywaé do napraw wyfacznie takich samych czesci zamiennych.
Zagwarantuje to bezpieczenstwo urzadzenia.

=
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TURVAMAARAYKSET

VAATETUS

- Ala kayta riippuvia vaatteita tai koruja, jotka laite voi siepata

mukaansa.

- Porakoneen kéyton aikana on kéytettdva kuulosuojaimia.

TYOSKENTELYPAIKKA

- Pida tyoskentelypaikan ympéristo siistind.

- Pida katsojat ja erityisesti lapset etadlla tyGtasosta.

- Valta porakoneen kayttdmisté kosteissa tiloissa.

PISTOKE JA JOHTO

- Ala koskaan veda johdosta irrottaessasi pistorasiasta.

_k Valtd johdon kosketusta 6ljyn, rasvan tai karheiden pintojen
anssa.

- Irrota laite: kun laite ei kéytetd, ennen huoltoa ja varaosia kuten

terid, poria ja leikkaimia vaihdettaessa irrota laite séhkoverkosta.

- Kytke tama laite kodin pistorasiaan.

- Tarkista etté verkkojannite vastaa laitteen tehokilvessé olevaa
jannitetta.

Pysdyta laite valittdmasti seuraavissa tapauksissa :

- Pistoke, syottdkaapeli ovat vialliset tai johto on vahingoittunut.

- Katkaisin on viallinen.

- Harjat tai kipinasillat muodostavat liikaa kipindité kokoojassa.

- Palaneiden eristysmateriaalien aiheuttama savu tai paha haju.
JOHDON POIKKILEIKKAUS

- Huolehdi ettéd kaaFeIin pituuden ja {‘(ohdon poikkileikkauksen
suhde on oikea, sillé liian ohut poikkileikkaus pienentéa jannitetta,
josta seuraa ongelmia moottorin toiminnassa. Suhteen tulee olla
seuraava:

- Kaapelin pituus max.. 15 m: johdon poikkileikkaus 1,5 mm?

- Kaapelin pituus 15 - 40 m: johdon poikkileikkaus 2,5 mm?

HUOLTO

Huomautus ! Irroita pistokosketin verkkovirrasta ennen kuin
aloitat saatd-, huolto- ja korjausty®t.

- Pidé laitteen tuuletusaukot aina puhtaina.

- Puhdista kuivan tai kevyesti kostutetun pyyhkeen avulla.
- Rasvaa liikkuvat osat saanndllisin véliajoin.

- Ala kayta syovyttavia aineita muovien puhdistamiseen.

- Kaikki vialliset osat on vaihdatettava valmistajan
myynninjalkeishuollossa.

YLEISET TURVAMAARAYKSET

VAROITUS! Lue kaikki ohjeet Jos kaikkia alla esitettyja ohjeita
ei noudateta, siité voi aiheutua sahkoiskuja, palovammoja ja/
tai vakavia vammoja. Termia «laite» kdytetaan kaikissa olla
olevissa varoituksissa viittamaan verkkovirralla toimivaan
laitteeseen (mukana sahkojohto) akun avulla toimivaa
laitteeseen (ilman sahkéjohtoa).

SAILYTA NAMA OHJEET

1) Tydskentelyalue

a) Pida tyoskentelyalueesi puhtaan ja hyvin valaistuna.
Sekaiset ja pimeéat alueet aiheuttavat onnettomuuksia.

b) Ala kayta sahkolaitteita réjahdysilmakehissa, esimerkiksi
helposti = syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn
laheisyydessa. Sahkolaitteet aiheuttavat kipinGité, jotka voivat
s;/tyttaa polyn tai kaasut.

c) Pida lapset ja muut ihmiset loitolla kéyttdessasi laitetta.
Huomion vievat kohteet voivat aiheuttaa laitteen hallinnan
menetyksen.

2) Sahkaturvallisuus

a) Laitteen naaraspistokkeet voidaan sovittaa pistorasiaan.
Ald koskaan muuta naaraspistoketta milldén tavalla. Ala
koskaan kéytd sovituskappaleita maadoitettujen laitteiden
kanssa. Muuttamattomat naaraspistokkeet ja sopivat pistorasiat
vahentévat sahkoiskun vaaraa.

b) valta kosketusta maadoitettujen pintojen kanssa, kuten
putket, patterit, liedet ja jadkaapit. Jos vartalo on yhteydessa
maahan, on olemassa suuri vaara saada sahkaisku.

c) Ala jata laitetta sateeseen tai alttiiksi kosteille olosuhteille.
Veden paasy laitteeseen lisaa sahkoiskun vaaraa.

d) Ala kasittele johtoa huolimattomasti. Ald koskaan kayta
johtoa laitteen kantamiseen, vetamiseen tai irrottamiseen
pistorasiasta. Sdilytd johto poissa ldmménlaheista,
voiteluaineista, teravistd kulmista ja liikkuvista osista.
Vahingoittuneet ja sotkeentuneet johdot lisdavat sahkodiskun
vaaraa.

e) Kun kaytat laitetta ulkona, k'ajytéi___ulkokéi{t_tédn sopivaa
jatkojohtoa.Ulkokayttoon sopivan sahkojohdon kaytto vahentaa
sahkoiskun vaaraa.

h) Pida tyokalun eristetyistd pinnoista, kun suoritetaan operaatio,
jossa puristin voi ottaa yhteytta piilossa olevaan sahkojohtoon
tai sen omaan sahkoéjohtoon. Kosketus «livenéd» lanka voi «elaé»
alttiina metalliosat sahkotyokalun ja aiheuttaa sahkoiskun
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operaattorille.
3) Henkildturvallisuus
a) Ole tarkkaavainen, katso, mitd olet tekeméassa ja kayta
tervettd jarked kayttdessdsi laitetta. Ald kaytd laitetta
vasyneena tai alkoholin, laakkeiden tai “huumeiden
vaikutuksen alaisena. Huomion herpaantuminen hetkeksi
kaytettéessa laitetta voi aiheuttaa vakavia vammoja.
b) Kayta suojavélineita. Kéyta aina suojalaseja.
Turvavélineet, kuten polyltd suojaavat kasvisuojukset,
luistamattomat turvajalkineet, kypéarat tai kuulosuojaimet
kaytettyina oikeissa olosuhteissa vahentavat vammoja.
c) Valtd vahinkokaynnistystd. Varmista, ettd kytkin on
seis-asennossa ennen laitteen liittamista sahkoverkkoon.
Laitteen kantaminen sormi kytkimelld tai laitteen kytkeminen
séhkoverkkoon sen ollessa kdyntiasennossa voi aiheuttaa
onnettomuuksia.
d) Ota sdatdavaimet pois laitteesta ennen sen kdynnistamista.
Laitteen liikkuvaan osaan jaanyt avain voi aiheuttaa vammoja.
e) Ala hataile. Sailyta aina oikea asento ja tasapaino.
Néin hallitset laitetta paremmin odottamattomissa tilanteissa.
f) Pukeudu asianmukaisella tavalla. Ala kayta I6ysia vaatteita
tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet poissa laitteen
liikkuvien osien lahettyviltd. Loysat vaatteet, korut ja pitkat
hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.
g) Jos laitteen mukana toimitetaan vélineita polyn talteen
ottamiseksi, varmista, ettd ne on liitetty kunnolla ja ettad
niitd kaytetdan asianmukaisesti. Naiden valineiden kayttd voi
aiheuttaa riskeja polyn vuoksi.
4) Laitteen kayttd ja kunnossapito
a) Ala pakota laitetta. Kayta tarkoitukseen sopivaa laitetta.
Sopiva laite tekee tydn paremmin ja turvallisemmin sille
tarkoitetulla teholla.
b) Ala kéyta laitetta, jonka kytkimen avulla ei voi pysayttaa tai
kdynnistaa laitetta. Laitteet, joita ei voi kayttaa kytkimen avulla,
ovat vaarallisia ja ne pitéa korjauttaa.
c) Irrota naaraspistoke virtaldhteestd aina ennen
saatoja, lisalaitteiden vaihtamista tai laitteen laittamista
sdilytykseen. Tallaiset ennakoivat turvatoimet vahentavat laitteen
vahinkokdynnistymisen vaaraa.
d) Pida laite pyséytettyna poissa lasten ulottuvilta, &laka anna
laitetta tai naitd kayttdohjeita tuntemattomien henkildiden
kayttaa sitd. Laitteet ovat vaarallisia aloittelijan kasissa.
e) Noudata laiteen huoltoa. Varmista, etta liikkuvat osat
ovat paikoillaan ja paasevat liikkumaan, laitteessa ei ole
rikkoontuneita osia tai muita vikoja, jotka voivat haitata
laitteen toimintaa. Jos vahinkoja esiintyy, korjauta laite
ennen sen kayttéad. Monet onnettomuudet johtuvat huonosti
hoidetuista laitteista.
f) Pida leikkaavien laitteiden terat teravind ja puhtaina.
Laitteet, jotka on tarkoitettu leikkaamaan kappaleita, toimivat
paremmin ja@matta kiinni, jos ne on huollettu kunnolla ja niissé on
terdvat leikkaavat osat.
) Kayta laitetta, lisdvarusteita, terida jne. ndiden
ayttoohjeiden mukaisesti ja kyseisen laitteen vaatimalla
tavalla ottaen huomioon olosuhteet ja tehtévan tydn .Laitteen
kéyttd muihin tarkoituksiin, kuin mihin se on suunniteltu, voi
aiheuttaa vaarallisia tilanteita.
5) Akkutydkalujen kéytto ja kdytdn varotoimet
a) Varmista, ettd Kkatkaisija on suljettu ennen akkujen
laittamista. Jos laitat akut tyOkaluun, jonka katkaisija on
kayttdasennossa, voit aiheuttaa onnettomuuksia.
b) Lataa akku ainoastaan valmistajan erikoislaturin avulla.
Tietylle akkutyypille tarkoitetun laturin kdyttd muiden akkutyyppien
lataamiseen voi aiheuttaa tulipalovaaran.
c) Kayta tydvalineita vain niille tarkoitettujen akkujen kanssa.
Muuntyyppisten akkujen kdyttd voi aiheuttaa loukkaantumis- ja
tulipalovaaran.
d) Kun akkuja ei kdytetd, ne on pidettdva poissa kaikkien
metalliesineiden ldheisyydestd, esimerkiksi paperiliittimet,
kolikot, avaimet tai muut pienet esineet voivat yhdistaa
navat toisiinsa. Napojen oikosulku voi aiheuttaa palovammoja
tai tulipalon.
e) Huonoissa olosuhteissa akusta voi roiskua nestetta: valta
kontaktia sen kanssa. Jos nestetta paasee kontaktiin silmien
kanssa, on kaannyttava ladkarin puoleen. Akusta roiskunut
neste voi aiheuttaa arsytysta ja palovammoja.
6) Huolto ja kunnossapito
a) Anna_péatevan huoltomiehen huoltaa akku kayttden
alkuperaisia varaosia. Tama takaa sen, ettd tyokalu on turvallinen.
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SARSKILDA SAKERHETSREGLER

KLADSEL

- Bér inte vida klader eller langa smycken som riskerar att fangas
upp av maskinen.

- Horselskydd bor anvandas vid anvandning av maskinen.
ARTBETSPLATSEN

- Hall rent runt arbetsplatsen.

- Avlagsna askadare, och framfor allt barn, fran arbetsplatsen.

- Undvik att anvanda maskinen pa fuktig plats.

STICKKONTAKT OCH KABEL

- Dra aldrig i kabeln for att ta ut stickkontakten ur vagguttaget.

- Lat inte kabeln komma i kontakt med olja, fett eller skrovliga ytor.
- Koppla ur maskinen : ndr maskinen inte anvands, fore underhall
och for att byta tillbehdr som till exempel blad, borrar och knivar.
SPANNING

- Koppla in maskinen i ett vagguttag.

- Kontrollera att spanningen motsvarar den som anges pa
maskinen maskinplatta.

Stang omedelbart av apparaten om

- stickkontakten eller elsladden &r defekt, eller om sladden har
skadats;

- strombrytaren ar defekt;

- om borstarna avger 6verdrivet mycket gnistor eller gnistbroar
bildas i uppsamlaren.

- rok eller [ukt orsakas av brént isolermaterial.

KABELTJOCKLEK

- Kontrollera forhallandet mellan kabelns langd och tradens
tjocklek. For tunn trad orsakar spanningsminskning vilket kan ge
problem i motorn. F6lj dessa varden:

- Kabellangd upp till 15 m: Tradtjocklek 1,5 mm2

- Kabellangd mellan 15 m och 40 m: Tradtjocklek 2,5 mm?

UNDERHALL

Varning! Dra ut stickkontakten ur vagguttaget fore reglerings-,
underhalls- eller reparationsmoment.

Se till att slipmaskinens ventilationséppningar alltid &r
rengjorda.

- Rengdringen utfors alltid med en torr eller latt fuktad trasa.
- Smorj de rorliga delarna periodiskt.
- Anvand inte fratande @mnen for rengdring av delarna i plast.

- Alla skadade delar bor bytas ut av behdrig reparatdr pa
forsaljningsstallet.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

VARNING! Las alla instruktioner. Om inte alla nedanstaende
instruktioner foljs kan det orsaka elektriska stotar,
brannskada och/eller allvarlig skada. Med termen «verktyg»
avses i alla dessa foreskrifter ett verktyg som drivs med
strom fran elnatet (med elsladd) eller ett batteridrivet
verktyg (utan elsladd).

SPARA DESSA INSTRUKTIONER

1) Arbetsomrade

a) Arbetsomradet skall hallas rent och val upplyst. | ostadade
och morka arbetsomraden ar olycksrisken storre.

b) Anvand aldrig eldrivna verktyg i explosiv miljo, till exempel
i ndrheten av antdndbar vatska, gas eller damm. Eldrivna
verktyg framkallar gnistor som kan antanda damm eller angor.

c) Se till att barn och andra personer inte kommer i narheten
nar verktyget anvands. Om du blir distraherad kan du tappa
kontrollen over verktyget.

2) Elsékerhet

a) Det elektriska verktygets honkontakt ska monteras i
sockeln. Honkontakten far inte andras pa nagot satt. Anvand
inte adapter tillsammans med verktyg som har jordad
anslutning. Risken for elstétar minskar om honkontakterna ar i
oférandrat skick och monteras pa sockeln.

b) Undvik all kroppskontakt med Ktor som har jordkontakt, sa
som ror, element, spisar och kylskap. Det finns en 6kad risk for
elstotar om kroppen har jordkontakt.

c) Utsatt inte verktygen for regn eller fuktig miljé. Om vatten
tranger in pa verktygets insida okar risken for elstotar.

d) var f('irsikti% med sladden. Hall aldrig i sladden nar du
ska béra, dra fram eller koppla ur verkt?(get. Akta sladden
for varme, smorjmedel, skarpa kanter eller rorliga delar. En
skadad eller trasslig sladd okar risken for elstotar.

e) Nar ett verktyg anvands utomhus ska en férlangningssladd
anpassad for utomhusbruk anvéndas. Risken for elstotar
minskar om en sladd anpassad for utomhusbruk anvands.

h) Hall verktyget isolerade ytor, ndr man utfor en operation i vilken
klamman kan dolda elledningar eller egen natsladd. Kontakt med
en «live» wire kan gora «live» utsatta metalldelar elverktyg och
orsaka en elektrisk stot till operatdren.

3) Personsékerhet
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a) Var forsiktig, titta pa det du haller pa med och anvénd sunt
fornuft nar du anvander verktyget. Anvand aldrig ett verkte(g
nar du ar trott eller under paverkan av droger, alkohol eller
mediciner. Ett 6gonblicks ouppmérksamhet vid anvéndningen av
ett verktyg kan medfora allvarliga personskador.
b) Anvénd sékerhetsutrustmné. Anvand alltid 6gonskydd.
Sakerhetsutrustning sa som ansiktsskydd (dammskydd), halkfria
sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd ska vid behov anvandas for
att minska risken for personskador.
) Undvik all oavsiktlig igangsattning. Kontrollera att brytaren
ar i avstangt lage innan du kopplar in verktyget. Det innebar
stor olycksrisk att bara verktyg med fingret pa brytaren eller att
kopplain verktyg med brytaren i startlage.
d) Dra ur alla justeringsnycklar innan verktyget startas.
En kvarglomd nyckel pa en rorlig del i verktyget kan orsaka
personskador.
€) Upptréd lugnt. Behall alltid rétt arbetsstélining och balans.
Detta ger battre kontroll 6ver verktyget i ovantade situationer.
f) KIa dig pa lampligt satt. Bar inte vida klader eller smycken.
Akta har, klader och handskar for rorliga delar. vida klader,
smycken och langt har kan fastna i rorliga delar.

om det medféljer tillbehor for att ansluta
dammsugarutrustning, ska du kontrollera att de ar korrekt
anslutna och anvands pa ratt satt. Om sadana tilloehor
anvands, minskar skaderiskerna beroende pa damm.
4) Anvéandning och underhall av verktyget
a) Anvand aldrig vald pa verktyget. Anvand ett verktyg som ar
lampligt for andamalet. Med ratt verktyg blir arbetet battre utfort
och det sker pa ett sakrare satt och pa det satt som det &r tankt.
b) Anvand inte verktyget om det inte gar att véxla mellan
start och stopp med hjélp av brytaren. Det ar farligt att
anvanda verktyg som inte kan styras med brytaren. De maste i
sa fall repareras.
c) Koppla bort honkontakten fran stromkallan innan du
gor nagra installningar, bf\)(ter tillbehor eller lagger undan
verktyget. Med sadana forebyggande sékerhetsatgarder minskar
risken fOr att verktyget startas oavsiktlig.
d) Forvara avstangda verktyg utom rackhall for barn och lat
ingen person anvanda verktyget, som inte kénner till det och
dessa instruktioner. Verktyg ar farliga i handerna pa nybdrjare.
e) Var noga med underhallet av verkayget. Kontrollera att
rorliga delar &r ordentligt instéllda, att de inte &r blockerade,
att det inte finns nagra trasiga delar eller nagon annan
omsténdighet som kan hindra verktygets funktion. vid
eventuella skador ska verktyget repareras innan det anvands
iggn. l\{lénga olyckor orsakas av att verktyget inte har underhallits
ordentligt.
) skarverktyg maste hallas val slipade och rena. Om verktyg
med vassa skédrande delar, avsedda att skdra med, underhalls
ordentligt minskar risken att de ska fastna och ar da ocksa lattare
att styra.

) Anvéand verktyget, tillbehdren, knivblad osv. enligt dessa
instruktioner och pa det satt den séarskilda typen av verktyﬁ
ar avsedd for, och med hansyn till arbetsforhallandena oc|
det arbete som ska utforas. Verktyget far inte anvéndas till
nagot annat an de olika &ndamal det ar avsett for. Allt annat kan
framkalla farliga situationer.

5) Anvéndning av  batteridrivna verktyg och
sakerhetsforeskrifter

a) Forsakra dig om att strombrytaren star i avstangt lage
innan batterienheten satts in. Att satta in batterier i verktyg vars
strombrytare star i driftldge kan vara farligt.

b) Ladda endast batterierna med den av tillverkaren
specificerade laddaren. En laddare som &r anpassad till en typ
av batterier riskerar att antdéndas om den anvands med en annan
typ av batterier.

¢) Anvand endast verktygen med specificerade batterienheter.
Anvandning av andra batterienheter &n de som specificerats kan
leda till personskador och antéandning av enheterna.

d) Da en batterienhet inte anvands, hall denna pa avstand
fran metallféremal, som t.ex. gem, m{nt, nycklar, spik, skruvar
och andra mindre foremal som kan koppla samman polerna.
Kortslutningen av batteriets poler kan orsaka brénnskador och
anténdning.

e) Under vissa forhallanden, kan vatska skvatta ut fran
batteriet; undvik all kontakt med denna. Vid kontakt med
vatskan, tvatta med vatten. Om véatskan hamnar i 6gonen,
uppsok lakare. Batterivatskan kan ge upphov till irritationer och
brannskador.

6) Underhall
a) Lat en kvalificerad reparatdr, som endast anvéander
originaldelar, utfora underhallet pa verktyget. Detta garanterar

att verktyget forblir sékert.

"

®
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CNEUWNOUYHN NPABU/IA 3A BESONACHOCT

OBJIEK/IO

- He nsnonssaiiTe WUPOKKU APeXn U YKPaLIEeHWUsi, KOUTO MoraT Aa

6baaT 3axBaHaTU MalWKHaTa.

- Npu pa6oTa c npo6busHaTa MalIMHA U3NON3BaNTE 3aWUTEH WNEM

3a ClyxoBus anapar.

PABOTHO MACTO

-MNoaabpiKaiiTe YNCTU PABOTHOTO MSAICTO U OKONTHOTO MPOCTPAHCTBO.

- OTpanedeTe 3puTENNTE M NPEAN BCUHKO Aeuata oT paGoTHOTO

MscTO.

- N3bsarsaitTe aa uanonssate npobuBHaTaA MalMHa B MOKPU

nomeLyeHus.

KOHTAKT U KABEA.

- Hukora He gbpnaitTe kabena, 3a ga M3KAOuYUTE wencena oT
KOHTaKTa.

- UsBareaiiTe gonupa Ha 3axpaHBawms kaben c Macna, cMa3ka uan
HepaBHW NOBBLPXHOCTW.

- UskntouBaiTe MawmHa oT Mpexara : Korato He ce usnonssar,
npean nNoaAp®XKKA U NPU CMsAIHA Ha NpPUCNocoBneHus KaTo
Ho)OBe, 6ypruun n octpuera.

HANPEXXEHUE

- Bk/Ito4BaiTe MalWMHaTa KbM OGMKHOBEH KOHTAKT.

- NpoBepeTe ganu 3axpaHBaLLOTO HaNPeXXEHUe OTroBaps Ha ToBa
nocoueHo Ha pabpuuHaTta Tabena Ha MalwnHaTa.

CnpeTe He3a6aBHO MalLNHATA B CAy4al Ha

- AedekT B wencena, B 3axpaHsawma kaben nam B cayyan Ha
HapaHsBaHe Ha kabena.

- AedekTnpan npekbeaauy.

- NpekoMepHO UCKPeHe Ha YEeTKUTE NN NPeXBBPYAHE Ha UCKPU B
KONeKTopa Ha ABuraTens.

- AVM MAN HenpuATHa MUPU3Ma Ha W3rOps/l M3ONALUOHEH
marepuan.

CeueHue Ha NPOBOAHMKA.

- Cnepete 3a CbOTHOWEHWUETO MEXAY Ab/KUHATA U CEYEHUETO

Ha kabena. Kaben c Manko ceveHve NpeavsBuKBa HamansiBaHe

Ha HanNpeXXeHNeTo n npobnemn ¢ enekTpoasurarens. C wTe

cnepHWTe yKasaHus :

AbaxuHa Ha kabena Ao 15 M. : ceveHne Ha NPoBoAHUKa 1,5 MM2.

AvnxvHa Ha kabena oT 15 Ao 40 M. : ceveHne Ha NPoBoAHUKa 2,5
MM2.

PBHXKKA (Cxema

BHumaHwe! Npeau Bcsika onepaums No HaCTPONKa, NOAAPBKKA AN
PEMOHT U3K/IIOYETE LWENCENa OT KOHTaKTa.

- nop,p;bpx(aﬁTe BEHTUNALNOHHUTE OTBOPU Ha MalLUHATa YUCTWU.

- MouucreaHeTo TpﬂsBa Aa Ce u3BbpWBA CbC Cyxa WAn neko
HaBAaXXHEeHa Kbpna.

-C nter YHO nop,

ITe 4acTU Ha MalInHaTa.

- He usnonssaiitTe passxaaly nNpenapaTv 3a NOYUCTBAHE Ha
NNacTMacoBuTe 4acTy.

- Besika pedekTupana yacT Tpabea Aa 6bae CMEHeHa B cepBusa 3a
rapaHUMOoHHO o6cnysBaHe.

OB6LLLN NPABUIA 3A BESONACHOCT

BHUMAHME ! MpoyeTeTe BCUYKU MHCTPYKUMK. DakTbT, Yye He cTe
nocneaBann BCUHKN MHCTPYKUMM MOCOYEHM NO-rope, MoXe Aa
AOBeAe AO TOKOB yAap, M3rapsiHe U/MAN CEPUO3HO HapaHABaHe.
TePMUHBT ,,MHCTPYMEHT” BbB BCUYKN NOCOYEHU NpeaynpexaeHus
Ce OTHACA A0 BalWWUA MHCTPYMEHT GyHKUMOHMPaLY, Ha 6aTepun (6e3
3axpaHBaLly, kaben).

3ANA3ETE TE3U UHCTPYKUUN
1) Pa6oTHO MACTO

a) Masete paboTHOTO MACTO 4UCTO W pobpe ocBeTeHo.
HenopapepeHUTe U HeoCBETEHN ca BraronpuaTCTBaT nosBaTta Ha
WMHUNAEHTN.

b) He pa6oTeTe C eNeKTPUYECKUTE WHCTPYMEHT B €KCMJ/IO3MBHA
aTMocdepa, HanPUMep B NPUCHCTBUETO HA HE3aNaIMMU TEYHOCTH,
rasoBe, ras uau npax. ENeKTpu4ecknuTe MHCTPYMEHT NpousBexaaT
WCKPW, KOUTO MOraT Aa 3ananaT Nnpaxa uam nylweuuTe.

c) ApbXTe AeuaTa U NPUCHCTBAWLUTE /IMLA HA Pa3CTOSIHUE NpU
“3nonssaHe Ha MHCTpyMeHTa. OTB. TO Ha TO
MoraT a AoBeAaT A0 CUTYaums, B KOATO Aa 3arybuTe KOHTPOAN Hag,
WHCTPYMeHTa.

2) BezonacHOCT Npu paboTa ¢ eNeKTPU4ECcTBo

a) YKeHCKNTe KOHTaKTU Ha eNekTpu4eckus ypea, Tpsbea aa 6baat
aAanTMpaHn KbM LoKbAA. HUKOra HE U3MEHANTE SKEHCKNUA KOHTAaKT
no KakbBTO W Aa 6Mno HauuH. He u3nonseaiite apantatopu
C MHCTPYMEHTH, KOUTO Ce BK/IOYBAT Ha 3emaTa. HensmeHeHute
SKEHCKN KOHTaKTU W aAanTUPaHNTE NOCTABKN € HAMANAT PUCKa OT
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enekTpu4eckun ypea,

b) UsbaresanTe KOHTaKT Ha TANOTO C NOBBLPXHOCTH, CBBP3AHU
CbC 3eMsATa KaTo MapKyuyu, pagvaTtopu, roTBapcku neuvku un
xnagunHuymn. CobuiecTesyBa NOBULWIEH PUCK OT TOKOB yaap ako
TANOTO B € CBBP3aHO CbC 3eMATA.

©) He nanaraite UHCTPYMEHTUTE HA ABXKA WU C APYFA BAAXKHN
ycnosus. MPOHUKBAHETO Ha BOAA BBTPE B UHCTPYMEHTA e NOBULIN
PUCKa OT TOKOB yAap.

d) He HacuneaiTe. Hukora He nanonssaiTte kabena, 3a ga HoBuTe,
AbpnaTe UAn U3KNKYUTE MHCTPYMeHTAa. MNaseTe kabena ganey ot
TONAWHA, NY6pUPUKaHTKH, OTKPUTKU Kabenn nau paboTteuwm vacTu
Ha MawunHK. MoBpeaeHN nan 3anneTeHn kabenu NoBuwWwaBaT pucka
OT TOKOB yaap.

e) KoraTo u3nonseaTe MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3non3saiTe
eNeKTPUYECKN YAB/DKUTEN, MOAXOAAL, 32 BBHIIHA eKCnaoaTayus.
M3nonssaHeTo Ha kabe, NOAXOAALY 33 €KCMNIOaTaLUA Ha OTKPUTO
HamanABa pucka oT TOKOB yAap.

3) A PBXKTE UHCTPYMEHT OT U30IMPAHN NOBBPXHOCTY 3a 3aXBallaHe,
npyu U3BBLPLIBAHE Ha onepauus, B KOATO ckobaTa Moxe pa ce
cBbpXe CKPUT okabensBaHe unav co6CTBEH 3axpaHBauw, Kaben.
CBBPXKETE Ce C «Ha XXUBO>» TEI MOXE fia «Ha XXWUBO» NO METaNHUTe
4acTM Ha Wencena OT KOHTaKTa W Aa NPUYMHU TOKOB yAap Ha
oneparopa.

3) Be3onacHocT Ha paboTewuTte

a) bBbaeTe BHMUMATENHW, BHUMaBaiTe Kak W3nonssarte
WHCTPYMEHTUTE M NOKaXKeTe 3APaB PasyM NpWU W3MON3BaHETO
M. He uU3noN3BaiTe WHCTPYMEHT, KOraTto CTe YMOPEHW, Mop
BANSIHUETO HA HAPKOTULLW, ANKOXON UAW NeKapcTsa. EAUH MOMEHT
Ha HEBHWMaHWe NO BPeMe Ha WU3NON3BaHe MOXe Aa AOBeAe AO
CEpNO3HU HApaHABAHWA HA XopaTa.

b) MsnonseaiTe ekunuposka 3a 6esonacHocT. BuHaru Hocete
3awuTa 3a ounte. O6opyABaHETO 3a 6€30NACHOCT KaTo Macku
cpely npax, o6e3onaceHn HexAb3rawm ce o6yBKW, Kackn uaun
3anylWanku 3a y4nTe, N3NON3BAHN KOraTo YCNOBUATA FO Hanarar,
e HAMaNAT HapaHABaHWUATa Ha paboTewuTe.

©) UsbnareaiiTe BCAKO HENPEABNAEHO BKOYBAHE H MHCTPYMEHTA.
YBepeTe ce, Ye MPEKBLCBAYBLT € B No3nuus ,CTon”, npeau Aa
skalounTe. MpPEeHacAHETO Ha WHCTPYMEHTU C APBLCT BBLPXY
NpeKkbCBaya WAM HA BKAKYEHW WHCTPYMEHTH, Ha KOWUTO
npekbCBaYBLT € B nosvuua ,pabota’ Moxe Aa Aoseae A0
VHUMACHTN.

d) U3BapeTe BCUUKM KNIOHOBE 3a HAaCTPoVika Npeau aa pabotute ¢
WHCTPYMeHTa. KNtoy, ocTaBeH GpUKCUpPaH BbB BbPTALLA Ce YacT Ha
WHCTPYMEHTa, MOXe Aja A0BEAE A0 HapaHABaHUA Ha paboTewuTe.

€) He 6bp3aiTe. 3ana3eTe NOAXOAAWO NONOKEHNE HA TANOTO U
paBHOBecHe BB BCEKU efUH MOMEHT. ToBa nossonsasa no-go6sp
KOHTPON Hag UHCTPYMEHTA B HEOYaKBaHU CUTYaL UK.

f) O6neueTe ce nopxoanLo. He HOCETE LWMPOKK Apexn nan 6uyTa.
Maserte, kocaTa, APexuTe N PbKABULMTE Ha Pa3CTOsIHME OT YacTUTe
Ha MHCTPYMeHTa B ABwkeHue. LWnpokute apexwn, 6uwkytata n
ABArUTE KOCK MOraT Aa 6bAaT 3aKNelweHn B ABWKELUTE Ce 4acTu
Ha MHCTPYMEHTAa.

8) Ako ca npepocTaBeHu pu 3a HacTpoWn eTo H
o6opyaBaHeTo 3a U3B/AMYAHE U NpeMaxBaHe H Npaxa ysepeTe ce,
Ye Te ca CBbP3aHU N U3NON3BaHU NPaBUAHO. U3non3sBaHeTo Ha Tean
aKcecoapy MoXe f,a HAMaNu PUCKOBETE, Ab/HKALLY Ce Ha Npaxa.

4) N3nonssaHe 1 NOAAPBKKA HA UHCTPYMEHTa

a) He ¢opcupaiiTe MHCTPYMeHTa. N3non3BanTe WMHCTPYMEHT,
noagxoanuw, 3a sawute Hyxau. MoaxoaAWMUAT UHCTPYMEHT wWwe
U3BBPLWK No-A06pe paboTaTa U NO-CUIYPHO B PEXUMA, 3a KOUTO e
61N npoekTUpaH.

b) He usnonasaiTe MHCTPyMeHTa ako NpeKkbcBaya He NO3BONABA
NPEMUHABaAHETO OT p[encTBue KbM cnupaHe u obpaTHo.
BCEKN MHCTPYMEHT, KOUTO He MoXe aa 6bae ynpasnssaH upes
npeKkbCBaya, € onaceH n Tpsabea Aa 6bAE PEMOHTUPAH.

©) UskntoveTe Wwencena oT KOHTAKTA 3a 3axXpaHBaHe Npeau BCAka
HaCTPOIiKa, CMEHsIHE Ha aKcecoapuTe uau npeau aa npubepete
WHcTpyMeHTa. Mopo6HM Mepku 3a 6e30NacHOCT MoraT Aa HaManaT
PUCKa 32 BHE3AMNHO CTapTUPaHE HA UHCTPYMEHTA.

d) MaseTe MHCTPYMEHTUTE B HepaboTelo CHCTOSHUE Aaney oT
Aeua v He NO3BONIRBANTE HA INLA, KOUTO HE MO3HABAT UHCTPYMEHTA
WM HACTORALLUTE UHCTPYKLUN AA PaBOTAT C TAX. UHCTPYMEHTUTE ca
OnacHo B pbUETe Ha HOBK NoTpebuTenn.

e) OcurypeTe aobpaTta NOAAPBXKKA HA UHCTPYMEHTa. YeepeTe
ce, 4e HAMA oW nog, nan 6 paHe Ha ute
Ce 4acTW, CHYNEHN 4acTU MK APYro YCIOBWE, KOETO U MOFNO Aa
noenuse Ha GYHKUMOHNPAHETO Ha MHCTPyMeHTa. B cayvail Ha
noBpeAw, 3aHeceTe WUHCTPYMEHTa Ha nonpaska, Npeau Aa ro
nanonssate. MHOro MHUMAEGHTU Ce ABAXAT HA 3Ne NOAABPKAHN
WNHCTPYMEHTH.

f) BuHarn nopabpKaiiTe MHCTPYMEHTUTE 3a pA3AaHE HATOYEHWU
W 4nuCTU. MHCTPYMEHTUTE NOAABPXKAHN B CbCTOSIHUE Aa pexar
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NPaBUIHO, C HAaTOYEHW YacTH 3a PA3aHe € NO-Masko BEPOATHO Aa
610KMpaT U € No-NIeCHO Aa ce ynpaBassar.

£) Nanon3ssaiiTe MHCTPYMEHTA U PesaYnTe U T.H. B CbOTBETCTBME C
WHCTPYKLMUTE 1 MO HAYWH, NPEABUACH 32 AAACHUA TUMN MHCTPYMEHT
KaTo B3MMaTe Mog, BHUMaHWE ycnoeusTa Ha pabota u Ha pa6oTa,
KoATO TPA6Ba Aa ce M3BBPLWN. N3NON3BAHETO HA UHCTPYMEHTa
3a onepauuu, pasnnYHN OT NPEABUACHUTE, MOXE Aa AOBEAE AO
onacH! cuTyauuu.

5) YnoTpe6a Ha UHCTPYMEHTH, paboTely Ha akyMynaTopyu n MepKn
3a 6e3onacHocT Npu paboTa

a) YBepeTe ce, 4e NYCKOBUAT KOY € B NONOXKEHUE “U3KNI0YEHO”,
npean aa noctaeuTe 6s0Kka ¢ akymynatopuTe. MocTaBaHeTo Ha
610Ka C aKyMynaTopUTe B MHCTPYMEHTH, YUATO NYCKOB K/ItOY € B
NonoXeHWe “BKNIOYEHO”, € NPUYMHA 33 NPOU3LIECTBUA.

b) 3apexpaiiTe aKkyMynaTopuTe caMoO C OMPEAENEHOTO OT
npoussBoAUTeNs 3apsaAHO YCTPOUCTBO. 3apsaaHOTO YCTPOUCTBO,
KOeTo e npep, 0 3a onpep 8up, 610K € aKyMynaTopy,
MOXe Aa NPeAn3BUKa NOXap, ako Ce U3NoN3Ba 3a APYr Bua, 610K
cakymynaTopu.

C) Wsnonssaiite WHCTPYMEHTUTE CaMO C KOHKPETHO onpeaeneHnTe

6nokoBe c akymynatopu. VYnorpebata Ha Apyr Bua 610K C
aKyMynaTopu MOXKe A,a Cb3/,afie ONaCHOCT OT HapaHABAaHE U NOXap.

d) KoraTto gapaeH 610k ¢ akyMynaTopu He ce U3nonsea, Tpabea aa ce
CbXpaHABa Ha PasCTosHWE OT MeTa/IHN NPeAMEeTHU KaTo Hanpumep
KnaMepu, MOHETH, KN4oBe, NTUPOHU, BUHTOBE WU APYTU ManKn No
pa3Mep npeaMeTH, KOUTo Guxa MOrnu Aa NPEAU3BUKAT CBbP3BaHE
Ha KnemMuTe eaHa ¢ apyra. CBbP3BaHETO Ha KbCO Ha KNeMUTe Ha
aKyMynaTtopuTe MoXKe Aa NpeanusBrKa n3rapsiHua amn noxxap.

e) Mpv onpepeneHn He6NArONPUATHU YCNOBUS, OT aKyMynaTopute
MOXXe Aa U3Teue TeYHOCT. U36sreaiiTe BCAKAKbB KOHTAKT ¢ Hes. Mpu
cny4aeH fonup, nouncTeTe ¢ BoAa. AKO TEHHOCTTA 3acerHe ouunTe,
noTbpceTe MeAWLUUHCKa nomouy. U3TeknaTta oT akyMmynatopurte
TEYHOCT MOXE Aa NPeAN3BUKA Bb3NANEHWUN NN N3FrAPAHUA.

6) NopapbXKa N PEMOHT
a) MoaApBXKaTa U PEMOHTLT Ha MHCTPYMEHTa Aa ce U3BbplBaT
OT KBaMGUUMPAH CRELNANINCT CaMO C OPUrNHANHW, UASHTUYHN

pesepsHM yacTu. ToBa Le rapaHTUpa ocurypasaHe 6e3onacHocTTa
Ha UHCTPYMEHTa.
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SPECIFIKKE SIKKERHEDSREGLER

T0J)

- Der ma ikke benyttes losthaengende toj eller smykker, som kan

blive grebet fast i maskinen.

- Der skal benyttes hereveern, nar maskinen bruges.

ARBEJDSPLADS

- Omradet omkring arbejdsposten skal holdes rent.

- Fremmede personer, iseer bern, ma ikke komme i naerheden af

arbejdsbordet.

- Undga at benytte maskinen i et fugtigt lokale.

STIK OG LEDNING

- Treek aldrig i ledningen for at traekke stikket ud af stikkontakten.

- Undgé kontakt mellem ledningen og olie, fedt eller ru overflader,

- Traek maskinernes stik ud af stikkontakten, nar de ikke er i
brug, for vedligeholdelse og for at skifte vaerktoj sasom klinger,
bor, knive osv

SPZANDING

- Seet denne maskine til en stikkontakt til husholdningsbrug.

- Undersoag, om netspaendingen svarer til den, der star anfert pa
maskinpladen.

Sluk straks for apparatet, safremt:

- Stikket eller fodekabelet er defekt, eller hvis ledningen er
beskadiget.

- Defekt afbryder.

- Der dannes for mange gnister ved barsterne eller gnistbroer i
kollektoren, hvis motoren er udstyret med en sadan.

- Rog eller Iugt fra braendte isoleringsmaterialer.

LEDNINGENS TVZARSNIT

- Serg for at have et rigtigt forhold mellem ledningens leengde
og tveersnit. Hvis tveersnittet er for lille, vil speendingen falde og
forarsage motorproblemer. Felgende paskrifter skal overholdes:

Ledningens leengde indtil 15 m: Ledningens tveersnit 1,5 mm?2
Ledningens lzengde fra 15 til 40 m: Ledningens tveersnit 2,5 mm?

VEDLIGEHOLDELSE

Advarsel! Traek stikket ud af stikkontakten, inden der foretages
nogen form for indstilling, vedligeholdelse eller reparation.

- Serg for, at maskinens ventileringsspraekker altid holdes godt
rene.

- Rengoring foretages med en tor eller let fugtet klud.
- De beveegelige dele skal smares med jeevne mellemrum.

- Der ma ikke benyttes eetsende rengeringsmidler til rengering af
plastikdelene.

- Alle defekte dele skal udskiftes af producentens serviceafdeling.

GENERELLE SIKKERHEDSREGLER

ADVARSEL! Lees alle instruktionerne. Hvis man ikke folger alle

instruktionerne anfort nedenfor kan det medfore elektriske stod,

forbraendinger og/eller alvorlige kvaestelser. | alle advarslerne

nedenfor henviser ordet «vaerktoj» til et veerktej, der stromsynes

zlteddlet )Stlk (med ledning) eller som fungerer med batterier
ra

OPBEVAR DISSE INSTRUKTIONER

1) Arbejdsomrade
a) Arbejdsomradet skal holdes rent og have en god belysning.
Der er starre sandsynlighed for at der sker uheld i rodede eller merke
arbejdsomrader.
b) Brug ikke et elektrisk vaerktgj i en eksplosiv atmosfeere, f.eks.
hvor der findes anteendelige veesker, gasser eller stov. Elektriske
vaerktﬂer frembringer gnister, der kan antzende stov eller rog.
¢) Hold bern og tilskuere pa afstand, mens veerktgjet bruges. Hvis
man bliver forstyrret, kan man miste herredemmet over veerktojet.

2) Elektrisk sikkerhed
a) Det elektriske vaerktejs hunstik skal passe til soklen.
Hunstikket ma aldrig pa nogen made aendres. Brug ikke adaptere
til veerktojer, der har stik med jordforbindelse. Ikke zndrede
hunstik 0§ velegnede adaptere reducerer risikoen for elektriske stad.
b) Undsg roppen bergrer overflader med jordforbindelse
sasom rar, radlatorer komfurer og keleskabe. Risikoen for
elektriske sted er foroget, nar kroppen har jordforbindelse.
) Udseet ikke vaerktojet for ran eller fugtige omgivelser. Hvis
der treenger vand ind i et veerktoj, forages risikoen for elektriske stod.
d) Udszet aldrig ledningen for en handheendet behandling. Brug
aldrig ledningen til at baere veerktojet og treek ikke i ledningen
for at tage veerktgjets stik ud. Ledningen ma ikke komme i
kontakt varmekilder, smoremidler, skarpe kanter eller dele i
bevaegelse. Beskadigede eller sammenfiltrede ledninger foreger
risikoen for elektriske stod.
e) Nar man bruger et veerktej udenders, skal man anvende en
forleengerledning, der er velegnet til udenders brug. Brug af
en ledning, der er velegnet til udenders brug, reducerer risikoen for
elektriske stod.

13/02/2026 10:35‘ ‘



h) Hold veerktejet pa de isolerede greb, nar der udferes en operation,
hvor klemmen kan bejede stremledninger eller eget kabel. Kontakt
med en «live» ledning, kan «live» metaldele maskinen og forarsage et
elektrisk stad for operateren.
3) Brugerens sikkerhed
a) Man skal altid veere papasselig, holde gje med det, man er ved
at lave og bruge apparatet pa en fornuftig made. Man ma ikke
bruge apparatet, nar man er traet eller efter indtagelse af stoffer,
alkohol eller leegemidler. Et gjebliks uopmaerksomhed under brug af
et veerktej kan medfere alvorlige kvaestelser.
b) Brug sikkerhedsudstyr. Brug altid beskyttelsesbriller.
Sikkerhedsudstyr sasom stevmaske, skridsikkert sikkerhedsfodtej,
hjelm eller hereveern anvendt pa en fornuftig og velegnet made
reducerer muligheden for kveestelser.
) Undga start ved en fejltagelse. Kontroller at kontakten er slaet
fra, for stikket seettes i. Det er farligt og der kan ske ulykker, hvis
man beerer et veerktej med en finger pa kontakten eller tilslutter et
veerktej med kontakten slaet til.
d) Tag altid enhver justeringsnogle ud, for veerktejet startes. Hvis
man har ladet en negle blive siddende pa en del i beveegelse, kan det
medfore kveestelser.
€) Man ma ikke forhaste sig. Bevar altid en velegnet position og
ligevaegt. P4 denne made har man en bedre kontrol over veerktejet i
uventede situationer.
f) Baer en velegnet ’)éklaednmﬁ Baer ikke vide kleder eller
smykker. Hold har, kleeder og handsker pa afstand af dele i
bevaegelse. Vide klaeder, smykker og langt har kan blive fanget i dele
i bevaegelse.
g) Hvis der medfelger anordninger til udsugning og opsamling
og af stov fra udstyret, skal man sikre sig at de er installeret og
anvendt korrekt. Anvendelsen af disse anordninger kan reducere
risici pa grund af stov.
4) Brug og vedligeholdelse af veerktojet
a) Forcer ikke veerktejet. Brug et velegnet veerktej. Et velegnet
veerktoj gor det muligt at udfere arbejdet pa en sikker made ved den
hastighed, som veerktejet er konstrueret til.
b) Brug ikke veerktojet, hvis kontakten ikke gor det muligt at
skifte over fra start til stop og omvendt. Et veerktoj, der ikke kan
betjenes med kontakten, er farligt og det skal repareres.
c) Tag hunstikket ud af stromforsyningskilden for enhver
justering eller udskiftning af tilbehor og for veerktejet leegges Pa
plads. Sadanne forebys ggende sikkerhedsregler reducerer risikoen for
at veerktgjet starter ved et uheld.
d) veerktejerne skal opbevares standset og udenfor berns
reekkevidde og de ma ikke bruges af personer, der ikke kender
dem eller disse instruktioner. Veerktgjer er farlige for personer, der
ikke ved, hvordan de skal bruges.
e) Serg for at vedligeholde vaerktojet. Kontroller at der ikke er
en forkert opstilling eller en blokering af bevaeﬁellge dele, eller
beskadigede dele eller andre forhold, der kan have indflydelse
pa veaerktejets virkemade. Hvis veerktojet er beskadiget, skal
det repareres for brug. Mange uheld opstar ga grund af darligt
vedligeholdte veerktojer.
f) veerktojer beregnet til skaering skal veere velslebne og rene.
Nar veerktajer beregnet til skeering er velholdte med skarpe skeerende
dele, er sandsynligheden for at de blokerer sig mindre og de er lettere
at handtere.
g) Brug vaerktejet, tilbehorsdelene og bladene etc, i
overensstemmelse med disse instruktioner og pa den made
som det specifikke veerktoj er beregnet til under hensyntagen til
de szerlige arbejdsforhold og det arbejde, der skal udferes. Der
kan opsta farlige situationer, hvis veerktejet bruges til andre arbejder
end dem, det er forudset til.
5) Brug af veerktej, der fungerer pa batteri og forsigtighedsregler.
a) Man skal Kkontrollere af kontakten er sldet fra, for
batteriblokken szettes i. Hvis man szetter batteriblokken i et vaerktrzu
med kontakten sléet til, kan det forasage ulykker.
b) Oplad kun batterier med den oplader, der er specificeret af
fabrikanten. En oplader, der er velegnet til en type batteriblok, kan
udgere en risiko for anteendelse, hvis den bruges med en anden type
batteriblok.
¢) Brug kun veerktejet med den type batteriblok, der er specifikt
anbefalet. Brug af en anden type batteriblok kan medfore en risiko for
kveestelser og anteendelse.
d) Nar en batteriblok ikke bruges, skal den opbevares pa afstand
af enhver anden genstand i metal som f.eks. clips, menter,
nogler, sem, skruer eller andre sma genstande, der kan oprette
en forbindelse mellem de to kiemmer. En kortslutninger mellem
et batteris klemmer kan forarsage forbraendinger eller antaendelse.
e) Under uheldige omsteendigheder kan der blevet sprojtet
vaeske ud af batteriet; undga enhver kontakt med denne vaeske.
1 tilfeelde af kontakt ved et uheld skal man skylle med vand. Hvis
vaesken er kommet i kontakt med gjnene, skal man desuden

%e Iae(fehjaelp Veesker fra batterier kan forarsage irritationer eller
forbraendinger.

6) Vedligeholdelse og reparation

a) Veerktojet skal repareres af en kvalificeret reparater, der
udelukkende bruger identiske reservedele. Pa denne made sikrer
man, at veerktojets sikkerhed opretholdes.
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REGULI SPECIFICE DE SECURITATE

IMBRACAMINTE

- Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi prinse de partile

aflate in miscare.

- Trebuie purtate protectii auditive atunci cand se utilizeaza

aparatul.

LOCUL DE MUNCA

- Se va pastra curatenia la locul de munca..

- Persoanele straine, mai ales copiii, vor fi indepartate din zona

de lucru.

- Nu utilizati aparatul intr-o incapere umeda.

PRIZA $I CABLUL DE ALIMENTARE

- Niciodata sa nu trageti de cablu pentru a scoate stecarul din
priza.

- Evitati contactul cablului cu uleiul, grasimile sau suprafetele
rugoase.

- Deconectarea masinii: Atunci cand nu este utilizata, inainte de
operatiile de intretinere si la schimbarea accesoriilor, cum ar fi
cutitele, burghiele, lamele..

TENSIUNE

- Conectati aparatul la o priza casnica.

- Asigurati-va ca tensiunea de retea corespunde tensiunii indicate
pe placuta de caracteristici a masinii.

Opriti imediat aparatul in urmatoarele cazuri :

- Stecar defect, cablu de alimentare defect sau deteriorat.
- Intrerupator defect.

- Periile produc scantei excesive sau apare o punte de scantei in
colector, daca motorul este dotat cu asa ceva.

- Fum sau miros neplacut produs de materiale izolatoare arse.

SECTIUNE CABLU DE ALIMENTARE

- Luati in considerare raportul dintre lungimea si sectiunea cablului

de alimentare. O sectiune prea mica duce la scaderea tensiunii

ceea ce va crea probleme motorului. Respectati urmatoarele
recomandari :

Lungime cablu pana la 15 m: Sectiune fir 1,5 mm?
Lungime cablu de la 15 m la 40 m: Sectiune fir 2,5 mm?

INTRETINERE

Avertisment ! Scoateti stecdrul din priza inainte de a efectua
orice lucrare de reglare, intretinere sau depanare.

- Pastrati in stare de curatenie perfectd fantele de aerisire ale
aparatului.

- Curdtarea se va face cu o carpa uscata sau putin umeda.
- Gresati periodic componentele mobile.

- Nu utilizati agenti corosivi pentru curdtarea partilor din material
plastic

- Orice componenta defecta trebuie inlocuita de service-ul post-
vanzare al fabricantului.

REGULI GENERALE DE SECURITATE

AVERTIZARE ! Cititi toate instructiunile Necitirea instructiunilor
de mai jos poate cauza socuri electrice, arsuri si/sau rani grave.
in toate avertizarile de’ mai jos, termenul ,aparat” se refera
la aparatul dumneavoastra racordat la retea (prin cablul de
alimentare) sau la aparatul dumneavoastra care functioneaza cu
ajutorul bateriei (fara cablu de alimentare).

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI

1) Zona de lucru
a) Pastrati curatenia in zona de lucru si asigurati o buna
iluminare.” Zonele  de lucru dezordonate si infunecoase favorizeaza
Eroducerea de accidente.

) Nu utilizati aparatele electrice intr-un mediu exploziv, de
exemplu in prezenta lichidelor inflamabile, a gazului sau a
pulberilor. Aparatele electrice produc scantei care pot aprinde
pulberile sau vaporii.
c) Tineti la distanta copiii si persoanele prezente in timpul
utilizarii aparatului.” Neatentia poate duce la pierderea controlului
asupra aparatului.
2) Siguranta electrica
a) Conectoarele mama ale aparatului electric trebuie sa fie
adaptate la soclu. Nu modificati niciodata si in nici un fel
conectorul mama. Nu folositi racorduri |mpreuna cu aparatele
cu legare la pamant. Conectoarele mama nemodificate si prizele
potrivite vor reduce riscul electrocutdrii.

b) Evitati orice contact al corpului cu suprafetele legate la
paméant, cum ar fi tevile, radiatoarele, masmlle de gatit si
frigiderele. Riscul unui soc electnc este mai mare, in cazul in care
corpul dumneavoastra se afla in contact cu pamantul

c) Nu lasati aparatele in ploaie sau in conditii de umiditate.
Platrunderea apei in interiorul unui aparat va creste riscul unui soc
electric.

d) Manevrati cablul cu grija. Nu folositi niciodata cablul pentru
acara, a traée sau a debransa aparatul Tineti cablul departe de
surse de caldura, lubrifianti, margini ascutlte sau parti in miscare.
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Cablurile deteriorate sau incélcite cresc riscul de electrocutare.
e) Atunci cand folositi aparatul in exterior, utilizati un prelungitor
adaptat utilizarii in exterior. Folosirea unui cablu adaptat la utilizarea
n exterior, reduce riscul de soc electric.
h) Tineti masina de suprafetele de apucare izolate, atunci cand
efectuati o operatie in care clema poate contacta cablun ascunse sau
propriul cablu de alimentare. Contactul cu un fir ,viu” poate face , live”
partile metalice expuse ale uneltei electrice si poate provoca un soc
electric pentru operator.
3) Siguranta persoanelor
a) Fiti atent, ganditi-va la ceea ce sunteti pe cale sa faceti si
dati dovada de ratiune atunci cand folositi aparatul. Nu folositi
aparatul atunci cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie, In timpul
utlllzaru aparatului, poate duce la accidentarea grava a persoanelor.
b) Folositi un echipament de protectie. Folositi, intotdeauna, un
echipament de protectie pentru ochi.
Echipamentele de protectie, cum ar fi mastile de praf, incaltamintea
de protectie antiderapantd, castile pentru ‘protectie acustica folosite
in SItuatllle adecvate, vor reduce gravitatea aCC|dentar|I0r persoanelor.
c) EVItatl orice pornire accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
este in pozma oprit inainte de a bransa. Purtarea aparatelor avand
degetul pe mtrerupator sau bransarea lor atunci cand intrerupatorul se
afla in pozitia pornit, constituie sursa de accidente.
d) indepartati orice cheie de reglare inainte de a pune aparatul in
functiune. O cheie fixata pe una din partile mobile ale aparatului poate
provoca accidentarea persoanelor.
€) Nu va grabiti. Pastrati o pozitie si un echilibru adaptate oricarei
imprejurari.
Acest lucru permite un mai bun control asupra aparatului in
eventualitatea situatiilor neprevazute.
f) imbracati-va in mod corespunzator. Nu purtati imbracaminte
larga sau buuteru Tineti parul, imbracamintea si manu la
distanta de partile i in mlscare Imbracati-va in mod’ corespunzator
Nu purfatl imbracaminte Iarga sau bijuterii. Tmet| parul, imbracamintea
Si manusne la distanta de partile in m|scare
g) Daca sunt furnizate dlspozmve pentru racordarea
echipamentelor pentru extractia si recuperarea pulberilor,
asigurati-va ca sunt conectate si utilizate corect. Utilizarea acestor
dispozitive poate reduce riscurile cauzate de pulberi.
4) Utilizarea si intretinerea aparatului
a) Nu fortati aparatul. Folositi aparatul potrivit operatiunii pe care
o efectuati. Aparatul potrivit va efectua mai bine si mai sigur munca in
conditiile de exploatare pentru care a fost construit.
b) Nu folositi aparatul daca intrerupatorul nu permite sa treceti
de la pozma pornit la cea de oprit si invers. Orice aparat care nu
poate fi comandat prin intermediul infrerup&torului este periculos si
trebuie reparat.
c) Inaintea oricarei reglari, a schimbarii unui accesoriu sau inainte
de a depozita aparatul, debransati conectorul mama de la sursa
de alimentare cu curent electric. Aceste masuri de sigurantd
preventive reduc riscul pornirii accidentale a aparatului.
d) Nu pastrati aparatele nefolosite la indeméana copiilor si nu
permiteti persoanelor care nu cunosc aparatul sau aceste
instructiuni sa il puna in functiune. Este periculoasa folosirea
aparatelor de catre persoanele fara experienta.
e) Efectuati intretinerea aparatului. Verificati alinierea corecta a
partilor mobile sau ca acestea sa nu fie blocate. De asemenea,
verificati daca nu exista piese deteriorate sau orice alta S|tuat|e
care ar_putea afecta functionarea aparatului. in cazul unor
deteriorari, reparati aparatul inainte de a-l utiliza. Numeroase
accidente sunt cauzate de aparatele prost intretinute.
f) Pastrati aparatele de taiere ascutite si curate. Aparatele bine
intretinute destinate taierii in mod corect cu elementele de taiere sunt
mai putm predispuse blocarii si sunt mai usor de controlat.
g) Folositi aparatul, accesoriile si lamele etc. potrivit acestor
instructiuni si de o maniera conforma cu modelul aparatului,
tinand cont de conditiile de munca si de operatiunea de efectuat.
Folosirea aparatului pentru operatiuni diferite de cele prevazute poate
provoca situatii periculoase.
5) Utilizarea aparatelor care functioneazd cu acumulatori si
precautiuni de utilizare
a) Asigurati-va ca comutatorul se afla in pozitia oprit inainte de
a introduce acumulatorii. Introducerea acumulatorilor in aparatele
care au comutatorul in pozitia pornit constituie sursa de accidente.
b) Nu reincarcati decat cu un incarcator recomandat de fabricant.
Un incarcator adaptat unui tip de acumulator poate produce un risc de
incendiu atunci cand este utilizat cu un alt tip de acumulator.
) Nu utilizati aparatele decat cu acumulatori special recomandati
in acest sens. Folosirea oricdrui alt acumulator poate reprezenta o
sursd de accidente si de incendiu
d) cand un acumulator nu este utilizat, tineti-l la distanta de orice
alt obiect metalic, cum ar fi agrafe, monezi, chei, cuie, suruburi
sau alte obiecte de mici dimensiuni care pot conecta bornele
intre ele. Scurtcircuitarea bornelor unui acumulator poate cauza
arsyri sau un incendiu.
e) In cazul unor conditii neprielnice, din acumulator se poate
scurge lichid; evitati orlce contact cu acesta. In caz de contact
accidental, clatltl cu apa. Daca lichidul a intrat in contact cu
ochii, SOIICItatI ajutor medical. Lichidul scurs din acumulatori poate
produice iritatii sau arsuri,
6) Mentenanta retinere
a) Asigurati intretinerea aparatului cu ajutorul unui depanator
calificat folosind numai piese de schimb identice. Acest lucruva
asigura continuitatea sigurantei aparatului.
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OCOBbIE NPABU/IA BESOMNACHOCTWN.

CNELOAEXAA

- He HocuTe WHPOKYIO OAEXAY W YKPaWEHUs, KOTOpble MOXeT

3aTAHYTL B annapar.

- CpeacTBaHAMBNAYaNLHON 3BYKOBOM 3alUThI CieAyeT HaaeBaTh

nepea, HayanoM 3KCNAyaTayum annapara.

PABOYEE MECTO

- He 3arpomoxaaiiTe NpocTpaHCcTBO paboyero mecTa.

- He gonyckaiiTe NOCTOPOHHMWE ML, 0OCOBeHHO aeTein, K pabouemy

MecTy.

- He wucnonb3yiTe annapart B L c nol o

BNIAKHOCTBIO.

PO3ETKA UKABE/Ib

- He TaHUTe kabenb NPpU BbITATMBAHUM WTENCENSA U3 PO3ETKN.

- He ponyckaiiTe KoOHTakTa kaGensi C MacnioM, XUPOM Wan
ThIMU T TAMU.

- OtkntovaiiTe annapatbl: Koraa oHu He ucnonbayloTcs, npea

npoBeAeHNEM TEXOCMOTPA U CMEHOW AeTanew, Hanpumep, Ne3sus,

cBepsia v pe3aka... .

HANPSYKEHUE

- NogkntounTe AaHHbIM annapaT K 6bITOBOWN po3eTke.

- Y6eauTech, 4To HaNPsXKeHUE B CETU COOTBETCTBYET YKasaHHOMY

Ha PUPMEHHOIN NNACTUHKeE annapara.

HemepaneHHo ocTaHoBUTE paboTy annapata, NPy 06HaPYXKEHWN :

- BedekTa WwWrencens, WHypa NUTAHWA NN NOBPEXASHUA WHYPA.

- AedexkTa BoIKAOYATENA.

- YpeaMepHOro NCKPEHUsA B WETKaX AN MOCTaX KONNEKTopa, ecamn

MMM cHabXeH pBuraTens.

- Abiman r ng Yil

CEYEHUE NPOBOAA

- NpoBepbTe COOTHOWEHNE ANMHBI Kabens ¢ ceyeHneM NpoBoaa.
C. Manoe c NPUBOAUT K CHMKEHNIO HaNPsXXeHUs

W, Kak cneacTteue, c6osMm B paboTe asuratensn. YuuTbisaiTe
cnepyiowme nokasarenu:

AnvHa kab Ao 15 m: C np Aa 1,5 MM2

AnvHa kabens ot 15m g0 40 m: Ceueuue nposoga 2,5 MM2

TEXOCMOTP

BHuMaHue! BbiiepHUTE WITENCENb U3 PO3ETKMN Nepes, NpoBeaeHNeM
TEXOCMOTPa, HACTPOWKMU AN PEMOHTA.

- MoppepXuBaiTe B YUCTOTE N XOPOLLEM COCTOSIHUN BO3AYLUIHbIE
wenu annapara.

- OYNCTKA NPON3BOAUTCS CYXON NAW CNErKa BNAXKHON TKAHbIO.

- MepuoanUeckn HeO6X0AMMO CMa3bIBaTb ABUKYLLNECH SNEMEHTbI.
- He wucnonbsoBaTb abpasvBHble CPEACTBA ANA  YUCTKN
NNacTMaccoBbIX AeTanen.

- Bce e eKTUBHbBIE A8 TaNM A0MKHBI GbITb 3aMEHEHbI rapaHTUIHON
cnyx6on nponssoguTens.

OBLUWE NPABUIA BE3SONACHOCTU

BHUMAHMUE! MpouTtute Bce MHCTPYKuun. HecobntopeHne opgHoro
W3 NPUBEAEHHBIX B LAHHON WHCTPYKLMN NPaBWUA MOXET Bbi3BaTh
YAAP 3NEKTPUHECKUM TOKOM, OXKOT U/UN Cepbe3HOe NoBpeXAeHNe.
Bo Bcex npeaynpexa , Np HUxe, 060:
“NHCTPYMEHT” OTHOCUTCA K MHCTPYMEHTY, paboTalouemy oT cetu
(CO WHYPOM) NN MHCTPYMEHTY, paboTatouweMy oT 6aTtapeek (6e3
WHypa, NOAKNIOYEHHOTO K CeTH).

COXPAHUTE 3TY UHCTPYKLUIO

1) PaGouas 30Ha

a) Pa6ouyan 30Ha AO/MKHA 6bITh YUCTOW M XOPOLIO OCBELLEHHOW.
Becnopafok W HepocTaTok uy MoryT np ™ K
HECYaCTHbIM C/lyHanM.

b) He nonb3oBaTbCA 3NEKTPUHECKUMU WHCTPYMEHTaMu BO
83pb| W cpeae, HanpuMep, B6AN3N BOCMIAMEHRAIOLWNXCS
KMAKOCTEW, ra3a unm nbinu. PaboTa aNeKTPUHECKoro UHCTpyMeHTa
MOXeT NpuBecTU K 06pa3oBaHUI0 WUCKP, CMOCOGHLIX BbI3BaTHL
BOCM/IaMEHEHNE NbIIM UK AbIMa.

©) AieTV ¥ NpouMe NPUCYTCTBYIOWNE INLA, AO/KHBI HAXOAUTLCA Ha
paccTosHun oT pa6oTalowero UHCTpyMeHTa. He oTenekaiitech -
3TO MOXET NPUBECTY K NOTepe KOHTPOANS Haf, UHCTPYMEHTOM.

2) AnekTpobesonacHocTb

a) MHe3aa KOHTAKTHOro Pa3beMa 3/EeKTPUYECKOro UHCTPYMeHTa
AO/KHBI COOTBETCTBOBATL PO3ETOYHON YacTU. HU B koeM cayuyae
He nopaBepraTb rHesAa KOHTAKTHOro pasbeMa KakuMm-nn6o
MoguduKaumam. MHCTPYMEHTBI C 3a3eMieHneM 3anpeujaercs
noakntoyaTh Yepes agantepbl. MHe3aa KOHTaKTHOroO pasbema,
He noaBeprwiMecs KakuM-m6o UN3MeHeHUsM, a Takxe
COOTBETCTBYIOWEN PO3ETOMHON YaCTU 3HAUUTENBHO YMEHbLaT
PUCK yAapa 3N1EeKTPUHECKUM TOKOM.

b) Cnepyet usberaTb CONPUKOCHOBEHWUA Tena C 3a3eMNEHHLIMN
MOBEPXHOCTAMM, TAKMMU KaK TPY6bI, paanaTopbl, KYXOHHbIE NANUTBI
W xonoauneHukn. Ecnn Bawe TeNo COeAMHEHO C 3a3eMneHueM,
PUCK NOABEPrHYTLCA YAAPY 3NEKTPUHECKUM TOKOM 3HAUYUTENBHO
BO3pacTaer.

C) WIHCTpyMeHTbI He cneayeT OCTaBAATb NOA AOXKAEM W B
YCNOBMAX MOBBLIWEHHON BAaXHOCTU. MonagaHue BoOAbl BHYTPbL
WHCTPYMEHTA YBE/IMYMBAET PUCK YAAPA 3NEKTPUHECKMM TOKOM.
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d) Heo6xoanmo 6epexxHO 06paLaThCs C 3NEKTPUHECKUM LHYPOM.
HukKoraa He NCMONL30BaTbL WHYP ANA NEPEHOCKN U OTKIOHEHUS
WHCTPYMEHTa, a TaKXe He AepraTb 3a WHyp. WHyp Henb3a
noaBsepraTb TENIOBOMY BO3AEWCTBUIO, OH AO/MHKEH HAXOAUTLCA
Bp,anu OT CMa3o4HbIX MaTepuasnoB, OCTPbIX KPOMOK WU
A vacTen . M WA CnyTaHHble
aneK'rpvmecxue WHYPbI YBEIMYMBAIOT pm:K NoABEPrHYTLCA YAAPY
3NEKTPUHECKUM TOKOM.
€) ECIM MHCTPYMEHT NCMONb3YETCS Ha YILE, CeAYeT NOAKoYaTL
€ro ¢ NOMOLbIO YAJIMHUTENS, CNELMaNLHO Npea, oro ans
WUCNONb30BaHUA BHE NoMmelweHuin. Ucnonb3oBaHue yanuHUTens,
npeAHasHaYeHHOro AN PaboTbl BHE NOMELWEHWIA, YMEHbLUAET PUCK
YAapa aNeKTPUHECKUM TOKOM.
3) YAepXKMBas MHCTPYMEHT 3a U30IMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTH, NPU
BbINOJIHEHUW ONEpPaL A, B KOTOPbIX 32)KUM MOXET KOHTAKTMPOBaTb
CO CKpPbITOW NPOBOAKOW WUAWN COBCTBEHHBLIM LWHYPOM MUTaHUS.
KOHTaKT C «)KMBO>» NPOBOAOM MOXET CAENATb «XKUBbIE» OTKPbITbIE
MeTaN/IM4ecKue YacTu UHCTPYMEHTA U NPUBECTU K MOPAXKEHUIO
3N1EKTPUYECKUM TOKOM OnepaTopy.
3) BesonacHOCTb ntoaen
a) Bo BpeMs UCNoNb30BaHUA UHCTPYMEHTa HEO6XOAUMO COXPaHATL
6ANTENBHOCTL, TWATE/NbHO KOHTPO/NMPOBATb CBOW AEUCTBUA
W NpoOABAATbL Pa3yMHYIO OCTOPOXHOCTb. He nonb3oBaTbecA
WHCTPYMEHTOM B COCTOSIHUM YCTasNIOCTH, HAXOAACH NOg, ACHCTBUEM
HapKOTUKOB, aNKOroNsi WAW NeKapcTB.  MuHyTHas noTeps

Wcnonb3oBaHMe MHCTPYMEHTa He NO HAa3HAYEHWUIO MOXET cTaTb
MPUYMHOK ONACHOW CUTYaLUN.

5) 3KcnayaTaynsa MUHCTPYMEHTA, PaGOTalOWEro OT aKKYMYIATOPHbIX
6aTtapen n Mepbl 6e3onacHOCTN

a) Mepep ycTaHOBKON aKkKyMynsTopHoi 6aTtapeun y6epuTechb,
4YTO BbIKAKOYATENDb BbIKNIOYEH. MpPU YCTAaHOBKE aKKyMY/NATOPHOW
6aTapen B UHCTPYMEHT C BK/IOYEHHBIM BbIK/IKOYATENIEM BO3MOXEH
HeCcuacTHbIN cay4ain.

b) Ana 3apagku MCnonb3yiTe TONLKO 3apsiAHOE YCTPOMUCTBO,
yKasaHHOE W3roTOBUTE/NIEM WHCTPyMeHTa.  Wcnonb3oBaHue
3apsAAHOro  YCTPOWCTBA, HE COOTBETCTBYIOWEro  TUNy
aKKYMyNaTOpHOMN 6aTapen MOXKeT NPUBECTY K NOXapy.

C) YcTaHaBNMBaNTE B UHCTPYMEHT TONBKO NpefHa3Ha4YeHHbIA ANA
Hero 610K aKKyMynaTopHbix 6atapei. Wcnonb3osaHue Nto6oro
Apyroro 6510ka akKyMynaTOpHbIX 6aTapeii MOXET NpuBECTU K
HECYaCTHOMY CNyHalo UM NOXapy.

d) Ecim 610K akKyMyNsaTOpHbIX 6aTapeii He UICNONb3YeTCA, AePXKUTE
ero BAaNM OT METa//IMYECKUX NPEAMETOB, KaK-TO CKPEnoK, MOHET,
KAloYel, rBo3aen, BUHTOB W UHbIX MENKWUX NPEAMETOB, KOTOPbIe
MOryT 3aMKHYTb KNeMMbl 6aTapen. KopoTkoe 3aMbikaHWe Knemm
aKKYMyNaTOpHOMN 6aTapen MOXeT NPUBECTM K 0XKOraM 1 noXxxapy.

e) Mpun He6NaroNPUATHbLIX YCIOBUAX U3 aKKYMYNATOpHON 6aTapen
MOXET BbINIECHYTLCA XNAKOCTL: n3berante Nt060ro KOHTaKTa C
HeW. B cnyyae cny4aiHoro KOHTaKTa, CMOMTE XXMAKOCTb BOAoN. Mpu
NoNaaaHUy XXNAKOCTH B rnaaa, KaK MOXHO 6bicTpee obparuTecs 3a

6AUTENBHOCTH NPU UCNOIb30BAaHNM UHCTPYMEHTA MOXET N ™
K CEpbe3HbIM TpaBMaM.

b) Cnepyer wucnonb3oBaTb COOTBETCTBylOWME CpPeAacTBa
6esonacHocTu. Heobxoaumo Bcerpaa HapeBaTb 3alUTHbIE OYKW.
Wcnonb3oBaHue Taknx CpeAcTs 6€30NacHOCTH, Kak Macku NpoTus
NbIAK, 3aWUTHAA 06YBb C HECKOL3ALLEN NOAOLWBON, HAYLIHUKN UK
APYrue CpeacTBa 3awmUThbl OT CUILHOMO WYMOBOro BO3AEHCTBUS,
YMEHbWAIT PUCK TPaBMbl. C) WCKAKOHYATL BO3MOXHOCTb
C/Ily4alHOrO BKNIOYEHUN MHCTPyMeHTa. Mepea NoaKoveHneM K
ceTn y6eaUTLCA, YTO NEPEeKNloYaTeNb HAXOAUTCA B NOJIOXKEHUN
«BbIKNIIOYEHO». MEePEHOCUTb UHCTPYMEHTLI, MONOXUB Naney, Ha
nepekloyaTeNb, a TakKe NOAKNIYATb K CETU UHCTPYMEHTbI C
BbIKNIOYATENEM B MNONIOKEHUN «<BKJIKOYEHO», ONACHO: 3TO MOXET
NPUBECTU K HECHACTHBIM CNIy4YaaM.

d) Mepepn BKAOYEHUEM UHCTPYMEHTA HEO6XOAUMO M3BNEYL BCE
PerynmpoBoyHble Kaoun. Koy, ocTaBNeHHbIN B ABUXYWeWcs
YacTW UHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTMN K HECHACTHbLIM CY4anM.

e) He ToponuTbcs. MOCTOSIHHO COXPaHATbL paBHOBecue W
COOTBETCTBYIOWYIO NO3y. ITO MO3BONUT NyHLIE KOHTPOIMPOBaTL
WHCTPYMEHT B HENPeABUAEHHbIX CUTYaLUsX.

) Ans paboTbl BbIGUPATL COOTBETCTBYIOWLYIO Oaexay. He HaaeBaTb
HU CAVWKOM NPOCTOPHYKO OAEXAY, HU YyKpaweHus. Bonocebl,
ORSXKAY W NEpP4aTKN AO/KHbI HBXDAMTBCH Ha pPaccTosHUU OT
Al yuwmxcsa vacren OM NPOCTOPHas OAEXKAA,
YKPaLWEHNs UK ANVHHbBIE BONIOCHI MOTYT NONAacTb B ABWXKYLUECH
4acTW UHCTPYMEHTa.

g) Ecnm K WHCTPYMEHTY npunarailoTca ycTpoicTea Ans
YNaBNUBAHUS W YAANEHWA NbIAK, cneayeT y6eAuTbCs, YTO OHU
NPaBUIbHO NPUCOEAUHEHBI U UCMOMNb3YIOTCA COOTBETCTBYIOWUM
o6pasoM. Mcnonb3oBaHUE 3TUX YCTPOUCTB MOXET YMEHbLIUTb
PUCK, CBA3AHHbIN C NPUCYTCTBUEM NbIN.

4/Ucnonb3osaHne n T Koe 06 WHCTPYMeHTa

a) He ucnonb3oBaTb WHCTPYMEHT B ¢opcuposaHH0M pexume.
He cnepayeT vcnonb3oBaTb WMHCTPYMEHT HE MO Ha3HA4YeHUIo.
Mpu apeKBaTHOM UCNO/IL30OBAHUM B WTATHOM peXume pa6oTa ¢
WHCTPYMeHTOM Hanbonee apdpekTuBHa n 6esonacHa.

b) 3anpeuwaeTca NoNL30BaTLCA MHCTPYMEHTOM MPU HECNPABHOM
nepeknovaTene BKAUEHUSA - BbIK/loYeHUs. Ecnm nepeknioyatens
He paboTaeT, WHCTPYMEHT nNpPeACTaBAsfeT ONacHOCTb W
nepeknloYaTeNb CeayeT NOYUHUTD.

c) NMepep no6oi HACTPOIKOMW, 3aMEHOW NPUHAZNEXKHOCTENW UK
nepep, TeM, Kak y6paTb MHCTPYMEHT, CNeAyeT OTCOEAUHNUTL FHE3A0
KOHTaKTHOro pa3beMa OT MWCTOYHWMKA 3NEeKTPUYECKOro ToKa.
Mopo6Hble Mepbl 6€30MaCHOCTU MNO3BONAIOT WUCKNKOYUTL PUCK
CJIY4aNHOrO BK/IIOYEHUA UHCTPYMEHTA.

d) XpaHUTb BbIKNKOYEHHBIA MHCTPYMEHT B HEAOCTYNHOM ANA AeTen
MecTe 1 He A0NYCKaTb €ro UCNO/b30BaHUSA NOABMU, HE UMEIOLUMU
HaBbIKOB Pa6oTbl C UHCTPYMEHTOM UK HE U3YYMBLUMMU AAHHYIO
WHCTPYKUMIO. B pyKax HEOMbITHLIX NO/b30BaTENEW UHCTPYMEHT
npeacTaBAsieT ONacHOCTb.

e) Heo6xoAMMO OCYWECTBAATbL PerynsipHoe TeXHUYeckoe
obcnyxmBaHue  MHCTpyMmeHTa. Heobxogumo  cnepuTh,
4TO6bl B MHCTPYMEHTE He 6bIN0 NEepeKkocoB, MOBPEXAEHHbIX
AeTanei, GNOKMPOBKN ABMKYLLUXCA Y4acTen U NOGbIX APYrux
HEUCNPaBHOCTENW, KOTOPble MOryT MOBAUATL Ha paboTy
WHCTpyMeHTa. [pu HanuuMM NOBPEXAEHWUN, OTPeMOHTUpOBATL
WHCTPYMEHT nepeg, Cneayowmum Ucno. . Heny nbHOE
o6cnyxuBaHWe CTano NpUYMHOW GONbWOro  Ko/JuvecTsBa
HECYaCTHbIX CNy4aes.

f) UHCTPpYyMeHT ans peskun aomkeH 6bITb OCTPLIM U YNCTLIM. ECin
WHCTPYMEHT, NPeAHa3HaueHHbIN ANA PE3KN U UMEIOWUI pexxywme
KPOMKM, COAEPXXNTCA B HAA1EXKALLEM COCTOAHWUM, TO YMEHbLUAETCA
PUCK 6/1I0KMPOBKM, @ UHCTPYMEHT Nlervye KOHTPOIMpyeTCs.

£) VNHCTPYMEHT, AONONHUTENbHbIE NPUHAANEXHOCTH, pexyuue
4acTy U T.4,. HEO6XOAUMO UCMONb30BaTb B COOTBETCTBUM C ALAHHOM
WHCTPYKUMEN 1 cnoco6oM, NPeAyCMOTPEHHBIM AR AAHHOTO TUNa
WHCTPYMEHTOB, C Y4ETOM YC/IOBUIA U BUAA BbINONHAEMOMN paboTbl.
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LMHCKOW NOoMOLWbO. YKMAKOCTbL U3 aKKYMyNaTOpHOW 6aTapen
MOXET BbI3BaTH pasapaXKeHne u oXoru.
6) Yxoa n T Koe o6cny

a) [fosepaiTe 06CNYXUBAHWE  WHCTPYMEHTA  TONbKO
KBaAMGUUMPOBAHHOMY MacTepy, MCMoNb3yloweMy $UPMEHHbIe
3anacHble YacTU. 3To obecneynT 6e30nacHylo SKCryaTauuilo
WHCTPYMeEHTa.
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OZEL GUVENLIK KURALLARI

GlYIM

- Bol giysiler giymeyin ve ziynet esyalari takmayin, hareketli

kisimlar tarafindan kapilabilirler.

- Makinenin kullanimi esnasinda isitsel korumalarin kullaniimasi

gerekmektedir.

CALISMA YERI

- Calisma alani cevresi temiz tutunuz.

- Uclinct kisileri ve genellikle cocuklar calisma alanindan uzak

tutun.

- Lehimleme makinesini rutubetli mahallerde uygulamayin.

PRIZ VE KABLO

- Fis soketini prizden ¢ikarmak icin hicbir zaman kordondan
cekmeyin.

- Kablonun yagl pasl ya da puruzlii ylizeylerle temas etmesine
engel olunuz.

- Lehim makinelerini kullaniimadigi zamanlarda, onarim
Oncesinde ve levhalar, matkaplar, bicaklar gibi aksesuarlarin
degistirilebilmesi icin kapall tutun
RILIM

- Makineyi domestik prize baglayin.

- Ag geriliminin lehim makinesi tanimlama paneli tizerinde verilen
ile ayni olup olmadigini kontrol edin.

..... durumunda aygiti derhal durdurun :

- Fis, besleme teli eksikliginde ya da tel hasar gormdus ise.

- Hasarli salter.

- Eger motor kivilcimlarla donatilmamis ise, dinamo fircalariyla
kivilcimlardan ya da kolektor icerisindeki kivilcim akslarindan
etkili korunma.

- Yanan yalitm materyallerinin neden oldugu k&t koku ya da

umap.

TELIN BOLUMU

- Kablo uzunlu%u ile tel bolumu arasindaki iliﬁkiyi kontrol edin. Cok

zayif olan bir bolim, motor problemlerine kaynak teskil edebilir.

Asagida belirtilenlere uyun :

15 m’e kadar kablo uzunlugu : telin bdlimd 1,5 mm2

Kablonun uzunlugu 15 m'den 40 m'ye kadar : telin bélimi 2,5
mm2

Uyari ! Tiim ayarlama, onarim {a da tamir islemlerinden 6nce
aygitin fisini akim prizinden %: arin. _ o

- Makinenin havalandirma yariklarini her zaman gerekli temizlik
kosullarinda tutun. ) o

- Temizlik kuru ya da hafif nemli bir bez yardimiyla yapiimalidir.

- Periyodik olarak tasinabilir parcalari yaglayiniz.

- Plastikleri temizlemek amaciyla asindirici maddeler kullanmayin.
- Tum hasarll kisimlar dreticinin satis sonrasi servisi tarafindan
degistirilmelidir.

GENEL GUVENLIK KURALLARI

EMNIYET ICiN! Tiim talimatlan okuyunuz. Asagida belirtilen
talimatlar uygulanmadigl takdirde elektrik carpmalarina,
yaniklara ve/veya ciddi yaralanmalara maruz kalinabilir. Asagida
belirtilen tiim uyanlarda yer alan «alet» terimi (besleme
kablosu yardimiyla) sebeke hattiyla calisan veya (besleme
kablosu olmaksizin) batarya ile isleyen cihazinizi belirtmektedir.
BU TALIMATLARI YERINE GETIRIN

1) Calisma alani
a) Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatilmis olmasini saglayin.
Duizensiz ve Isik almayan calisma alanlari kazalara elverisli ortamlardir.
b) Elektrikli aletleri, patlamaya elverisli mekanlarda, 6rnegin
kolay alev alabilen sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu
yerlerde calistirmayin. Elektrikli aletler, tozun ve dumanin
tutusmasina yol acan kivilcimlar ¢ikarabilir.
c) Aletin kullanimi esnasinda cocuklan ve etrafta bulunan
kisileri aletin kullanildigi alandan uzak tutun. Bir anlik dalginlik
aletin kontrolunl kaybetmenize neden olabilir.
2) Elektrik bakimindan giivenlik
a) Elektrikli aletin disi prizleri sokete uyarlanmis olmalidir. Ne
sekilde olursa olsun disi prizleri hichir zaman degistirmeyin.
Toprak baglantil aletlerle adaptor kullanmayin. Degistirilmeyen
disi prizler ve uyarlanmis soketler elektrik carpmasi riskini azaltir.”
b) Boru, radyator, kuzine, sogutucu gibi toprak baglantil
gﬁzeylerle temas etmesini onleyin. Eger baglantiniz toprakli ise,
ir elektrik carpmasi riski dogabilir.
c) Aletleri yagmura veya rutubetli ortama maruz birakmayin. Bir
aletin icine su girdiginde elektrik carpmasi riski artar.
d) Kabloyu kotii kullanmayin. Kabloyu aleti tasima, cekme
veya prizden cikarmak amaciyla kullanmayin. Kabloyu isidan,
parlatict maddelerden, keskin sivri koselerden veya cihazin
hareketli kisimlarindan uzak tutun. Hasar goren veya dolasan
kablolar elektrik carpmasi riskini artirir.
e) Haricten bir alet kullanmaniz gerektiginde, disarida kullanima
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Disari mekanlarda kullanima
uyarlanmis harici bir kablonun kullanimi elektrik carpmasi riskini
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azaltir.
h) yalitimli kavrama yuzeylerinden araci tutun, kelepce gizli kablo
veya kendi baglant kablosuna temas hangi bir islem yaparken. Giciin
aletin metal parcalar “canli” ve operator icin bir elektrik carpmasina
sebep olabilir “canli” bir kablo ile temas.
3) Kullanicilarin giivenligi
a) Dikkatli olmaya 6zen gosterin, neyin yapilmakta olduguna
bakin ve aletin dogru kullanilmasina dikkat edin. Yorgunsaniz
veya sakinlestirici, alkol ya da ilac aldiysaniz, aleti kullanmayin.
Kullanim esnasinda bir anlik bir dikkatsizlik, kisinin ciddi sekilde
yaralanmasina neden olabilir.
b) Bir giivenlik ekipmani kullanin. Her zaman gézlerinizi koruyucu
bir gozliik takin. Toz maskeleri, kaymayi 6nleyen ayakkabilar, kasklar
ve gerektiginde 6zel olarak kullanilan ses Onleyici kulak tikaclari
gibi glivenlige yonelik ekipmanlar Kisilerin yaralanmalarini asgariye
indiren donanimlardir.
c) Calistirma esnasinda kazayi engelleyecek her tiirlii tedbiri
alin. Aleti prize takmadan once, calistirma diigmesinin
kapall konumda oldugundan emin olun. Parmaginiz diigmenin
lizerindeyken aleti bir yerden bir yere tasimak veya dugme calistirma
konumundayken aletin fisini prize takmak kazaya neden olabilecek
eylemlerdir.
d) Aleti calistirmadan dnce tiim ayar anahtarlarini cekin. Aletin
rotatif bir boliimiinde sabit kalan bir anahtar civardaki kisilerin
yaralanmasina neden olabilir.
e) Acele etmeyin. Her an sogukkanlhginizi muhafaza edin. Bu,
beklenmeyen durumlarda aletin tam kontroluni saglamaniza yarar.
f) uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin veya taki
takmayin. Saclarimizi, giysilerinizi ve is eldivenlerinizi aletin
hareketli parcalarina yaklastirmayin. Bol giysiler, takilar veya uzun
saclar, aletin hareketli parcalarina kaptirilabilir.
g) Eger tozun cekilmesi ve yeniden degerlendiriimesi amaciyla
ekipmanlarin baglantilan icin 3e§itli lizenekler saglanmissa,
bunlarin irtibatlanmlﬁ oldugundan ve diizgiin kullanildigindan
emin olun. Bu diizeneklerin kullanimi tozlarin yarattigi riskleri azaltir.
4/ Aletin kullanimi ve bakimi
a) Aleti zorlamayin. Aleti kullammina uygun kullanin. Uygun
sekilde kullanilan alet, kullanimina yonelik isin daha iyi ve daha
eksiksiz yapiimasini saglar.
b) Eger calistirma diigmesi calisma konumundan kapanma
konumuna gecmiyorsa veya tam tersi bir durum mevcutsa aleti
kullanmayin. Calistirma dugmesi tarafindan kumanda edilemeyen
alet tehlike arz eder ve onariimasi gerekir.
) Her ayar isleminden, her aksesuar ve parca degisiminden
6nce veya aleti toplayip yerine kaldirmadan evvel disi soketin
baglantisini sebeke prizinden cikarin. Risk Onleyici giivenlik
onlemleri, aleti kullanirken olusabilecek riskleri azaltir.
d) Aletleri cocuklann ulasamayacagl yerde muhafaza edin ve
aleti kullanmayi veya aleti calistirmaya yonelik bu talimatlan
bilmeyen Kisilerin aleti kullanmasina izin vermeyin. Aletin acemi
kullanicilarin eline gecmesi tehlike arz eder.
e) Aletin nasil muhafaza edilmesi gerektigine dikkat edin. Aletin
hareketli parcalarinin bir hizada olup olmadigini veya bloke olup
olmadigini, parcalarin kinlip kinlmadigini veya aletin calismasini
etkileyecek herhangi bir kétii kosulun mevcut olup olmadigini
kontrol edin. Anzalanmasi halinde, aleti kullanmadan o6nce
onarin. Bircok kaza, bakimi yapiimamis aletlerden dolayl meydana
elmektedir.

Kesici aletlerin bilenmis ve temiz olmasina dikkat edin.
Dilimleyici keskin parcalarla diizglin bir kesme islemine yonelik ve
iyi muhafaza edilmis tlim aletlerin kontrolii daha kolaydir ve daha az
arizalanmaya muisaittir.

g) Gerceklestirilecek calismayi ve ?allgma kosullarini goz dniinde

bulundurarak, aletin 6zel modelinin kullaniminda 6éngériilen
ekilde ve bu talimatlara uygun olarak aleti, aletin parcalarini ve
icaklarini vs... kullanin. Aletin 6ngortlen calismalar disinda farkl

islerde kullanilmasi tehlikeli durumlara yol acabilir.

5) Bataryalar iizerinde calisan aletlerin kullanimi ve kullanirken

dikkat edilecekler

a) Bataryalar blogunu takmadan o6nce anahtarin durma

konumunda oldugundan emin olun. Bataryalar blogunu, anahtari

isleyis konumunda olan aletlere takmak, kazalara yol acar.

b) Yalnizca imalatcinin belirttigi sarj aleti ile sarj ediniz. Belirli

bir bataryalar blogu ti?iyle uyumlu olan bir sarj cihazi, ba%ka bir tip

bataryalar blogu ile kullanildiginda, bir yangin riski olusturabilir.

c) Aletleri yalnizca 6zel olarak tammlanmis bataryalar bloklari ile

kullanin. Her tlrlii diger bataryalar blogunun kullanimi, bir yaralanma

ve yangin riski olusturabilir.

d) Bir bataryalar blogu kullaniimadiginda, her turlii diger

metal nesnenin uzaginda tutun, ornegin, ataslar, bozuk

garalar, anahtarlar, civiler, vidalar veya bir kutuptan digerine
aglanti yapabilecek kiiciik boyda diger nesneler. Bir bataryanin

kutuplarinin kendi aralarinda kisa devre yapmasi, yaniklara veya bir

yangina yol acabilir.

e) Kot kosullarda, bataryadan bir sivi fiskirabilir ; her tiirlii

temastan kacinin. Kaza ile temas halinde, su ile yikayin. Eger

sivi, gozler ile temasa girerse, ilave olarak bir tibbi Kardlma

ba§l\#run. Bataryalardan fiskiran sivi, tahrislere veya yaniklara yol

acabilir.

é@

a) Aletin bakimini, yalnizca ayni yedek parcalari kullanan

kalifiye bir tamirciye yaptirin. Bu, aletin giivenliginin stirdirtimesini

saglayacaktir.
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SPECIFICKA BEZPECNOSTNI PRAVIDLA

ODEV

- Nenoste Siroky odév nebo $perky, které mlZze stroj zachytit.

- Pfi pouzivani stroje musite nosit ochranu sluchu.

PRACOVISTE

- UdrZujte okoli pracoviste Ciste.

- Treti osoby a predevsim déti se nesméji zdrzovat v pracovni zoné.

- Stroj nepouzivejte ve vihkych prostorech.

ZASUVKA A KABEL

- K vytazeni zastrcky ze zasuvky nikdy netahejte za kabel.

- Zabranite kontaktu kabelu s olejem, mastnotou nebo drsnymi
plochami.

- Zafizeni odpojte: nejsou-li pouzivana, pfed idrzbou a pro vymeénu
prisludenstvi jako jsou Cepele, vrtaky a noze...

NAPETI

- Pfipojte zafizeni k zasuvce.

- Zkontrolujte, zda napéti v siti odpovida napéti uvedenému na
typovém Stitku zafizeni.

PFistroj okamzité vypnéte v pfipadé:

- z&vady na zasuvce, pfivodnim kabelu nebo pokud je kabel
poskozen.

- Vadny vypinac..

- Nadmérna produkce jisker kartacky nebo jiskFicimi mustky ve
sbéraci, je-li jim motor vybaven.

- KouF nebo zapach zpUsobeny hoficimi izola¢nimi materialy.

PRUREZ DRATU

- Sledujte vztah mezi délkou kabelu a prifezem dratu. PFili§ maly

prlifez znamena snizeni napéti, coz vede k problém(im s motorem.

Dodrzujte nasledujici upozornéni :

Délka kabelu do 15 m : prlifez dratu 1,5 mm?
Délka kabelu od 15 m do 40 m: prirez dratu 2,5 mm?

UDRZBA

Upozornéni! Pred jakymkoli nastavovanim, ddrzbou nebo
opravou vytahnéte zastréku ze zasuvky.

- Vétraci otvory stroje stale udrzujte v Cistoté.

- Cisténi musi byt provadéno pomoci suchého nebo mirné
navlhéeného hadru.

- Pohyblive dily pravidelné mazte.

- K ¢iSténi plastu nepouZivejte ziravé prostredky.

- Jakykoli vadny dil musi vymeénit servis vyrobce.

OBECNA BEZPECNOSTNI PRAVIDLA

VYSTRAHA!PFectéte si vSechny instrukce Pokud nebudete
postupovat podle vSech instrukci uvedenych nize, miize dojit
k elektrickému Soku, ke spaleni a/nebo k vaznému poranéni.
Oznaceni ,pristroj” ve vSech upozornénich uvedenych nize
se odvolava k vaSemu pfistroji hapajenému z elektrické sité
(pomoci napajeciho kabelu) nebo k vaSemu pfistroji, ktery
funguje na baterii (bez napajeciho kabelu).

TYTO INSTRUKCE JE NUTNE UCHOVAT

1) Pracovni prostor . _ . L

a) Pracovni prostor uchovavejte Cisty a dobfe osvétleny. vV
neuklizenych a tmavych prostorach dochazi ¢astéji k nenodam.
b) Nepouzivejte elektrické pristroje ve vybusném prostredi,
napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynu nebo
prachu. Od elektrickych pfistroji odskakuji jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary. . . o .
c) B&hem pouzivani pfistroje udrzujte déti a dalSi pfitomné
osoby v dostatecné vzdalenosti. Pfi pouzivani pristroje se
nerozptylujte, mohli byste ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2) Elektricka bezpe€nost o .

a) Privody elektrického pfistroje musi byt pfipevnény k
podstavci. Pfivod nikdy nijak neupravujte. Nepouzivejte
adaptéry pro pfistroje s uzemnénim. Neupravené pfivody a
vhodné podstavce snizuji riziko elektrického Soku. .

b) Vyhnéte se jakémukoliv télesnému kontaktu s uzemnénymi
predméty, jako jsou trubky, radiatory, sporaky a chladnicky.
Pokud je vaSe télo uzemnéno, existuje zde zvySené riziko
elektrického Soku . . o
c) Pfedméty nevystavujte deSti nebo vihkym podminkam.
Pokud se dovnitf pfistroje dostane voda, je zde zvySené riziko
elektrického Soku. .

) Dbejte na to, aby kabel nebyl poskozen. Nikdy kabel
nepouzivejte tak, ze na ném prlstrolj budete prenaset,
tahnout nebo pro vypnuti pfistroje z el. proudu. Dbejte na
to, aby byl kabel v dostatecné vzdalenosti od zdroje tepla,
od mazadel, od ostrych hran nebo od pohyblivych Casti.
Poskozené nebo zamotané kabely zvy$uji riziko elektrického Soku.
€) Pokud je pfistroj pouZivan ve vnéjSim prostoru, pouZivejte
prodluZovaci kabel uréeny pro uziti ve vnéjSim prostoru.
Pouziti kabelu ur¢eného pro pouZiti ve vnéjSim prostoru snizuje
riziko elektrického Soku. | L o
h) Uchopte nastroj za izolované rukg#etl, pfi provadéni operace, ve
které upinaci muze dotknout skrytého vedeni nebo viastni kabel.
PFi kontaktu s ,zivym” vodicem muze ,Zzit" nechranéné kovové

‘ ‘ General Security Manual Handtools-26L-l.indd 22

Casti naradi a zpUsobit Uraz elektrickym proudem pro obsluhu.

3) BezpeCnost osob i »

a) Zlstante obezfetni, peclivé sledujte praci s pristrojem a
dbejte na jeho spravné pouziti. Pristroj nepouzivejte, pokud
{'gtq unaveni nebo pokud jste pod vlivem drog, alkoholu nebo
ékh. Maly okamZik nepozornosti pfi pouzivani mize zpdsobit
vazné poranéni osob. i . »
b) Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. VZdy noste ochranu oci.
Bezpecnostni vybaveni jako je maska proti prachu, bezpeCnostni
neklouzava obuv, helma nebo jina akusticka ochrana, které jsou
pouzité v danych podminkach, snizuji riziko poranéni osob.

c) Vyhnéte se nahodnému zapnuti. Ujistéte se, Ze vypinat je
ve vypnuté pozici pfedtim, nez pfistroj zapnete, Pokud budete
prenaset pfistroj a pfitom se budete dotykat vypinace Ci pokud
budete zapojovat pristroj, ktery je v zapnuté pozici, vystavujete
se riziku nehody. . . }
d) Pfed zapnutim pfistroje odstraiite jakykoliv nastavovaci
kli€, Upevnény kIic, ktery Je ponechany v otoné Casti pfistroje,
mUze zpUsobit poranéni osob. .

€) Nespéchejte. Stale udrzujte stejnou pozici a rovnovahu, To
umozni lepsi kontrolu nad pfistrojem v neoCekavanych situacich.
f) PouzZivejte vhodné obleceni. Nenoste Siroké oble¢eni nebo
ozdoby. Dbejte na to, aby vlasy, obleceni a rukavice byly v
dostatecneé vzdalenosti od pohyblivych €asti. Siroké obleceni,
ozdoby nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny do pohyblivych
Casti.

g) Pokud jsou dodavana zafizeni pro pfipojeni odsavaciho
vybaveni a pro shér prachu, ujistéte se, Ze jsou spravné
zapojeny a pouZivany. Pouzivani téchto vybaveni miZe snizit
rizika zpusobena prachem.

4/ Pouziti a udrZba pfistroje . » .
a) Na pfistroj nepusobte silou. Pouzivejte pfistroj vhodny
k ucelu vaseho pouziti. S vhodnym pristrojem praci Iépe
provedete a zaroven bude provedena takovym zplsobem, pro
ktery je pfistroj urceny. L . . .
b) Pristroj nepouzivejte, pokud vypinaC neumoziuje vzajemné
VYP"‘,‘t' a zapnuti pristroje. Jakykoliv pr|str,o#'1, ktery nemize byt
ovladan vypma(;em,&e nebezpecny a je nutné ho opravit.

c) Odpojte zasuvku ze zdroje napajeni pfed jakymkoliv
nastavenim, zménou pfislusenstvi nebo pfed uklizenim
pristroje. Takova preventivni bezpeCnostni opatfeni snizuji riziko
nahodného spusténi pristroje. | L
d) Pristroje uchovavejte ve vypnuté pozici a z dosahu déti
a nikdy neumozZiiujte osobam, které neumi s _pfistrojem
zachazet nebo které neznaji tyto bezpecnostni instrukce,
aby prllstroj pouzivaly. Pfistroje jsou nebezpecné pro nezaucené
uzivatele.

e) Dbejte na udrzbu pfistroje. Zkontrolujte, zda pfistroj neni
$patné nastaven nebo zda nejsou zablokovany pohyblivé
Casti, zda nékteré Casti nejsou rozhité nebo zda pristroj
nevykazuje néjakou vlastnost, ktera by mohla ovlivnit
jeho fungovéni. V pripadé poskozeni nechte pfistroj pfed
Jakymkoliv_ dal$im pouzitim opravit. Mnoho nehod vznika
nasledkem Spatné udrzby pfistrojd. L

f) Dbejte na to, aby fezaci Casti pfistroje byly nabrousené a
Cisté. Dobfe udrzované pfistroje, které jsou urCené pro fezani a
jejichz fezaci Casti jsou ostré, jsou méné nachyiné k zablokovani
a snadngji se ovladaji. . .

g) Pristroj, pfislusenstvi a Cepele pouzivejte v souladu s
temito_instrukcemi a zplsobem stanovenym pro dany typ
pristroje, pfi zohlednéni pracovnich podminek a prace, ktera
ma byt provedena. Pouziti roje pro jiné operace nez ty, pro
které je urcen, by mohlo za it nebezpecné situace.
5) Pouziti nastroju, které funguji na baterie a pokyny k ti
a) Pfed zasunutim bateriového bloku se ujistéte, Ze prepinac
je v poloze vypnuto. Zasunuti bateriového bloku do nastroju, kde
prepinac je v poloze zapnuto, je zdrojem nehod.

b) K nabijeni vpouzwe'tlevﬁ)ouze nabijecku podle pokyni
vyrobce, Jestlize se nabijeCka, ktera je urCena pro jeden druh
bateriového bloku, pouZzije pro jiny bateriovy blok, mize hrozit
nebezpeCi poZaru. . .

) Nastroje pouzivejte pouze s bateriovymi bloky, pro néz jsou
pfesné urceny. Pouzitim jakéhokoliv jiného bateriového bloku
muze hrozit nebezpedi zranéni a pozaru, |

d) Jestlize bateriovy blok nepouzivate, uchovavejte jej
oddélené od jinych kovovych pfedmeétd vSeho druhu,
napfiklad sponek, minci, KIicd, hrebikd, Sroubd a jinych
mensich pfedmétu, které mohou zplsobit spojeni z jedné
svorkg na druhou. Zkrat svorek jedné baterie mezi sebou mize
zpUsobit popaleniny nebo pozar. . y

e) Za nepriznivych ﬂgdmlnek mizZe z baterie vystfiknout
tekutina; zabrante jakémukoliv kontaktu s ni. Pfi ndhodném
kontaktu ocistéte vodou. Jestlize se tekutina dostane do
kontaktu s o¢ima, vyhledejte navic Iékafskou pomoc. Tekutina

stiiknuta z baterii mize zpdsobit podraZdéni nebo popaleniny.
6; Udrzba a technicka péce =~ L
a) Svéfte nastroj do technické péce kvalifikovanému Gdrzbari,
ktery pouziva vyhradné identické nahradni dily. Zajistite tim
zachovani bezpecCnosti nastroje.
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SPECIALNE PRAVIDLA BEZPECNOSTI

ODEV

- Nenoste volné oblecenie a Sperky, ktoré mézu byt uchytené

strojom.

- Noste ochranné sluchadla pocas pouzivania stroja.

PRACOVISKO

- UdrZuijte okolie pracoviska Cisté.

- lNeﬁovolte pristup tretim osobdm a najmé detom na pracovnu

plochu.

- Vyhnite sa pouZivaniu stroja vo vihkom prostredi.

ODBER A KABEL

- Nikdy netahajte za kabel, aby ste vytiahli zastréku.

- Zabrante kontaktu kabla s olejom, mazivom alebo drsnym
povrchom.

- Odpojte stroje : Ak ich nepouzivate, pred Udrzbou a pri vymene
prisluSenstva ako vsadené noze, vrtaky a noze ...

NAPATIE

- Pripojte tento stroj na miestny odber.

- Skontrolujte, ¢i sietové napatie zodpoveda napatiu uvedenému
na popisujucom §titku stroja.

Okamzite zastavte pristroj v pripade :

- zavadnosti zastrcky, privodnej $nury alebo ak je Snura
poskodena’.

- zavadného vypinaca.

- Nadmernej tvorby iskier kefami alebo mostov iskier v zberaci, ak
je nim motor vybaveny.

- dymu alebo zapachu, ktoré st spésobené spalenymi izolacnymi
materialmi.

PRIEREZ DROTU

- Davajte pozor na pomer medzi dizkou kébla a prierezom drétu.

Prili§ maly prierez spdsobuje znizenie napatia, co méa za nasledok

problémy motora. ReSpektujte nasledujice poznamky :

Dizka kébla do 15 m : prierez drotu 1,5 mm?
Dizka kébla od 15 m do 40 m: prierez drdtu 2,5 mm?2

UDRZBA

Upozornenie! Odpojte kolicek zasuvky pred kazdym
nastavenim, udrzbou a opravou.

- Udrzujte ventilacné étrbine/ stroja vzdy v Cistote

- Cistite pomocou suchej alebo mierne vihkej handry.

- Pravidelne premastite pohyblivé Casti. R

- Nepouzivajte Zieraviny na Cistenie umelych hmét. )
- Kazda chybna suciastka musi byt nahradena Specialnymi
servisnymi pracovnikmi od vyrobcu.

VSEOBECNE PRAVIDLA BEZPECNOSTI

VAROVANIE ! Citajte vSetky pokyny Neprecitanie si vSetkych
nizsie uvedenych pokynov méze byt pri¢inou elektrickeho
Soku, popalenia a/alebo vaZneho poranenia. Pojem ,nastroj”
vo vSetkych nizsie uvedenych varovaniach sa vztahuje na vag
sietovo (napajacou Snurou) napajany nastroj, alebo na vas
nastroj fungujuci na batérie (bez napajacej Snary ).
UCHOVAJTE TIETO POKYNY

1) Pracovna zéna

a) UdrZiavajte pracovni zénu v Cistote a spravne osvetlend.
Zony v neporiadku a tmave zony st zdrojom nehod. )
b) NepouZivajte elektrické nastroje vo vybuSnom prostredi,
ako napriklad v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov, alebo
prachu. Elektrické nastroje su zdrojom iskrenia, ktoré moze
zapalit prach, alebo vypary.

) PoCas pouZivania nastroja udrzujte deti a pritomné osoby
v dostato¢nej vzdialenosti. Nepozornost moze viest k strate
kontroly nad nastrojom.

2) Elektricka bezpeénost

a) zasuvky samice elektrického nastroja musia byt
prispoésobené patici. Nikdy nemeiite zasuvku samicu a to
akymkolvek spdsobom. NepouZivajte adaptéry s nastrojmi
s uzemnenim. Nepozmenené zasuvky samice a prisposobené
péatice znizia riziko elektrického Soku.

b) vylucte akykolvek kontakt tela s povrchmi pripojenymi na
uzemnenie, ako su potrubia, radiatory, sporaky a chladnicky.
Existuje zvySené riziko elektrického Soku, ak je vase telo spojené
SO zemou. . . .

c) Nevystavujte nastroje dazdu, alebo vihkym podmienkam.
Prienik vody do vnutra nastroja zvysi riziko elektrického Soku.

d) Zzaobchadzajte Setrne s napdajacou 3Snudrou. Nikdy
nepouZivajte napajaciu $niru na prenasanie, tahanie, alebo
odpéjanie pristroja zo siete. UdrZiavajte napajaciu_3ndru
mimo zdroja tepla, mazadiel, ostrych hran, alebo Casti v
pohybe. Poskodené, alebo zamotané napéjacie $niry zvysuju
riziko elektrického Soku.

e) Ak pouzivate nastroj v externom prostredi, pouZivajte
prediZovaciu 3ndru uspdsobend na vonkajSie pouZitie.
Pouzitie napéjacej Snury uspdsobenej na vonkajsie pouZzitie znizi
riziko elektrického Soku.

h) Uchopte nastroj za izolované rukovéte, pri vykonavani operacie,
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v ktorej upinacie moze dotknut skrytého vedenia alebo vlastny
kabel. Pri kontakte so ,zivym” vodiCom moze ,Zit" nechranene
kovové casti naradia a sposobit Uraz elektrickym pradom pre
obsluhu.
3) Bezpecnost 0s6b
a) Budte opatrny, sledujte svoju momentalnu ¢innost a
rozumne pouzivajte nastroj. Nepouzivajte nastroj ked ste
unaveny, alebo pod vplyvom drog, alkoholu, ¢i liekov. Chvila
nepozornosti pocas pouZivania nastroja moze byt pricinou vaznych
zraneni 0sob. . | .
b) Pouzivajte bezpecnostné vybavenie. Vzdy noste ochranu
0oCi. BezpeCnostné vybavenie ako masky proti prachu, protiSmykova
bezpecnostna obuv, prilby, alebo prostriedky ochrany sluchu
pouZzité vo vhodnych podmienkach znizia riziko zranenia os6b.
c) Zamedzte akémukolvek nahodnému spusteniu. Pred
pripojenim do siete sa uistite, Ze vypinac je v polohe vypnuté.
Prenasat nastroje s prstom na vypinaci, alebo pripjat nastroje do
siete s vypinacom v polohe zapnuté je zdrojom nehdd.
d) Pred spustenim nastroja_odoberte vSetky nastavovacie
klace. Ponechany KIU¢ na otocnej Casti nastroja moze sposobit
zranenia 0s0b. i )
€) Nevykonavajte unahlené pohyby. Zachovajte si polohu a
rovnovahu prispésobeni kazdému momentu. Toto vam umozni
lepSiu kontrolu nastroja v necakanych situaciach. .
f) Obliekajte sa vhodnym spbésobom. Nenoste volny odev,
alebo biZutériu. Vlasy, odev a rukavice udrZujte v dostatocnej
vzdialenosti od otocnych ¢asti. Volny odey, bizutéria, alebo dihe
vlasy moZu byt zachytené do Casti v pohybe.
g) Ak je k dispozicii zariadenie na pripojenie vybavenia na
odsavanie a zber prachu, ubezpecte sa o jeho zapojeni a
spravnom Ig)ou,zwaml. PouZivanie tohto vybavenia moze zniZit
rizika sposobené prachom.
4/ Pouzivanie a udrzba nastroja L .
a) NepretaZujte nastroj. PouZivajte prislusny nastroj pre vasu
aplikaciu. Prislusny nastroj uskutoCni pracu lepsie a Istejsie v
rezime, pre ktory bol zostrojeny. L L
b) NepouZivajte nastroj ak nie je pomocou vypinaca mozné
prejst zo zapnutého do vypnutého stavu a naopak. Kazdy
nastroj, ktory neméze byt ovladany vypinacom, je nebezpecny a
je nutné ho opravit. ; . L
c) Pred kazdym nastavenim, vymenou prisluSenstva, alebo
pred odloZenim nastroja odpojte zasuvku samicu zo zdroja
napajania. Podobné preventivne bezpecnostné opatrenia znizuju
riziko samovolného spustenia nastroja. d) Uchovajte nastroje
mimo dosahu deti a neumoZnite osobam, ktoré nie su
oboznamené s nastrojom, alebo s tymito pokynmi, ab
nastroj zapinali. Nastroje st nebezpecné v rukach neskusenycl
pouzivatelov. . |
€) Pozorujte udrzbu nastroja. Skontrolujte chybné nastavenie,
blokovanie pohyblivych  Casti, poskodené cCasti, alebo
akékolvek iné predpoklady, ktoré by mohli mat vplyv na
Cinnost nastroja. V pripade zistenia chyb nechajte nastroj
pred pouzitim opravit. Mnoho (razov méa povod v zle
udrziavanych nastrojoch. o L )
f) Rezné nastroje udrZiavajte nabrasené a Cisté. Pri
udrziavanych nastrojoch urCenych na spravne rezanie reznymi
Casfami je menSia pravdepodobnost zablokovania a vécsia
moznost Kontroly . L . .
g) PouZivajte nastroj, prisluenstvo, Cepele atd. v sdlade s
pokynmi a spésobom urenym pre konkrétny typ nastroja,
zohladiujic pritom pracovné podmienky a pracu, ktora ma
byt uskuto€nend. Pouzivanie nastroja pre operacie, na ktoré
tento nie je urceny, moze sposobit nebezpecné situacie.
5) PouZivanie nastrojov, ktoré funguju na batérie, a opatrenia
pri pouZivani o L L
a) Pred vioZzenim bloku batérii sa ubezpecte, Ci je vypinac v
polohe zastavené. VioZenie bloku batérii do nastrojov, ktorych
pinac je v poloha zapnute, moze byt zdrojom nehdd. e
\3 Nabijajte iba s nabijackou, ktoru urcil vyrobca. Nabijacka,
ktora je prispdsobena na jeden typ bloku baterii moZe sposobit
poziar, ked sa pouziva s inym typom bloku baterii,
c) Nastroje pouZivajte iba ‘so Specialne urCenymi blokmi
batérii. PouZitie akehokolvek iného bloku baterii moze viest k
poraneniu alebo k vzniku poziaru.
d) Ked nepouzivate blok batérii, skladu{'(te ho mimo dosahu
akéhokolvek iného kovového premetu, ako napriklad sponiek,
minci, klacov, klincov, skrutiek alebo inych predmetov malej
velkosti, ktoré by mohli spojit jednu svorku s druhou. Skrat
svoriek batérie moZe sposobit popalenie alebo poZiar. .
€) Je mozné, ze v nespravnych podmienkach bude z batérie
vytekat tekutina; strafte sa akéhokolvek kontaktu s fiou.
V pripade nahodného kontaktu miesto oCistite vodou. Ak
sa tekutina dostala do kontaktu s ocami, rychlo vyhladajte
lekarsku pomoc. Tekutina vytekajuca z batérie méze sposobit
podrazdenie pokozky alebo popéleniny.
6) Udrzba a opravy . ) .
a) Nastroj nechajte opravit kvalifikovanym opravarom, ktory
musi vyluéne pouZit rovnaké nahradné diely. To zabezpeci, Ze
nastroj bude bezpecny.
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OLTOZKODES

- Ne viseljen b6 ruhat vagy ékszert, mert a gép bekaphatja.

- A gép hasznalata kdzben fel kell tenni a flilvedét.

MUNKAHELY

- Tartsa tisztan a munkahely kornyékét.

- Tartsa tdvol a munkahelytél a harmadik személyeket, f6leg a

gyerekeket.

- Ne hasznélja a gépet paras helyen.

CSATLAKOZO ES VEZETEK

- Soha ne a vezetéknél fogva hlzza ki az elektromos csatlakozot.

- Kerllje, hogy a vezeték olajhoz, zsirhoz vagy érdes felilethez
érjen.

- A gépek aramtalanitasa: hasznalaton kiviil, karbantartas el6tt
és az olyan tartozékok cseréjekor, mint a lemezek, furék és
kések stb

FESZULTSEG

- A gépet haztartasi aljzathoz csatlakoztassa.

- Ellenérizze, hogy a haldzati fesziiltség megfelel-e a gép
tipuslapjan jelzett feszilltségnek.

Azonnal allitsa le a berendezést az alabbi esetekben:

- A dugo, az elektromos vezeték hibaja vagy a vezeték seriilése.

- Hibas kapcsolo.

- Ha a kefénél szikrak keletkeznek, vagy a kollektorban szikraiv
keletkezik a motor jar.

- Egett smgeteloanyag altal okozott fiist vagy kellemetlen szag.

A VEZETEK ATMERO

- Figyelje a vezetek hossza €s a atmérdje kozotti kapcsolatot. A tul

kicsi atmérd csokkenti a fesziiltséget, és problémakat okozhat a

motorban. Tartsa be az alabbiakat:

15 m vezetékhosszig: A vezeték atmérdje 1,5 mm?
15 és 40 m kOzotti vezetékhosszig: A vezeték atmérdje 2,5 mm?

KARBANTARTAS

elem! Minden bedllitasi, karbantartasi vagy javitasi

mivelet el6tt hizza ki az elektromos csatlakozot.
- Mindig tartsa j6 allapotban és tisztan a gép szell6z6nyilasait.
- A tisztitast széraz vagy enyhén megnedvesitett ronggyal kell
végezni.

- Id6kozonként zsirozza be a mozgo alkatrészeket.
- Ne hasznaljon maro szereket a mlianyagok tisztitasara.
. Mmqler] hibas alkatrészt a gyarto hivatalos szervizének kell

icserélnie.

ALTALANOS BIZTONSAGI SZABALYOK

FIGYELMEZTETES! Olvassa el az osszes utasitast. Az alabbi
utasitasok be nem tartasa aramiitéshez, égési sériiléshez
és/vagy sulyos sérilléshez vezethet. Az 0Osszes alahbi
figyelmeztetésben szereplé ,eszko6z” megnevezés az On
halézatrol taplalt (halozati csatlakozovezetekkel) eszkozére,
vagy akkumulatorrol miikod6 (halozati csatlakozovezeték
nélkiil) eszkdzére vonatkozik.
ORIZZE MEG EZEKET AZ UTASITASOKAT

1) Munkateriilet
a) A munkateriiletet mindig tartsa tisztan, és biztositson
jO megvilagitast. A rendetlen és sotét munkateriiletek
balesetveszélyesek. b) Ne hasznalja az elektromos eszkozoket
robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony
folyadékok, gazok vagy porok kozelében. Az elektromos eszkozok
smkrikat bocséatanak ki, melyek meggyUjthatjdk a porokat vagy a
gazokat
c) Az eszkdz hasznalata kdzben tartsa tavol a gyermekeket és
a jelen levo személyeket. A figyelmet elvond tényezék az eszkdz
feletti uralom elveszteséhez vezethetnek.
2) Elektromos biztonsag
a) Az elektromos eszkdz hiivelyes csatlakozbja a
csatlakozdaljzathoz megfeleld kell legyen. Soha ne médositsa
semmilyen moédon a hiivelyes csatlakoz6t. Ne hasznaljon
adaptert foldeléses eszkdzOkhdz. A modositatlan hiivelyes
csatlakozok és csatlakozoaljzatok csokkentik az aramiités veszélyét.
b) Keriiljon minden testi érintkezést a foldelt feliiletekkel, mint
példaul a csovek, a fiitGtestek, a tiizhelyek és a hutoszekrenyek
Ha teste folddel érintkezik, n6 az aramiités veszélye.
c) Ne tegye ki az eszkozoket es6nek vagy nedves
koriilményeknek. Amennyiben viz keriil az eszkoz belsejébe, n6 az
aramiités veszélye.
d) Ne hasznalja a kabelt rendeltetésétdl eltéré célokra. Soha
ne haszndlja a kabelt az eszkdz hordozasara, huzasara vagy
kikapcsolasara. Tartsa tavol a kabelt a h6tél, kenoanyagoktol,
éles targyaktol és mozgo részektol. A sérlilt vagy 6sszegabalyodott
kabelek novelik az aramutés veszélyét.
e) Amennyiben szabadban hasznalja az eszkozt, hasznéljon
a kiltéri hasznalathoz megfeleld hosszabbitot. A kiiltéri
hasznalathoz megfelelé kabel hasznalata csokkenti az aramiités
veszélyét.
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h) Tartsa a szerszamot a szigetelt fogantyufeliileteknél, ha olyan
munkat végez, amelynek soran a bilincs rejtett vezetekkel va
sajat halozati kabelt. Kapcsolat Az ,€l6" vezetékekkel valo ,é10"
fémalkatrészei a szerszamgep és aramutést okozhat a kezelonek.

3) Személyi biztonsag

a) Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mi a teendé, és ésszeriien
hasznalja az eszkozt. Ne hasznalja az eszkézt, amikor faradt,
illetve drogok, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt. Az eszkz
hasznélata kdézbeni pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi
sériilésekhez vezethet.

b) Hasznaljon biztonsagi felszerelést. Mindig hasznaljon
szemvédd eszkozt. A korliményeknek megfeleléen hasznalt
biztonségi felszerelések, mint példaul a pormaszkok, a csliszasgatlo
munkavedelmi cipok, a sisakok vagy a flilvédok csokkentik a személyi
sériiléseket.

c) KeruI{? el a véletlen bekapcsolast. Bizonyosodjon me% arrol,
hogy a kapcsol6 kikapcsolt pozicioban van mieldtt a ha Ozatra
csatlakoztatna az eszkdzt. Az eszkoz kapcsolon tartott ujjal valo
széllitasa, vagy haldzatra csatlakoztatasa bekapcsolt pozicioban levo
kapcsoloval balesetet okozhat.

d) Az eszkdz bekapcsolasa el6tt tavolitsa el a beallitokulcs. Az
eizktln_lz egyik forgd részén felejtett bedllitokulcs személyi sériiléseket
okozhat.

€) Ne siessen. Mindig 6rizze meg az adott helyzetnek megfeleld
poziciot és eg{ nsulyt. Ezaltal jobban tudja uralni az eszkdzt
vératlan helyzetekben.

f) Olt6zzon megfelelden. Ne viseljen b6 ruhakat, sem ékszereket,
Hajat, ruhéjat és kesztyiiit tartsa tavol a mozgo részektdl. A bé
ruhak, az ékszerek, vagy a hossz(l haj beakadhat a mozgo részekbe.
g) Amennylben a por eltavolité és Eon‘elfogo berendezések
csatlakoztatasahoz sziikséges szerkezetek rendelkezésére
alinak, bizonyosodjon meg arrdl, hogy csatlakoztatva vannak
és megfelelden vannak hasznalva. Ezeknek a szerkezeteknek a
hasznalata csokkentheti a por altal okozott veszélyeket.

4/ Az eszkdz hasznalata és karbantartasa

a) Ne hajtsa tal az eszkozt. Hasznalja az On alkalmazasanak
megfelelo eszkdzt. Az eszkoz jobban és biztosabban végzi el a
munkat, ha rendeltetésének megfelelé célra hasznalja.

b) Ne hasznalja az eszkozt, ha a kapcsol6é nem teszi lehet6vé a
bekapcsolt és kikapcsolt pozmlok 0z0tti valtast. Minden olyan
eszkdz, mely nem vezérelhet6 a kapcsoloval, veszélyes, és meg kell
javitani.

) Hazza ki a hiivelyes csatlakozot az aramforrashol, miel6tt
barmilyen beallitast végezne az eszkdzon, tartozekokat
cserélne, vagy tarolna az eszkozt. Az ilyen megelozo b|zt0nsa%<
intézkedések  csokkentik az eszkdz véletlenszerd beinduiasanal
lehetOségeét.

d) Tarolja a kikapcsolt eszkdzoket gyermekektdl tavol, és az
eszkozt, vagy ezen utasitasokat nem ismerd szemelyeknek ne
engedelyezze az eszkoz hasznalatat. Hozza nem ért6 felhasznald
kezében az eszkoz veszélyes.

e) Figyelien oda az eszkdz karbantartasara. Ellendrizze, hogy
a_mozgo részek jol be vannak-e allitva, nem szorultak-e be,
nincsenek-e torott alkatrészek, vagy mas olyan tényezd, mely
befolyasolhatja az eszkéz mukodeset Karosodas esetén
javittassa meg az eszkdzt, miel6tt Ujra hasznalna. A nem
megfeleléen karbantartott eszkozok szamos baleset forrasai.

f) A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfelelGen
karbantartott, éles vagorészekkel rendelkez6 vagoeszkozok kevéshé
tudnak beszorulni, és 6nnyebben vezérelhetdk.

Az eszkozt, a tartozékokat, a pengéket, sth. az
utasitdsoknak és az eszkdz tipusana megfeleloen
hasznélja, a_munkakériilmények és az elvégzendé munka
figyelembevételével. Az eszkdz nem rendeltetésszer(i hasznalata
veszélyes helyzeteket idézhet el6.

5) Akkumulatorral miik6d6 szerszamok hasznalata és hasznalati
ovintézkedések
a)_Bizonyosodjon meg, hOﬂ( a szerszam ki van kapcsolva,
miel6tt "behelyezné az umulatort. Az akkumulatorokat
bekapcsolt szerszamokba beletenni balesetveszélyes.
b) Klzarola a gyarto altal megjeldlt toltéberendezésekkel toltse
ujra. izonyos akkumulatorhoz adaptalt toltéberendezés tiiz
ol ozoa ehet, ha'mas akkumulatorok toltésére hasznalja.
c)Ne asznalja a szerszamokat csak a kijelolt akkumulatorokkal.
Mas akkumulatorok hasznalata sértilést okozhat és tlizveszélyes.
d) Ha egy akkumulatort nem hasznal, tartsa tavol minden
femtargytol, példaul %emkapcsoktol penzermektol kulcsoktol,
szegektol csavaroktol vagy mas kis méretii targYaktoI amelyek
oOsszekottetést teremthetnek a két akkumulatorcsatlakozo
kozott. Egy akkumulator csatlakozoinak rdvidre zéarasa egymas
kozottl égesi sériiléseket, vagy tlizet okozhat.
e) Nem megfeleld koril mények kozott az akkumulator
folyadékot bocsathat ki; keriljon el minden ezzel valo
érintkezést. Véletlenszerii érintkezés esetén, tisztitsa me;
az érintett feliiletet vizzel. Ha a folyadék szembe Kkeril,
minél hamarabb kérjen orvosi segitséget. Az akkumulator altal
kibocsatott folyadék irritaciot vagy égési seriiléseket okozhat.
6) Karbantartas
a) Kizarolag egy hivatalos szereldvel végeztesse a karbantartast,
csakis az eredetivel azonos cserealkatrészeket hasznalva. Ez
biztositani fogja, hogy a szerszdm biztonsagossaga megmarad.
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POSEBNA VARNOSTNA NAVODILA

DELOVNA OBLEKA

- Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita, ki jih strog] zlahka zagrabi.

- Pred uporabo stroja si nadenite zascito za sluh.

DELOVNO OKOLJE

- Delovno okolje naj bo vedno cisto.

- Preprecite dostop do delovnega okolja tretjim osebam in

predvsem otrokom.

- Izogibajte se uporabi stroja v vlaznem okolju.

VTIKAC IN NAPAJALNI KABEL

- Ne vlecite za napajalni kabel, ¢e Zelite iztakniti vtikac iz vtiCnice.

- Izo§ibajte se stiku kabla z oljem, mastjo ali hrapavimi povrSinami.

- IzKljucite stroje iz elektricnega omrezja: ko jih ne uporabljate,
pred vzdrZevanjem in zamenjavo pribora kot so rezila, svedri
In noZzi...

NAPETOST

- Ta stroj prikljucite na navadno omrezno vticnico.

- Preverite, ali omrezna napetost ustreza napetosti, navedeni na
tipski tablici stroja.

Takoj zaustavite stroj v primeru:

- Poskodovanega ali pokvarjenega vtikaca, napajalnega kabla ali
Zice.

- Pokvarjenega stikala.

- Prekomernega tvorjenja isker na krtackah ali mostovih kolektorja,
Ce je motor opremljen z njim.

- Dima ali neprijetnega vonja, ki ga povzro€a zazgani izolacijski
material.

PRESEK ZICE

- Pazite na razmerje med dolzino kabla in presekom Zice.

Premajhen presek povzroCi padec napetosti in s tem tezave v

delovanju motorja. UpoStevajte naslednje napotke:

Dolzina kabla do 15 m: presek zice 1,5 mm?
DolZina kabla od 15 m do 40 m: presek zZice 2,5 mm?

\VZDRZEVANJE

Oopozorilo! Pred vsakim nastavljanjem, vzdrzevanjem ali
popravilom izvlecite vtikac iz vti¢nice

- Prezracevalne odprtine stroja naj bodo vedno Ciste

- Ocistite jih s suho ali rahlo navlazeno krpo.

- Gibljive dele redno mazajte.

- Za CiScenje plasticnih delov ne uporabljajte agresivnih Eistilnih
sredstev.

- Vsak okvarjen del mora zamenjati pooblas¢eni servis proizvajalca.

SPLOSNA VARNOSTNA PRAVILA

OPOZORILO ! Preberite celotna navodila Neupostevanje
spodnjih_navodil lahko povzroci elektrosok, opekline in/ali
resne poskodbe. Izraz «orodje» v vseh spodnijih opozorilih se
nanasa na vase orodje, ki se napaja na elektricnem omrezju
(z napajalnim kablom) ali na vase orodje, ki deluje s pomo¢jo
baterije (brez napajalnega kabla).

SHRANITE TA NAVODILA

1) Delovno obmocje

a) Ohranite delovno podrocje Cisto in dobro osvetljeno. v

nepospravljenih in temacnih obmocjih so nesreCe pogostejse.

b) Ne uporabljajte elektricnega orodja v eksplozivnem okolju,

na primer v dprisot»nosj:i _vnetlf(i_vih teko€in, plina ali prahu.

Elektricno orodje proizvaja iskre, ki lahko zaneti prah ali dim.

c) Med uporabo orodja naj se otroci in prisotne osebe

nahajajo stran od le-tega. Raztresenost lahko povzroci izgubo

nadzora nad orodjem.

2) Elektriéna varnost

a) Vtiénice na elektricnem grOde? morajo biti prilagojene

podstavku. Nikoli in na kakrSen koli na¢in ne spreminjajte

vtiénic. Ne uporabljajte adapterjev pri orodjih s prikljuckom
za ozemljitev. Nespremenjene vtiCnice in prilagojeni podstavki
zmanjSujejo tveganje elektrosoka.

b) Izogibajte se vsakrSnemu stiku telesa z ozemljenimi
ovrsinami, kot so na primer cevi, radiatorji, Stedilniki in
ladilniki. Ce je vaSe telo ozemljeno, obstaja povecano tveganje

za elektro3ok.

c) Orodja ne izpostavljajte deZju ali vlaznim vremenskim

poiojevm. Prodiranje vode v notranjost orodja poveCuje tveganje

elektroSoka.

d) S kablom ravnajte previdno. Kabla nikoli ne uporabljajte za

nosenje, vleko ali izklop orodja. Kabel naj bo odmaknjen od

vrocine, maziv, ostrih robov ali delov v gibanju. PoSkodovani ali

zapleteni kabli povecujejo tveganje elektroSoka. .

e) Kadar orodje uporabljate zunaj, uporabite podaljsek,

prilagojen za zunanjo uporabo. Uporaba kabla, prilagojenega za

zunanjo uporabo, zmanjSuje tveganje elektroSoka. S

h) drZite orodje za izolirane prijemalne povrsine, pri izvajanju

operacije, v katerih se lahko sponka skrite elektricne vodnike

ali ob_ lastni napajalni kabel. Obrnite se z «Zivo» zico lahko «v

Zivo» izpostavljene kovinske dele elektricnega orodja in povzroci
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elektri¢ni udar na operaterja.
3) Varnost oseb
a) Bodite pazljivi, pazite na to, kaj delate in orodje vedno
uporabljajte s pametjo. Orodja ne uporabljajte, kadar ste
utrujeni ali pod vplivom droge, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepgzluvosu pri uporabi orodja lahko povzroCi hude poskodbe
oseb.
b) Uporabljajte za$¢itno opremo. Vedno nosite zascito za o€i. v
primernih pogojih uporabljena zascitna oprema kot so protiprasne
maske, nezdrsljivi varnostni Cevlji, Celade ali protihrupna zascCita
zmanjsuje poskodbe oseb. .
c) lzogibajte se vsakrSnemu slu¢ajnemu vklopu. Pred
priklopom se prepricajte, da je stikalo v poloZaju « izklop ».
PrenaSanje orodja s prstom na stikalu ali priklop orodja, pri cemer
je stikalo v poloZaju « vkiop », lahko povzroCi nesrece.
d) Pred vklopom orodja odstranite vsakrSen nastavitveni
klju¢. KljuC, ki ostane pritrjen na vrtlivem delu orodja, lahko
povzro€i poskodbe oseb.
e) Ne premikajte se. V vsakem trenutku ohranite primeren
polozaj in stabilnost. To omogoca bolj$i nadzor nad orodjem v
nepriakovanih situacijah. .
f) Oblecite se primerno. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita.
Lase, oblacila in rokavice naj bodo na primerni razdalji od
vrtecih se delov. VrtecCi se deli lahko zagrabijo ohlapna oblacila,
nakit ali dolge lase. .
g) Ce so v kompletu prikljuéne naprave za ekstrakcijo in
odstranjevanje prahu, se prepriCajte, da so prikljuene in
pravilno uporabljene. Uporaba teh naprav lahko zmanjSa
tveganja, povezana s prahom.
4/ Uporaba in vzdrZevanje orodja
a) Orodja ne preobremenjujte. Uporabljajte orodje, ki je
Brimerno za va$e opravilo. Primerno orodje bo delo opravilo

olje in na varnejsi nacin. . .
b) ‘Orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne omogoca vkiopa
in_izklopa le-tega. VsakrSno orodje, ki ga ni moC upravljati s
stikalom, je nevarno in ga je potrebno popraviti.
c) Pred vsakim nastavljanjem, menjavo prikljuckov ali pred
pospravljanjem izvlecite vtikac iz napajalnega vira elektricne
energije. Tak3ni preventivni varnostni ukrepi zmanjSujejo tveganje
slu€ajnega vklopa orodja.
d) 1zklopljeno orodje hranite izven dosega otrok in ne
dovolite uporabe le-tega osebam, ki orodja ne poznajo ali
niso seznanjene s pricujocimi navodili. Orodja so v rokah
neizkusenih uporabnikov nevarna. .
e) VzdrZujte orodje. Preverite, da premicni deli niso slabo
Eoravnanl ali blokirani, da ni pokvarjenih delov ali kakrSnega

oli drugega stanja, ki bi lahko vplivalo na delovanje orodja.
V primeru, da je orodje poskodovano, poskrbite, da bo pred
uporabo popravljeno. Stevilne nesreCe se zgodijo zaradi slabega
vzdrzevanja orodja. . . .
f) Rezalno orodje na{ bo nabruseno in Cisto. Vzdrzevana rezalna
orodja z ostrimi rezalnimi deli manjkrat zablokirajo in jih je lazje
nadzorovati.
g) Uporabljajte orodje, nastavke in rezila itd. v skladu s temi
navodili in na nacin, predviden za posamezen tip orodja,
pri tem pa upoStevajte delovne pogoje in delo, ki ga Zelite
1zvrsiti. Uporaba orodja za posege, ki se razlikujejo od predvidenih,
lahko privede do nevarnih situacij.
5) Uporaba orodij na baterijski pogon in varnostni ukrepi pri
njihovi uporabi .
a; Preden vstavite baterijski vioZzek, preverite ali je stikalo
v _Eolozaju za viz_kl?. Vstavljanje baterijskega vioZka v orodja s
stikalom v poloZaju delovanja predstavlja povod za nesreco.
b) Polnite samo s polnilnikom, ki’ ga dolo€i proizvajalec.
Polnilnik, ki je prilagojen doloCeni vrsti baterijskega vlozka, lahko
povzroCi pozar pri uporabi z drugo vrsto baterijskega viozka.
¢) Orodja uporabljajte samo s posebej navedenimi baterijskimi
vloZki . Uporaba vsakega drugega baterijskega vlozka lahko
povzroCi nevarnost poskodbe in ognja. .
d) Medtem ko ne uporabljate baterijskega vioZka, ga hranite
stran od drugih kovinskih predmetov, npr. sponk, kovancev,
kljucev, Zebljev, vijakov ali drugih majhnih predmetoy, ki lahko
povzrocijo stik baterijskih polov. Kratek stik med baterijskima
poloma lahko povzroci opekline ali ogen;.
€) Pod neugodnimi pogoji lahko pride do iztoka baterijske
tekocine, zato pazite, da ne pridete v stik z njo. Ce po_nesreci
pridete v stik, prizadeto mesto takoj izperite z vodo. Ce pride
tekocina v stik z o¢mi, jih najprej izperite, nato pa pojdite k
zdravniku. Iztekla baterijska tekocCina lahko povzroCi drazenje
koZe ali opekline.

VzdrZevanje . .

a) Orodje naj vzdrZuje kvalificiran monter, izkljuéno z
uporabo identi¢nih nadomestnih delov. Tako boste zagotovili
varno uporabo orodija.

|
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SPETSIAALSED OHUTUSNOUDED

OLTOZKODES

- Ne viseljen b6 ruhat vagy ékszert, mert a gép bekaphatja.

- A gép hasznalata kdzben fel kell tenni a flilvedét.

MUNKAHELY

- Tartsa tisztan a munkahely kornyékét.

- Tartsa tdvol a munkahelytél a harmadik személyeket, f6leg a

gyerekeket.

- Ne hasznélja a gépet paras helyen.

CSATLAKOZO ES VEZETEK

- Soha ne a vezetéknél fogva hlzza ki az elektromos csatlakozot.

- Kerllje, hogy a vezeték olajhoz, zsirhoz vagy érdes felilethez
érjen.

- A gépek aramtalanitasa: hasznalaton kiviil, karbantartas el6tt
és az olyan tartozékok cseréjekor, mint a lemezek, furék és
kések stb

FESZULTSEG

- A gépet haztartasi aljzathoz csatlakoztassa.

- Ellenérizze, hogy a haldzati fesziiltség megfelel-e a gép
tipuslapjan jelzett feszilltségnek.

Azonnal allitsa le a berendezést az alabbi esetekben:

- A dugo, az elektromos vezeték hibaja vagy a vezeték seriilése.

- Hibas kapcsolo.

- Ha a kefénél szikrak keletkeznek, vagy a kollektorban szikraiv
keletkezik a motor jar.

- Egett smgeteloanyag altal okozott fiist vagy kellemetlen szag.

A VEZETEK ATMERO

- Figyelje a vezetek hossza €s a atmérdje kozotti kapcsolatot. A tul

kicsi atmérd csokkenti a fesziiltséget, és problémakat okozhat a

motorban. Tartsa be az alabbiakat:

15 m vezetékhosszig: A vezeték atmérdje 1,5 mm?
15 és 40 m kOzotti vezetékhosszig: A vezeték atmérdje 2,5 mm?

HOOLDUS

Hoiatus! Tommake pistik vooluvorgust vilja enne igasugust
reguleerimist, hooldust voi parandamist

- Hoidke masina 6huavad alati puhtad

- Puhastada tuleb kuiva voi kergelt niiske lapiga

- Qlitage liikuvaid detaile regulaarselt

- Arge kasutage plastiku puhastamiseks séovitavaid aineid

- Koik defektsed osad vahetatakse valja tootja garantiiremondis.

ULDISED OHUTUSREEGLID

HOIATUS! Alljargnev instruktsioon tuleb tingimata Iopuni labi
lugeda. Instruktsiooni nouete mittetaitmine voib pohjustada
elektrilooke, lithitihendusi, millede tagajérjeks voivad olla
poletushaavad ja rasked kehavigastused. Termini ,seade” all
koikides allkirjeldatud hoiatustes on moistetud teie seadet
koos tema toite] juhtmete%a mis iihendatakse elektrivorguga
voi patareitoitega seadet ( ilma toitejuhtmeteta).

SAILITAGE SEE INSTRUKTSIOON

1) T6dkoht
a) Tookoht peab olema korrastatud, puhas ja héasti
valgustatud. Halvasti valgustatud ja mittekorrastatud tookoht
VvOib olla dnnetusjuhtumite pohjuseks.
b) Elektriseadmeid ei tohi kasutada seal, kus on plahvatuse
voi tulekahju oht, néiteks kohtades, kus on polevaid vedelikke,
gaase VoI plahvatusohtllkku tolmu. Elektriseadmed tekitavad
sadelemist, mis voib olla tulekahju voi plahvatuse pohjuseks.
¢) Hoolitsege laste ja teiste seadmele lahedalviibivate
isikute ohutuse eest. Tahelepanematus voib pohjustada seadme
kontrollimata t66d ja onnetusjuhtumeid.

2) Elektrijuhtmete ohutus
a) Elektrijuhtme pistik peab vastama pistikupesale.
Mitte mingil juhul ei tohi modifitseerida pistikut.
Maandamisjuhtmega seadmete pistiku {ihendamiseks
pistikupesaga ei tohi kasutada adapterit. Originaalsed pistikud
Ja pistikupesad vahendavad liihitihenduste tekkimise ohtu.
b) Hoidke oma keha kontaktidest esemetega, mis on
maandatud, eemal veetorudest, keskkiitteradiaatoritest,
pliidist, killmutuskapist. Kui teie kehal on kontakt maapinnaga
Vv0i maandatud esemetega, on olemas elektriloogi oht.
c) Seadmeid ei tohi hoida vihma kées ja niisketes kohtades.
Luhise ja elektrildogi ohtu suurendab seadmesse sattunud niiskus
ja vesi.
d) Hoiduge toitejuhtme vigastamise eest. Toitejuhet ei tohi
kasutada seadme kandmiseks, imberpaigutamiseks voi juhet
tommata seadme valjalulltamlseks pistikupesast. Toitejuhe
hoida eemal soojusallikatest, 6lidest, koduloomadest ja
liikuvatest esemetest. Riknenud ja vigastatud toitejuhtmed
voivad pohjustada elektrilooke ja luhithendusi.
€) Kui seadet kasutate vélitingimustes, siis tuleb kasutada
spetsiaalset pikendusjuhet, mis on ette nahtud to6dks
valitingimustes. Valitingimustes dige pikendusjuhtme kasutamine
vahendab elektriloogi ja Ithise ohtu.
h) Hoidke tooriista isoleeritud kdepidemetest, kui teostate tdid,
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mille milles klamber voib puutuda kokku varjatud elektrijuhtme voi
seadme enda toitejuhtmega. Silma «live» traat voib teha «elada»
metallosad sattuda elektrilist tooriista ja pohjustada elektriloogi
operaator.
3) Inimeste ohutus.
a) Seadme kasutamisel olge tahelepanelikud, jélgige seadme
todd ja kasutage teda vastavalt otstarbele. Arge kasutage
seadet, kui olete vésinud, uimastavate ainete, alkoholi voi
arstirohtude moéju all. Tahelepandamatu seadme kasutamine
Vvoib olla tosiste kehaw%astuste tekke pohjuseks.
b) Kasutage isiklikke kaitsevahendeid. Tingimata
kanda kaitseprille. Spetsiaalsed kaitsevahendid, naiteks
tolmurespiraator, libisemisvastased jalanoud, kaitsekiiver ja
miravastased kaitsevahendid vahendavad vigastamise ohtu.
c) Hoiduge seadme juhusliku sisseliilitamise eest. Enne t66
alustamist veenduge, et seadme liiliti oleks valjaliilitatud
asendis. Seadet ei tohi kanda, hoides sorme lulitil voi kui lliti on
sissellilitatud asendis.
d) Enne_seadme sisselillitamist tuleb veenduda, et sinna
ei ole jaanud reguleerimiseks kasutatud instrumente.
Instrumendid, mis on jadnud seadmesse, voivad inimesi haavata.
e) Mitte puudutada Hoiduda eemale ja igal juhul sailitada
tasakaal. See aitab kontrollida seadme t60d eriolukordades.
f) Kanda vastavaid tooriideid. Mitte kanda kinninddpimata
laiu tooriideid, ehteid. Hoida juukseid, tooriideid ja tookindaid
kokkupuutest seadme pdorlevate osadega. Juuksed, laiad
tooriided ja ehted voivad haakuda podrlevate osade kulge mis
voivad olla dnnetusjuhtumite pohjustajaks.
g) Kui seadmetesse on paigaldatud tolmu kogumise ja
rekuperatsiooni mehhanismid, siis tuleb veenduda, kas need
on sisse lillitatud ja kas neid kasutatakse oigesti. Tolmu
kogumise seadmete kasutamine vahendab ohtu td6taja tervisele.
4/ Seadme kasutamine ja hooldamine.
a) Seadet mitte I6hkuda. Kasutada vastavalt otstarbele. Seade
on tookmdel kui teda kasutatakse vastavalt kasutamisreeglitele.
Fe kasutage seadet rikkis liiliti korral, kui liilitit pole
v0|ma k sisse ja valja liilitada. Iga rikkis IuI|t|ga seade, mille
ltlitit pole voimalik tihest asendist teise liilitada, on ohtlik ja Illiti
tuleb remontida.
c) Enne seadme reguleerimist, tddriistade vahetamist voi
enne nende monteerimist tuleb seadme toitejuhtme pistik
pistikupesast vilja tommata. See véldib seadme juhuslikku
sisselllitamist.
d) Hoidke seadet lastele kadttesaamatus kohas, arge lubage
seadet kasutada isikutel, kes ei oska teda kasutada ja pole
tutvunud kéesoleva mstruktsmonlga Seade on ohtlik, kui teda
kasutavad isikud, kel pole selleks vilumust ja oskusi.
e) Tiitke seadme hooldamise reegleid. Kontrollige, et seade
oleks pandud tasasele kohale, et tema liikuvad osad ei oleks
kinni Kiilunud, et ei oleks Katkisi osi voi muid takistusi, mis
ei lase seadet ohutult kasitleda. Rikete avastamise korral
tuleb seade tingimata remontida ja teda tohib kasutada
ainult peale remonti. Halvasti hooldatav seade voib pohjustada
onnetusjuhtumeid.
f) Loikeosad peavad olema ﬂuhtad ja teritatud. Teritatud
Imkernstadtaga tépseks loikamiseks kasutatavad seadmed ei kiilu
kinni ja seadmega on kergem td6tada.
E) Seadet, tema koostisosi, Idikeriistu jne. kasutada vastavalt
sesolevale juhendile ja sellele seadmele ettendhtud
otstarbeks, vottes arvesse tddtingimusi ja tehtavat t6dd.
Seadme kasutamine selleks mitte ettendhtud osatarbeks voib
tekitada ohtlikke olukordi.
5) Akutoitega tddriistade kasutamine ja ettevaatusabindud
nendega to6tamisel.
a) Enne akude padgaldamlst veenduge, et seadme liiliti on
valjaliilitatud asendis. Akude paigaldamine seadmele, mille IUliti
on sisse lulitatud voib tekitada ohuolukorra.
b) Akude laadimiseks kasutage ainult valmistaja poolt
maaratud laadijat. Teatava akutllibi laadimiseks ette nahtud
laadija vOib sittida, kui seda kasutatakse teist tlilipi akude
laadimiseks.
c) Tooriistu voib kasutada ainult koos selle konkreetse
tooriista jaoks ette nahtud akudega. Mis tahes muu aku
kasutamine voib kaasa tuua vigastusi voi seadme siittimise.
d) Kui akut ei kasutata, ja %( et see ei puutuks kokku
metallesemetega, nagu Kirjaklambrid, miindid, votmed,
kruvid, naelad voi muud véaikesed esemed mis véivad aku
klemme elektriliselt iihendada. Aku klemmide lihiiihendus vGib
pohjustada poletusi voi aku stittimise.
e) Valede kasutustln?muste korral voib akust eralduda
vedelikku - véltige sellega kokkupuudet. Vedeliku juhuslikul
kokkupuutumisel nahaga, puhastage naha pind_ veega.
Silmadega kokkupuutel podrduge taiendavalt arsti poole.
Akust eraldunud vedelik voib pohjustada nahaérritust ja
poletushaavu.
6) Parandamine ja hooldus.
a) Seadet voib parandada ainult kvalifitseeritud isik, seadme
detaile voib asendada ainult identsete detallldega Sellega
tagatakse seadme pikaajaline ohutu t60.

®

13/02/2026 10:35‘ ‘



®

SPECIFINES SAUGUMO TAISYKLES

APRANGA

- Nedéveti placiy drabuziy ar papuos$aly, kurie gali bati jtraukti

aparato

- Klausos apsaugos turi bti uzdétos, tol, kol naudojamasi aparatu

DARBO VIETA

- Laikyti darbo vietos prieigas Svarias

- Atitraukti treCiuosius asmenis ir ypatingai vaikus nuo darbo vietos

- Vengti aparato naudojimo drégnoje patalpoje

ATSAKA IR KABELIS

- Niekada netempti uz kabelio norint iStraukti i$ lizdo

-Vengti kabelio kontakto su alyva, riebalais ar Siurk$Ciais pavirSiais

- I$jungti aparatus : Kai jie nenaudoe(ami, prie$ patikrinima ir prie$
detaliy, tokiy kaip ploksteliy, rézikliy bei kity keitima...

JTAMPA

- Jjunkite $j aparatg j namine atSak

- Patikrinkite, ar tinklo jtampa visiskai atitinka nurodyta aparato
ploksteléje

Nedelsiant sustabdykite aparatg jeigu :

- Triksta kortelés, maitinimo laido arba jeigu laidas buvo pazeistas

- Pazeistas jungiklis

- Kibirkstis skleidziantis aparatas kolektoriuje, jei variklis yra
pajungtas.

- Dumai ar blogas kvapas, atsirades degant izoliacinems
medziagoms.

VIELINE SEKCIJA

- Stebeéti sasaja tarp kabelio ilgio ir vielinés sekcijos. Per silpna

sekciﬂ'a sukelia jtampos pazeminima, dél to atsiranda problemy su

varikliu. Atkreipkite démesj j Siuos matmenis :

Kabelio ilgis iki 15 m : Vieliné sekcija 1,5 mm?
Kabelio ilgis nuo 15 m iki 40 m: Vieliné sekcija 2,5 mm?

PRIEZIURA

Ispéjimas! IStraukite jungiklj i$ lizdo prieS bet kokia tikrinimo
operacijg, taisyma ar prieziurag

- Aparato védinimo angos visada turi bati Svarios

- Valymas turi bati atliekamas naudojant sausa ar Siek tiek drégna
skudurg.

- PeriodiSkai sutepkite judriuosius elementus

- Nenaudokite deginanciy medziagy plastiko valymui

- Bet kuri pazeista detalé turi bati pakeista specialiame gamintojo
servise

BENDROSIOS SAUGUMO TAISYKLES

ASPEJIMAS! Perskaityti visa instrukcija. Nepaisymas bemiau
iddéstytos instrukcijos gali sukelti elektros trumpaja jungima,
nudeginti ir/arba rimtai suzaloti. Terminas ,prietaisas” visuose
pemiau iddéstytuose &spéjimuose reidkia jlse prietajsa,
maitinama i6 tinklo (maitinimo laidu) ar prietaisa maitinama io
baterijos (be maitinimo laido).

IDSAUGOTI BIA INSTRUKCUA

1) Darbo zona

a) I0laikyti darbo zona dvaria ir gerai apdviesta. Netvarkingos ir
E_Ilo_gai apsviestos zonos yra palankios nelaimingiems atvejams

ilti.

b/ Nejungti elektros prietaise sprogima galingioje sukelti aplinkoje,
pavyzdpiui, dalia degio skys€ig, dujo ar dulkio. Elektros prietaisai
askelia kibirkotis, kurios gali updegti dulkes ar diimus.

¢/ Pasirtipinti vaikais ir asmenimis esaneiais dalia veikianéio
prietaiso. Blaskymasis gali priversti prarasti prietaiso kontrolee.

2) Elektros sistemos saugumas

a) Elektros prietaiso rozeté turi bati pritaikyta cokoliui. Jokiu
bldu nemodifikuoti rozeéio. Nenaudoti adapterio prietaisams
su apeminimu. Originalios rozetés ir jas atitinkantys cokoliai
sumapins elektros trumpojo jungimo rizika. o

b) Vengti bet kokio k(ino kontakto su pavirdiais, besiliecianéiais
su peme, pavyzdziui, vamzdziais, radiatoriais, viryklémis ir
Saldytuvais. Jel jOse klnas lieeiasi su pemés pavirdiumi,
egzistuoja padidinta trumpojo elektros jungimo rizika.

c) Nelaikyti prietaisg lietuje ar drégnose salygose. Elektros
trunc]pOJo jungimo rizika padidins a prietaiso vide patekees
vanduo.

d) Nepazeisti_laido. Nenaudoti laido prietaisui nesti, tempti ar
atjungti. Laikyti laida toliau nuo 6ilumos daltinie, tepale, gyvine
ar judanéig dalie. Papeisti ar supainioti laidai didina trumpojo
elektros jungimo rizika.

e/ Kai prietaisas_naudojamas lauke, naudoti ilgintuva, pritaikyta
darbui lauko salygomis. Laido, pritaikyto darbui lauko salygomis,
naudojimas mapina trumpojo elektros jungimo rizika.

h) Turiet riku, izolétas satverSanas virsmam, veicot operaciju,
kura skava var sazinaties slépto elektroinstalaciju vai ar savu
stravas vadu. Sazinieties ar “dzivu” stieples var “dzivot” atklatas
metala dalas, elektroinstrumentu un izraisit elektrisko Soku
operatoram.

3) Pmonio saugumas o o

a) Neprarasti budrumo, stebéti darbo eiga ir idmanyti prietaiso
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naudojima. Nesinaudoti prietaisu, jei esate pavargee ar paveikti
svaigale, alkoholio ar vaiste. Démesio stoka naudojantis
prietaisu gali sukelti rimtus k(ino suzalojimus. .

b) Naudoti apsaugos priemones. Visuomet dévéti apsauginius
akinius. Specialios apsauginés priemonés, pavyzdziui, dulkio
kaukés, nuo slydimo sauganti avalyng, oalmai ar akustiné
apsauga, sumazins kino suzalojimo pavojo, .

) Vengti bet kokio atsitiktinio paleidimo. Asitikinti, kad pried
paleidima jungiklis bdte padétyje ,iSjungta”. NeSti prietaisus,
laikant pirdta ant jungiklio arba paleisti prietaisus, kurio jungiklis
yra padétyje ,ajungta”, yra pavojinga.

d) Pried paleidpiant prietaisa asitikinti, kad jame néra palikta
reguliavimo rakte. Raktas, likees ant judaneios prietaiso dalies,
gali supaloti Zmones. ) )

€) Nesiliesti. Laikytis atstumo ir pusiausvyros numatytos bet
kokiam atvejui. Tai leidbia idlaikyti geriausia prietaiso kontrolee
nenumatytose situacijose.

f) Vilkéti atitinkamus drabupius. Nedévéti plaéie drabupio_ir
papuodale. Saugoti plaukus, drabupius ir pirotines nuo judaneio
dalie. Plaeius drabuzius, papuoSalus ar ilgus plaukus gali
pagriebti judanéios dalys. =~ o . o

g) Jeigu arenginiuose yra ataisyti mechanizmai dulkie surinkimui
ir rekuperavimui, asitikinti, kad jie yra prijungti ir teisingai
naudojami. Pio arenginio naudojimas gali sumazinti dulkio
keliama pavojo.

4/ Prietaiso naudojimas ir priepidra. L

a) Nelaupyti prietaiso. Naudoti prietaisa pagal paskirta. Prietaisas
geriau Ir_patikimiau veiks, jei bus naudojamas rezimu, kuriam
Jis yra pritaikytas. . o

b) Nenaudoti prietaiso, jeigu jungiklio negalima_perjungti nuo
padéties ,ajungta” & ,idjungta” ar atvirkdeiai. Bet koks
prietaisas, kurio negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir
reikia ja pataisyti.

c) Prie$ derinant prietaisa, keieiant jo komplektuojanéias detales
ar pried j& montuojant, atjungti rozetee nuo srovés maitinimo
daltinio. Tokios idankstinés saugumo priemonés sumapina
prietaiso atsitiktinio paleidimo rizika.

d) Laikyti prietaisus i§jungtus, neprieinamus vaikams ir neleisti
asmenims, nemokantiems prietaisu naudotis ar nepinantiems
0Oio instrukcije, juos paleisti. Prietaisai, patekee & pradedanéio
jais naudotis rankas, tampa pavojingi. o . .

e) Laikytis prietaiso priepidros taisyklio. Patikrinti, ar jis stovi
lygioje vietoje, ar neupstrigee judaneiosios dalys, ar néra
sultipusie detalio ar neatsiradee kitokio probleme, galingio
pakenkti prietaiso darbui. Pastebéjus gedimus, prietaisa bltina
suremontuoti ir tik tuomet juo naudojantis. Blogai pripiQirimi
prietaisai gali sukelti daugybae nelaiminge atsitikime.

f) Pjaunangiasias dalis laikytr iSgalastas ir $varias. Tiksliam pjovimui
skirti prietaisai su adtriomis pIJaunane|om|s detalémis reeiau
upsikerta ir yra lengviau kontroliuojamos.

g Naudoti_prietaisa, komplektuojaneias detales, admenis ir kt.
vadovaujantis Sia instrukcija ir diam prietaiso tipui numatytu
badu, vertinant darbo salygas ir atliekamus darbus. Prietaiso
naudojimas ne pagal paskirta gali sukelti pavojingas situacijas.

5/ Baterijomis varomy prietaisy naudojimas ir atsargumo
priemonés naudojant juos

a) PrieS dedami baterijy bloka, jsitikinkite, kad jungiklis yra
iSjungtas. Dedant baterijy bloka | prietaisus, kuriy jungiklis yra
jjungtas, gali kilti nelaimmgq atsitikimy.

b) Baterijas Jkraukite naudodami tik gamintojo nurodyta krovikli.
Kroviklis, kuris yra pritaikytas vienam baterijy bloko tipui, gali
sukelti gaisra, jei jis bus naudojamas su kitu baterijy bloko tipu.

C) Prietaisus naudoti tik su nurodytais baterijy blokals. Naudojant
bet kurj kita baterijy bloka, galima susizeisti ir sukelti gaisra.

d) Kai baterijy blokas nenaudojamas, laikyti jj toliau nuo metaliniy
daikty, pavyzdZiui, savarZzéliy, monety, rakty, viniy, sraigty ar
kity nedideliy daikty, kurie gali prie jo prisiliesti. Dél trumpo
sujungimo, kuris kyla susilietus baterijos Sonams, galima
nudegti arba jis gali sukelti gaisra.

€) Esant netinkamoms salygoms, i$ baterijos gali iSteketi skystis;
vengti bet kokio kontakto. Netycia palietus, nuplauti vandeniu.
Jei skyscio pateko j akis, kreiptis j gydytoja. IS baterijy iStekéjes
skystis gali sukelti dirginima arba nudeginti.

6) Laikymas ir prieziura

a) Prietaisa turi taisyti kvalifikuotas meistras, naudojantis tik
identiSkas atsargines dalis. Tai uztikrins prietaiso sauguma.
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SPECIFISKIE DROAIBAS NOTEIKUMI

APGERBS
aNlevaIkajlet platas drébes un rotaslietas, jo tas var aizkert kustigas
alas.

- Stradajot ar aparatu bitu javalka aizsargi ausim

DARBA VIETA

- Uzturet tiru savas darba vietas apkartni

- Nepielaist savai darba vietai nepiedero$as personas un Tpasi

bérnus

- Nelietojiet metinamo aparatu mitra vide

KONTAKTLIGZDA UN KABELIS

- Nekad neraut aiz kabela, lai to atvienotu no kontaktligzdas

- Izvairities no kabela saskares ar ellu, taukiem vai nelidzenam
virsmam

-Atvienojiet masinas : Kad tas nelieto, pirms apkopes vai tadu daju
ka asmenu, urbju un nazu nomainas...

SPRIEGUMS

- Pievienojiet So masinu parastai méajas kontaktligzdai

- Parliecinieties, ka avota spriegums_atbilst spriegumam, kas
noradits uz metala plaksnites uz masinas

Nekavejoties izslédziet aparatu tados gadijumos ka :

- Kontaktdak3as, baroSanas vada bojajumi vai ja vads ir bojats

- Bojats sledzis

- Ja slotas_razo _parak daudz dzirkstelu vai ir daudz dzirkstelu
kolektora, ja tam ir motors

- Dumi vai slikta smaka, ko izraisa degosi izolacijas materiali

VADA SKERSGRIEZUMS

- Uzmamt attiecibu starp kabela garumu un vada sadalijums.

Parak vaj$ sadalijums noved pie spriegums samazinasanas un

ta rezultata rodas kaitéjums motoram. levéerojiet Sadas normas :

Kabela garums lidz 15 m : Vada griezums 1,5 mm?
Kabela garums 15 m a 40 m: vada griezums 2,5 mm?

APKOPE

Bridindjums! Izraut kontaktu no kontaktdakSas pirms jebkadu
remonta, apkopes vai reguléSanas darbu uzsak$anas

- Uzturét masinas ventilacijas atveres vienmér tiras

- To var tirit ar sausu vai nedaudz mitru lupatinu.

- Kustigas dalas vajadzetu regulari ieellot

- Nelietot k0d|gu vielu tirisanas lidzek|us plastmasas tirisanai

- Bojatas dalas janomaina razotaja pec pardosanas servisa

VISPAREJIE DROSIBAS NOTEIKUMI.

BRIDINAJUMS! Izlasit visu informaciju. Zemak izklastitas
informacijas neievéro$ana var izraisit elektribas issavienojumu,
apdegumus un/vai nopietnus ievainojumus. Termins ,ierice” visos
zemak izklastitajos bridinajumos nozimé, ka jasu ierice tiek barota
no tikla (ar baro$anas vadu) vai ierice tiek barota ar bateriju (bez
baro$anas vada).

SAGLABAT S0 INSTRUKCIIU

1) Darba zona

a) Uzturét darba zonu tiru un labi apgaismotu. Nesakartotas un
slikti apgaismotas telpas ir nelaimes gadijumu célonis

b) Neslégt elektroierices spradzienbistamas_vietas, pieméeram,
blakus viegli uzliesmojosiem Skidrumiem, gazei vai putekliem.
Elektroierices rada dzirksteles, kas var aizdedzinat puteklus un
dumus.

) Uzmaniet bérnus un personas, kas atrodas ieslégtu elektroiericu
tuvuma. Uzmanibas novérSana var novest pie kontroles
zaudéSanas par ierici.

2) Elektrosistémas drosiba

a) Elektroierices kontaktligzdai ir jabut piemérotai cokolam.
Nekada gadijuma neparveidojiet kontaktligzdas. Nelietojiet
adapterus_iericém ar iezeméjumu. Originalas kontaktligzdas un
tam piemeéroti cokoli samazinas elektribas issavienojuma risku.

b) Izvairities no_jebkada kermena_kontakta ar virsmam, kuras
saskaras ar zemi, plemeram caurulém, radiatoriem, elektrlskajam
plitim un Iedusskapjlem Jajusu kermenls saskaras ar zemi, pastav
palielinats elektribas Tssaviénojuma risks.

¢) Neuzglabat ierices lietus vai mitros apstak|os. Ja iericé noklust
dens, elektribas Tssavienojuma risks palielinas.

d) Nesabojat vadu. Neizmantot vadu ierices parvietosanai, vilksanai
vai atvieno$anai. Turét vadu talak no siltuma avotiem, smérvielam,
dzivniekiem vai kustigiem elementiem. Sabojati vai samudzinati
vadi palielina elektribas issavienojuma risku.

€) Ja ierice tiek izmantota lauka, lietot pagarinataju, kas piemérots
darbam apstaklos ara. Izmantojot vadu, kas piemerots darbam
apstak|os ara, ir mazaks elektribas issavienojuma risks.

h) Laikykite jrankj izoliuoty rankenuy, atliekant operacija, kurioje
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pakaba gali paslépta laidg ar savo maitinimo laida. Susisiekite
su «gyvai» viela gali «gyventi» atviros metalinés dalys, elektrinius
jrankius ir sukelti elektros $oka operatoriui.

3) Cilvéku drosiba

a) Nezaudét modribu, vérot darba gaitu, pareizi rikoties ar ierici.
Nelietojiet ierici, ja esat nogurusi vai esat apreibino$o_vielu,
alkohola vai za|u ietekmé. Uzmanibas novérsana, lietojot ierici, var
izraisit nopletnus kermena ievainojumus.

b) Izmantot aizsardzibas lidzeklus. Vienmér lietot aizsargbrilles.
Speciali aizsarglidzekli, pieméram, puteklu maskas, neslidosi
apavi, kiveres vai akustiska aizsardziba, samazinas kermena
jevaino3anas risku.

C) Izvairities no jebkadas nejausas |eslegsanas Parbaudit, vai pirms

ieslegSanas slédzis ir stavokli ,izslégts”. Parvietot ierices, turot
plrtl)<stu uz slédza vai ieslégt ierices, ja slédzis ir ieslégta stavokIl,
Ir bistami.

) Pirms ierices_ieslégSanas parbaudiet, vai taja nav atstatas
§ulesanas atslegas. Atsléga, kas atstata uz ieslégtas ierices
alas, var ievainot cilvekus.

€) Nepieskarties. Jebkura gadijuma atrasties pienaciga attaluma
un but lidzsvara. Tas dod iespeju saglabat vispiemérotako ierices
kontroli neparedzetas situacijas.

f) Valkat piemerotu apdgerbu Nevalkat platas drébes un rotaslietas.
Sargat no kustigam dalam matus, apgérbu un cimdus. Kustigas
dalas var aizkert apgérbu, rotaslietas vai garus matus.

g Ja iericés ir aprikotas ar mehanismiem puteklu savakSanai
un rekupergcijai, parbaudiet, vai tie ir pieslégti un tiek pienacigi
izmantoti. So ieri€u izmanto$ana var samazinat puteklu radito
bistamibu.

4/ lerices lietoSana un kop3ana

a) Nelauzt ierici. Izmantot ierici tam paredzétiem mérkiem. lerice
labak un uzticamak stradas, ja tiks izmantots piemérotais rezims.

b) Nelietot ierici, ja slédzi nav iespéjams parslégt no stavokla
Jeslégts” uz |zs|egts un otradi. Jebkura ierice, kuru nevar vadit ar
slédzi, ir bistama un to vajag salabot.

) Atvienot ierici no baroSanas stravas avota pirms ierices
pielagosanas, komplektejoso detalu mainas vai montazas. Sadi
priekslaicigas aizsardzibas lidzekli samazina nejausas ierices
ieslégsanas risku.

d) Izslégtu ierici glabat bérniem nepieejamas vietas un nelaut
personam, kas neprot lietot ierici vai_neparzina instrukcijas, to
leslegt. lerice, nonakot personu, kas ir sakusas ar to stradat, rokas,
klost bistama.

e) levéerot ierices kop$anas noteikumus. Parliecinieties, vai ta ir
novietota uz lidzenas vietas, vai nav iestrégusi kustiga dala, vai nav
saluzusas detalas, vai nav radusas citas problémas, kas var traucét
darbu ar ierici. Pamanot kadus bojajumus, ierici ir batiski salabot
un tikai tad turpinat lietot. liktas kopSanas rezultata ierices var
izraisit dazadus nelaimes gadijumus.

f) Griezamas dalas uzglabat uzasinatas un tiras. TieSi grieSanai
piemérotas ierices ar asam griezamajam detalam retak iestrégst
un ir viegli kontroléjamas.

g) Péc darba noteikumu un veicamo darbu novertéSanas_lietot
ierici, komplektéjosas detalas, asmenus u.c. vadoties péc Sis
instrukcijas un 3im ierices tipam noteikta veida. lerices izmanto3ana
neparedzétiem mérkiem var izraisit bistamas situacijas.

5) Lai izmantotu instrumentus, kas darbojas ar akumulatoriem,
iepazistieties ar lietoSanas mstrukcuu

a) Pirms akumulatoru ievietoSanas parliecinaties, ka slédzis
atrodas izslegta pozicija. Ja instrumentos, kuru sledzis ir ieslégta
pozicija, ievietosiet akumulatorus, varétu rasties negadijums.

b) Tos uzladét vienigi ar razotaja ladétaju. Ladétajs, kas paredzets
viena tipa akumulatoriem un tiek lietots cita tipa akumulatoriem,
var izraisit aizdeg$anos.

c) Lietot vienigi attiecigajiem instrumentiem paredzetos
akumulatorus. jebkuru citu akumulatoru lietoSana var izraisit
savaino$anos un aizdegsanos.

d) Ja akumulatori netiek lietoti, tos uzglabat nostatu no metaliskiem
priekSmetiem ka, pieméram, trombom moneétas, atslégas, naglas,
skraves un citi maza izméra priekSmeti, kuri varétu radit polaritasu
savieno$anos. Akumulatora Tssavienojums var radit apdegumus
vai aizdegS$anos.

€) Nepareizi uzglabajot, no akumulatora var izdalities Skidrums,
jaizvairas no saskares ar to. Gadijuma, ja saskare ir bijusi,
nomazgat to ar Gdeni. Ja Skidrums nonacis saskaré ar acim,
meklgjiet medicinisko palidzibu. No baterijam izdalijies skldrums
var radit apdegumus un kairinajumu.

6) Glabasana un apkope

a) Gadat, lai iekartas apkopi veiktu kvalificéts specialists, nomainai
|zmant0]ot vienigi identiskas detalas. Tas garantes pastavigu
iekartas droSibu.
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SPECIFICNA SIGURNOSNA PRAVILA

ODIEVANJE

- Ne nosite Siroku odjecu ili nakit koji se mogu uvuéi u stroj.

- Stitnike protiv buke treba nositi pri koriStenju stroja.

MJESTO RADA

- Odrzavaijte Cistim radni prostor.

- Udaljite promatraCe, a osobito djecu, od mjesta rada.

- Izbjegavajte uporabu stroja u vlaznoj prostoriji. o

- Ako Je uporaba alata na vlaznom mjestu neizbjezna, koristite
zasticeno napajanje pomocu diferencijalne sklopke (FID).

UTICNICA | KABEL

- Nikada ne povlaCite kabel za odspajanje utikaca. N

- Izbjegavajte kontakt kabela s uljem, mascu ili grubim povrSinama.

- Odspojite strojeve: Kada nisu u uporabi, prije odrzavanja i radi
zamjene dodataka kao $to su ostrice, busilice i nozevi ...

NAPON

- Spojite ovaj stroj u uti¢nicu za kuéanstvo.

- Provjerite odgovara li mrezni napon vrijednostima navedenim na
natpisnoj ploc€ici stroja.

0Odmah zaustavite uredaj u sljedeéim slucajevima:

- Neispravan utika¢, kabel za napajanje ili oSte¢ena Zica.

- Neispravan prekidac.

- Prekomjerna proizvodnja iskri pomoc¢u cetkica ili iskrenje u
kolektoru, ako je motor njime opremljen.

- Dim ili 198 miris uzrokovan zapaljenim materijalima za izolaciju.

PRESJEK ZICE

- Pracenje odnosa izmedu duljine kabela i presjeka Zice. Pretanka
Zica dio uzrokuje smanjenje napona Sto ima za posliedicu
probleme s motorom. Obratite paznju na sljedece:

- Pracenje odnosa izmedu duljine kabela i presjeka Zice. Pretanka
Zica dio uzrokuje smanjenje napona Sto ima za posliedicu
probleme s motorom. Obratite paznju na sljedece:

Duljina kabla do 15 m : Presjek Zice 1,5 mm2
Duljina kabla od 15 m do 40 m: Presjek Zice 2,5 mm2

ODRZAVANJE

Upozorenje! Izvadite utika¢ iz uti¢nice prije bilo kakvog
podeSavanja, odrzavanija ili popravka.

- Odrzavaijte otvore za hladenje stroja uvijek ¢istima.

- Ciséenje treba obaviti suhom ili malo vlaznom krpom.

- Povremeno podmazivati mobilne dijelove.

- Ne koristiti nagrizajuca sredstava za ¢iséenje plastike.

- Svaki neispravan dio mora zamijeniti ovlasteni servis proizvodaca.

OPCA SIGURNOSNA PRAVILA

UPOZORENJE! Procitajte sve upute Nepridrzavanje svih uputa
koje su navedene u nastavku moze dovesti do strujnog udara,
opekline i/ili teSke ozljede. Izraz ,alat” u svim upozorenjima
navedenim u nastavku odnosi se na va$ elektricni alat (s
kabelom za napajanje) ili va$ alata na baterije (bez kabela za

_ hapajanje).

CUVATI OVE UPUTE

1) Radno podrucje

a) Radni prostor odrzavajte Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredne
i slabo osvijetljene prostorije uzrok su nesreca

b) Ne ukljucujte elektricne uredaje u potencijalno eksplozivnim
atmosferama, kao $to su u blizini zapaljivih tekucina, plinova
ili pradine. Elektri¢ni uredaji stvaraju iskre koje mogu zapaliti
prasinu i pare.

c) Pazite na djecu i osobe u blizini elektricnih uredaja. Ako to ne
ucinite, moze doci do gubitka kontrole nad uredajem.

2) sigurnost elektricnog sustava

a) UtiCnica elektri¢nog uredaja mora imati odgovarajucu uticnicu.
Nikada ne mijenjajte utiCnice. Nemojte koristiti adaptere za
uzemljene uredaje. Originalne utiCnice i prikladne uticnice Ce
smanijiti rizik od elektricnog kratkog spoja.

b) Izbjegavaijte svaki tjelesni kontakt s povrSinama koje dolaze u
dodir s tlom, kao Sto su cijevi, radijatori, elektricne ploce za
kuhanije i hladnjaci. Ako vase tijelo dode u dodir s tlom, postoji
povecan rizik od kratkog spoja struje.

¢) Ne pohranjujte uredaj na kisi ili viaznim uvjetima. Ako voda ude
u jedinicu, povecava se rizik od kratkog spoja.

d) Nemojte ostetiti kabel. Nemojte koristiti kabel za pomicanje,
vucu ili odspajanje uredaja. Drzite kabel podalje od topline,
masti, zivotinja ili pokretnih dijelova. OStecene ili zapetljane Zice
povecavaju rizik od elektricnog kratkog spoja.

e) Ako se uredaj koristi na otvorenom, koristite produzni kabel
prikladan za vanjsku upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za
vanjsku upotrebu smanjuje rizik od kratkog spoja.

h) DrZite alat za izolirane rucke tijekom rada gdje ovjes moze
imati skriveni kabel ili vlastiti kabel za napajanje. Dodir sa zicom
pod «naponom» moze «ozivjeti» izlozene metalne dijelove,
elektricne alate i uzrokovati strujni udar operatera.

3) Ljudska sigurnost
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a) Ne gubite budnost, pazite na rad, pravilno rukujte uredajem.
Nemojte koristiti uredaj ako ste umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili lijekova. Izbjegavaréje opreza pri koriStenju uredaja
moze uzrokovati ozbiljne ozljede tijela.

b) Koristiti zastitnu opremu.” Uvijek nosite zastitne naocale.
Posebna zastitna oprema, kao $to su maske za prasinu, cipele
pr(lqti\é klizanja, kacige ili akusti¢na zastita, smanjit ¢e rizik od
ozljeda.

c) Izbjegnite bilo kakvo slucajno ukljucivanje. Prije ukljucivanja
provjerite je li prekidac u poloZaju «iskljuceno». Opasno je
pomicati uredaj drzeci prst na prekidacu ili ga ukljuciti kada je
prekidac ukljucen.

d) Prije nego $to ukljucite uredaj, provjerite da u njemu nisu ostali
kljuCevi za podeSavanje. Kljuc ostavljen na uklju¢enom dijelu
uredaja moze ozlijediti ljude.

) Ne dirajte. U svakom slucaju, budite na razumnoﬂ udaljenosti i u
ravnotezi. To vam omogucuje da zadrzite najprikfadniju kontrolu
nad uredajem u nepredvidenim situacijama.

f) Nosite prikladnu odjecu. Nemojte nositi Siroku_odjecu i nakit,
Zastitite kosu, odjecu i rukavice od pokretnih dijelova. Pokretni
dijelovi mogu zahvatiti odjecu, nakit ili dugu kosu.

g) Ako su uredaji_opremljeni mehanizmima za prikupljanje i
prikupljanje prasine, provjerite jesu li_povezani i pravilno
koriSteni.” KoriStenje ovih uredaja moze smanjiti rizik od
izlaganja prasini.

4 / Koristenje i odrzavanje uredaja

a) Nemojte slomiti uredaj. Koristite uredaj za njegovu namjenu.
Uredaj Ce raditi bolje i pouzdanije ako se koristi odgovarajuci
nacin rada. B y

b) Nemojte koristiti uredaj ako se prekidaC ne moze prebaciti s
«ukljuceno» na «iskljuc¢eno» i obrnuto. Svaki uredaj kojim se
ne moze upravljati prekidacem opasan je i mora se popraviti.

) Iskljucite uredaj iz napajanja prije podeS$avanja, zamjene ili
sastavljanja komponenti. Takve mjere opreza smanjuju rizik od
sluCajnog aktiviranja uredaja.

d) Iskljuceni uredaj drzite izvan dohvata djece i ne dopustite da
ga ukljuce osobe koje ne znaju koristiti ureda{(ili ne poznaju
upute. Uredaj postaje opasan u rukama osoba koje su s njime
pocele raditi.

e) Pridrzavajte se propisa za njegu uredaja. Pazite da je postavljen
na ravnu povrsinu, da pokretni dio nije zaglavio, da nema
slomljenih dijelova ili da postoje neki drugi problemi sa strojem.
Ako primijetite bilo kakvo o$tecenje, vazno je popraviti uredaj i
tek onda ga nastaviti koristiti. Kao rezultat pravilnog odrzavanja,
uredaji mogu uzrokovati razne nezgode.

f) Odrzavajte rezove oStrim i Cistim. Uredaji za izravno rezanje
s o$trim dijelovima za rezanje manje su vjerojatno da ce se
zailaviti i njima je lako upravljati.

g) Nakon procjene radnih uvjeta i posla koji treba izvesti, koristite
uredaj, komponente, ostrice itd. slijedeci ove upute i na nacin
specifi¢an za ovaj tip uredaja. Koristenje uredaja u nepredvidene
svrhe moze dovesti do opasnih situacija.

5) Pro€itajte upute za uporabu za koristenje alata na baterije.

a) Prije umetanja baterija, provjerite je |i prekidaC u polozaju
iskljuceno. Ako su umetnuti instrumenti s prekidatem ‘u
polozaju ukljuteno Baterije mogu uzrokovati nesrecu.

b) Punite ih samo punjatem proizvodaca. PunjaC dizajniran za
jednu vrstu baterije i koriten s drugom vrstom baterije moze
uzrokovati pozar. )

C)  Koristite samo_ baterije namijenjene za odgovarajuce
instrumente. Koristenje bilo koje druge baterije moze dovesti
do ozljeda ili pozara.

d) Kada se baterije ne koriste, ¢uvajte ih podalje od metalnih
predmeta kao Sto su tromboni, novCici, kljucevi, ¢avli, vijci i
drugi mali predmeti koji bi mogli uzrokovati spajanje polariteta.
Kratki spoj baterije moze uzrokovati opekline ili'pozar.

e) Nepravilno skladiStenje moZe uzrokovati curenje baterije i
izbjegavanje kontakta s baterijom. U slucaju kontakta, odmah
isprati vodom. U slucaju kontakta s ocima, potraZite savjet
lije¢nika. Tekuéina koja istjeCe iz baterija moze uzrokovati
opekline i iritaciju.

6) Skladistenje i odrzavanje

a) Opremu neka servisira kvalificirani tehnicar koriste¢i samo
identicne zamjenske dijelove. To ¢e jamciti stalnu sigurnost
stroja.
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Avertissement ! La machine que vous venez d'acquérir est destinée a un usage privé. Si toutefois elle était utilisée en milieu professionnel
parldesblsalarles, il appartiendrait a I'entrepreneur de s'assurer que celle-ci est conforme aux obligations du code du travail qui lui sont
applicables.

Warning ! The machine which you have just acquired is intended for private use. If, however, itis used by employees in the exercise of their
trade, it is the duty of the employer to make sure that it conforms to the workplace regulations which apply to it.

Wichtiger Hinweis! Die von Ihnen erworbene Maschine ist flir den privaten Gebrauch bestimmt. Bei gewerblicher Verwendung -
durcdh Arbeitnehmer muss der Unternehmer sicherstellen, dass die geltenden gesetzlichen Vorschriften im Rahmen des Arbeitsrechts erfiillt
werden.

iAdvertencia! La maquina que acaba de adquirir esta destinada a un uso privado. Si es que se utilizara en un ambito profesional por
Iasalalrlados, le incumbiera al empresario asegurarse de que ésta esta en conformidad con las obligaciones del codigo del trabajo que se
e aplican.

Avvertenza! la macchina che avete appena acquistato @ concepita per un uso privato, ma se utilizzata da personale dipendente, sara
responsabilita dell'imprenditore assicurarsi che sia conforme agli obblighi del codice del lavoro applicabile.

3

Adverténcia! A maquina que acabou de adquirir, foi concebida para uma utilizacdo privada. Se, no entanto, for utilizada em meio profissional
gl por assalariados, é da responsabilidade do empreendedor certificar-se de que a maquina esta em conformidade com as obrigacoes do
codigo do trabalho que Ihe sao aplicaveis.

)

Waarschuwing! De zojuist door u aangeschafte machine is bestemd voor privé gebruik. Indien hij echter toch bedrijfsmatig door
werknemers gebruikt wordt, dient de ondernemer zich er van verzekeren dat hij beantwoordt aan de hiervoor geldende verplichtingen in
het kader van de arbeidswet.

TIPOEIAOTIO'ITHEH! TO MHXANHMA TIOY MOAIS ATOPAIATE TIPOOPIZETAI TIA IAIQTIKH XPH3IH. QSTO3O, EAN
XPHZIMOTIOIOYNTAN =E ETTATTEAMATIKO TTEPIBAAAON ATTO EPTAZOMENOYZ, ©A ENATTOKEITO ZTON EPTOAABO NA
AIAZDAAIZEI 'OTI SYMMOPDQNETAI ME TIZ YTTOXPEQSEIZ TOY EPTATIKO'Y KQAIKA TTOY IZXYOYN T AYTON.

Ostrzezenie! Maszyna, ktorg Panstwo kupili, jest przeznaczona do uzytku osobistego. Jezeli jest uzywana w celach zawodowych przez
pracownikow, pracodawca musi sprawdziC, czy maszyna spetnia warunki kodeksu pracy.

-

Varoitus! Kone, jonka juuri olet hankkinut on tarkoitettu yksityiskdyttéon. Jos sitd kuitenkin kdytetddn ammatinharjoittamiseen, on
tydnantajan varmistettava, etta tydskentely tayttaa tyotilasaannokset, jotka siihen liittyvat.

Varning! Maskinen som du har kopt &r avsedd for privat bruk. Om den anda anvénds for professionellt bruk &r det upp till féretagaren att
forsékra sig om att maskinen 6verensstammer med kraven i arbetslagstiftningen.

BHUMaHuKe! MalnHaTa, KosTo cTe Npuaobuv, e NpeaHasHa4eHa 3a YacTHO noassaHe. AKO Bce nak Ta 6bae 1M3nonseaHa 8 NpodecnoHanHa cpesa
OT HaeMHM PabOTHULW, 61 TPSBBANO TeXHVAT paboToaaTen Ja ce yBepw, HYe Tsl CbOTBETCTBA Ha 33/ b/iXeHusITa OT Kogekca Ha TpyAa, KoMTo AeicTaar.

Advarsel! Denne maskine er udelukkende beregnet til privat brug. Skulle den blive brugt af ansatte i et arbejdsmilje, er det arbejdsgiverens
ansvar at serge for, at den overholder den geeldende lov om arbejdsforhold desang&ende.

Avertisment ! Aparatul pe care tocmai l-ati cumparat este destinat utilizarii personale. Daca este totusi utilizat in mediu profesional, de
catre personal salariat, revine antreprenorului sa se asigure ca utilizarea se face conform cu obligatiile aplicabile inscrise in codul muncii. @

BHUMaHMe! AnnapaT, KOTOPbIV Bbl MPUOBPENH, NpeaHasHaueH A9 HaCTHOrO NMob30BaHKS. B Cydae ecam M nosbayroTest Ha NPOdECCOHANBHOM
YPOBHE, C MPUMEHEHNEM HaeMHOW pabodert Cusbl, PaboTOAATEND HAANEXUT YOEANTLCs, YTO PabOTHUK O3HAKOM/EH U BbINONHAET Npasuaa
SKCn/yaTaumm JaHHoOro annapara.

Uyan ! Sahip oldugunuz makine 6zel kullanima yoneliktir. Eger bununla birlikte makine profesyonel alanda isciler tarafindan kullaniyor ise,
isverene makinenin bu iscilere uygulanabilir calisma kanunu gerekliliklerine uygunlugu saglamak dismektedir.

-
(=

Upozorneéni! Zafizeni, které jste si zakoupili, je ur€eno pro soukromé pouziti. Pokud by pFesto bylo pouZito profesionalné zaméstnanci, je
podnikatel povinen se presvedcit, Ze odpovida povinnostem podle zakoniku prace, které se na néj vztahuiji.

0
(7]

(%] (%] ul -

Upozornenie ! Stroj, ktory ste si prave kipili, je ureny na sukromné pouzitie. Ak by ho vsak pouzivali pracovnici v profesionalnom prostredi,
prisltichalo by podnikatelovi uistit sa, i zodpoveda zavazkom vyplyvajlicim zo zakonnika prace, ktoré mozno nan vztiahnut.
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Slosd Uead.

Figyelem! Az On éltal megvasarolt gépet haztartasi hasznalatra tervezték. Ha ennek ellenére alkalmazottak professzionalis kérnyezetben
hasznaljak, a munkaado felel6ssége gondoskodni a vonatkoz6 munkatigyi el6irasok betartasarol.

Opozorilo! Stroj, ki ste ga kupili je namenjen zasebni rabi. Ce ga vendarle uporabljate v profesionalne namene, morate zagotoviti, da je v
skladu z veljavnimi predpisi varstva pri delu.

-

Hoiatus! Masin, mille te dsja omandasite, on mdeldud erakasutuseks. Kui seda on siiski kasutanud professionaalid to6keskkonnas, peab

1S3l ettevotja kindlustama, et masin vastab kehtivatele to0seadustiku nduetele.

-

Jspéjimas ! Aparatas, kurj kg tik jsigijote, yra skirtas privaciam naudojimui. Jeigu vis délto jis bty naudojamas samdomuyjy darbininky
profesiniame rate, jis priklausyty savininkui norint uztikrinti jam taikomy darbo kodekso reikalavimy atitikima.

-

Bridinajums! Aparats, ko jus tikko ka iegadajaties ir domats personigai lietoSanai. Ja to tomér lieto darbinieki profesionala vide, uznémeéjam
ir janodrosina, lai tas atbilstu darba likuma noteikumiem, kas vinam ir saistosi.

-

Upozorenje ! Stroj koji ste upravo nabavili namijenjen je privatnoj uporabi. ) o . o
Medutim ukoliko se njime koriste zaposlenici u svrhu obavljanja profesionalne djelatnosti, poslodavac je duzan osigurati njihovu uskladenost
s obvezama propisanim u Zakonu o radu i Zakonu o zaétiti na radu.
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